
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๗ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่หน่ึง) 

วนัจันทร์ที่ ๒๑ มถุินายน ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๗ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)  

วันจันทร์ที่  ๒๑ มิถุนายน  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
 ๑.๑ รับทราบ เรื่อง ผลการด าเนินงานของคณะรฐัมนตรี   ๑ 
ตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศึกษา 
ร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... 
 ๑.๒ รับทราบ เรื่อง รายงานสรุปบทเรียน ๑ ปี กบัการปฏิรูปการศึกษา ๒ 
(สรุปผลการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการการศึกษา วุฒิสภา ระหว่าง 15 
กันยายน ๒๕๖๒ – กันยายน ๒๕๖๓) 
 เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ ซึง่ไมป่รากฏในระเบียบ 
วาระการประชุม จ านวน ๓ เรื่อง 
 ๑. รบัทราบ เรื่อง การตอบข้อซกัถามและข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั  ๓ 
พระราชก าหนดการให้ความช่วยเหลอืและฟื้นฟูผู้ประกอบธุรกิจที่ได้รับผลกระทบ 20 
จากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๔ 
 ๒. รบัทราบ เรื่อง สภาผู้แทนราษฎรพิจารณารบัทราบรายงาน  ๓ 
จ านวน ๖ ฉบับ ดงันี ้
              ๑) รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินส าหรับปีสิ้นสดุวันที ่๓๑ 
ธันวาคม ๒๕๖๐ และรายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินส าหรับ 25 
ปี ๒๕๖๐ ของส านกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ
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๒ 

 
 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๗ 
 
          หน้า  
    ๒) รายงานของผู้สอบบญัชีและรายงานการเงนิกองทนุจัดรปูทีด่ิน 
เพื่อพัฒนาพ้ืนที ่กรมโยธาธกิารและผังเมือง ส าหรับปีสิน้สุดวันที ่๓๐ กนัยายน 5 
๒๕๖๒ 
    ๓) รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิกองทนุประกันสงัคม 
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๒ 
             ๔) รายงานกิจการประจ าป ีงบดุล และบัญชกี าไรขาดทุนของธนาคาร 
พัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย ส าหรบัปีสิน้สุดวันที ่10 
๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ 
             ๕) รายงานกิจการประจ าป ีงบดุล และบัญชกี าไรขาดทุนของธนาคาร 
พัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย ส าหรบัปีสิน้สุดวันที่ 
๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ 
    ๖) รายงานผลการปฏิบตังิานของเจา้พนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปราม 15 
ยาเสพติด ประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ และ พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 ๓. รบัทราบ เรื่อง แจง้เหตุขดัข้องที่ไมอ่าจบรรจุกระทูถ้ามเป็นหนงัสือ ๔ 
เข้าระเบียบวาระการประชมุได้ภายในก าหนดเวลา ๑๕ วัน ตามขอ้บังคับ 
ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๗ กระทู้  
 20 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๔ 
   
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม            
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
       ๓.๑.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การจดัการเรียนการสอนวชิาประวตัิศาสตร์ ๕ 25 
และหน้าที่พลเมือง นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ (เลือ่นการพิจารณา) 
  
  
 30 

 

 

 



๓ 

 
 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๗ 
 
         หน้า 

           ๓.๑.๓ กระทูถ้าม เรือ่ง ประกาศคณะกรรมการปฏิรปูที่ดนิ  ๕ 
เพื่อเกษตรกรรมเพื่อก าหนดรายการกิจการอื่นทีเ่ปน็การสนับสนนุหรือเกี่ยวเนื่อง   5 
กับการปฏิรูปที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม นายชลติ  แกว้จินดา เปน็ผู้ตัง้ถาม 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์(เลื่อนการพิจารณา) 
     ๓.๑.๒ กระทูถ้าม เรือ่ง การให้ความช่วยเหลือเกษตรกรผูไ้ดร้ับ  ๕ 
ความเสียหายกรณีน้ าเคม็รุกล้ าพ้ืนที่การเกษตร พลเอก ดนัย  มีชเูวท 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี 10 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๖,๑๒ 
 - นายประภัตร  โพธสุธน (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงเกษตร  ๙,๑๓ 
และสหกรณ ์
 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา 15 
                ๓.๒.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือแต่งตั้งเป็น  ๑๔ 
นายกสภาสถาบนัการอาชวีศึกษา นายเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน เป็นผูต้ั้งถาม 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (เลือ่นการพิจารณา) 
 
เรื่องด่วน 20 
 - ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิ  ๑๔ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคผูไ้ด้รับการเสนอชือ่ 
ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดิน (ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕)  
 ผู้อภิปราย 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๑๖,๑๙ 25 
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๔ 

 
 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๗ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว 

๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสง่เสรมิการคา้ชายแดน  ๒๑ 5 
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ และการอตุสาหกรรมพิจารณาเสร็จแล้ว  

ผู้อภิปราย  
- นางสาววบิูลย์ลักษณ์  รว่มรักษ์ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร  ๒๒,๔๑ 

คนที่สอง)   
- นายชลิต  แก้วจนิด (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สี่)  ๓๓ 10 
- นายพันธ์ทอง  ลอยกุลนนัท์ (ผู้ชี้แจง)     ๓๖,๔๓  

 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๓๗   
 - นายถวิล  เปลี่ยนศร ี       ๔๐   
 ๔.๒ รายงานสรปุผลการด าเนินงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๓   ๔๔ 
(๑ มกราคม ๒๕๖๓ – ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓) คณะกรรมาธิการการเทคโนโลย ี15 
สารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๔๕,๕๙,๖๒ 
 - นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกูร      ๕๕ 
 - นายนพินธ์  นาคสมภพ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   ๕๙ 20 
 - นายสมชาย  เสียงหลาย (กรรมาธิการ)     ๖๐ 
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การจดัสวัสดิการและการเตรียม ๖๓ 
ความพรอ้มของเด็กและเยาวชน ศึกษากรณ ี: “เดก็และเยาวชนในศนูย์ฝึก 
และอบรมเด็กและเยาวชน” คณะกรรมาธกิารการพฒันาสังคม และกิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการและผูด้้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแล้ว 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 

 
 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๗ 
 
          หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๖๔ 5 
 - นายปรีชา  บัววิรตัน์เลิศ (กรรมาธิการ)     ๖๗,๘๑ 
 - หม่อมหลวงปนดัดา  ดศิกลุ (ที่ปรกึษาคณะกรรมาธิการ)   ๖๘ 
 - นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกูร      ๗๗ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๗๙ 
 - นายทรงเดช  เสมอค า       ๘๔  10 
 ๕.๔ รายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนด ๘๖ 
ให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแกไ้ขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจ 
และสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ (ตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนด  
ให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแกไ้ขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจ 15 
และสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
พ.ศ. ๒๕๖๓) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเอด  วิบูลย์เจริญ (ผู้ชีแ้จง)      ๘๘,๑๑๒ 
 - พลเอก ชาตอุดม  ตติถะศริิ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๙๒ 20 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๑๐๗ 
 - นายเฉลา  พวงมาลัย       ๑๑๑  
 

_____________________  
 25 
 

 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๗ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) 

วันจนัทร์ที่  ๒๑  มิถนุายน  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_____________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๕  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชกิมาประชุม จ านวน ๑๖๓ คน ครบองค์ประชุมแล้ว 
ผมขอเปิดประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) วันจันทร์ที่ ๒๑ มิถุนายน 15 
๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินงานของคณะรฐัมนตรตีามขอ้สังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญัติโอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. ....  
   20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         ดวงทิพย์  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะรฐัมนตรีมีมติเมื่อวนัที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๔ รบัทราบรายงานผลสรปุ 
การด าเนนิงานของหนว่ยรับงบประมาณ ตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา5 
ร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... ตามที่ส านักงบประมาณเสนอแล้ว 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้สมาชกิทุกท่านแล้ว  
  ๑.๒ รับทราบรายงานสรุปบทเรียน ๑ ปี กบัการปฏิรปูการศึกษา 
(สรุปผลการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการการศึกษา วุฒิสภา ระหวา่ง กันยายน ๒๕๖๒ -  
กันยายน ๒๕๖๓)  10 
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๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         ดวงทิพย์  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการศึกษาได้จดัท ารายงานสรุปบทเรียน ๑ ป ีกับการปฏิรูป
การศกึษา (สรุปผลการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการการศกึษา วุฒิสภา ระหว่าง กันยายน 5 
๒๕๖๒ - กนัยายน ๒๕๖๓) เสร็จเรียบร้อยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จดัให้สมาชิก 
ทุกท่านแล้ว     
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจ้งตอ่ที่ประชมุ ซึง่ไมป่รากฏในระเบียบ
วาระการประชุม ดงันี้  
  ๑. ตามที่คณะรฐัมนตรไีด้เสนอพระราชก าหนดการใหค้วามชว่ยเหลอืและฟื้นฟู 10 
ผู้ประกอบธุรกิจท่ีไดร้ับผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
พ.ศ. ๒๕๖๔ ให้ที่ประชุมวฒุิสภาเพื่อพิจารณาและลงมติอนมุัติพระราชก าหนดดงักล่าว  
และที่ประชมุวฒุิสภาได้มปีระเดน็ข้อซักถาม ตลอดจนขอ้เสนอแนะต่าง ๆ ซึ่งธนาคาร 
แห่งประเทศไทยได้ตอบชีแ้จงบางสว่นไปแล้วนั้น ในการนี้ ธนาคารแห่งประเทศไทยได้ท าหนงัสือ
ชี้แจงข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับประเดน็ข้อซักถามของสมาชิกวฒุิสภา รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร15 
ที่จัดให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว  
  ๒. ในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครัง้ที่ ๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึง่)  
เป็นพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๑๐ มถิุนายน ๒๕๖๔ ที่ประชมุไดร้ับทราบรายงาน จ านวน ๖ เรื่อง ดังนี้  
  ๑) รายงานของผู้สอบบญัชแีละงบการเงนิส าหรับปีสิ้นสุดวนัที่ ๓๑ ธันวาคม  
๒๕๖๐ และรายงานการประเมินผลการใช้จา่ยเงนิและทรัพย์สินส าหรับป ี๒๕๖๐ ของส านักงาน20 
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  
  ๒) รายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงานการเงนิกองทุนจัดรูปทีด่นิ เพื่อพัฒนาพ้ืนที่
กรมโยธาธิการและผังเมือง ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒  
  ๓) รายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงานการเงนิกองทุนประกนัสังคม ส านักงาน
ประกนัสังคม ส าหรับปีสิน้สดุวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒  25 
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๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         ดวงทิพย์  ๑/๔ 
 
  ๔) รายงานกิจการประจ าป ีงบดุล และบญัชีก าไรขาดทนุของธนาคารพัฒนา
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแหง่ประเทศไทย ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑  
  ๕) รายงานกิจการประจ าป ีงบดุล และบญัชีก าไรขาดทนุของธนาคารพัฒนา5 
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแหง่ประเทศไทย ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒  
  ๖) รายงานผลการปฏิบตัิงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑ และ พ.ศ. ๒๕๖๒ 
  ๓. ดว้ยขณะนีม้ีกระทู้ถาม ซึง่ประธานวฒุิสภาได้พิจารณาและอนุญาตใหต้ั้ง 
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือในทีป่ระชุมวุฒิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุภายใน10 
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๗ กระทู้
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว จึงขอเรียนแจง้ให้ที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี15 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ มอีะไรครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 
วัลลภ  ตังคณานรุักษ์ สมาชกิวุฒสิภา กระทูถ้ามที่ผมไดต้ั้งถามไว้ คือ เรื่อง การจัดการเรียน 20 
การสอนวิชาประวตัิศาสตรแ์ละหน้าที่พลเมือง ท่านรัฐมนตรีได้ขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามของผม
ออกไป อยากจะเรียนท่านประธานว่า คราวนี้เป็นครั้งที ่๒ แลว้ที่ท่านขอเลื่อน ซึง่ผมก็ทราบว่า 
ท่านเปน็รฐัมนตรีที่เพิ่งได้รบัการโปรดเกลา้ฯ แต่งตั้ง แตข่ออนญุาตเรียนท่านประธาน ขอพูดใน 
ท่ีประชมุนีว้่า คราวหน้าทีข่อเลื่อนไปเปน็วันจนัทร์ท่ี ๕ กรกฎาคมนัน้ กรุณาชว่ยมาตอบ 
กระทูถ้ามในสภาดว้ย อย่าได้เลื่อนบ่อยนกั ขอบพระคณุท่านประธานครับ 25 
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๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)         ดวงทิพย์  ๑/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ   5 
  วันนี้มีกระทูถ้ามเป็นหนงัสือ จ านวน ๓  กระทู้ แต่เนื่องจากรัฐมนตรีผูไ้ดร้ับ
มอบหมายในการตอบกระทูถ้ามที่ ๓.๑.๑ และกระทูถ้ามที่ ๓.๑.๓ แจ้งว่าติดภารกิจส าคัญ 
ไม่สามารถมาตอบกระทูถ้ามในวนันีไ้ด ้กระทู้ถามที่ ๓.๑.๑ ขอเลื่อนไปเปน็วนัจันทร์ที่ ๕ กรกฎาคม 
๒๕๖๔ ส่วนกระทูถ้ามที ่๓.๑.๓ ขอเลื่อนไปเปน็วนัจันทร์ที่ ๒๘ มถิุนายน ๒๕๖๔ ดงันั้น ในวนันี ้
จึงเหลือกระทูถ้ามเปน็หนังสอื จ านวน ๑ กระทู้ ผมขอก าหนดเวลาในการถาม – ตอบกระทู้ถาม 10 
ไม่เกนิ ๒๐ นาท ีกระทู้ถามของท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ขอเลื่อนไปเป็นวันจนัทรท่ี์ ๕ กรกฎาคม 
๒๕๖๔ แล้วจะได้แจง้ย้ าไปที่ท่านรฐัมนตรีให้ทราบ   
  ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง การให้ความช่วยเหลือเกษตรกรผู้ได้รบัความเสียหาย 
กรณีน้ าเค็มรุกล้ าพ้ืนที่การเกษตร พลเอก ดนัย  มีชูเวท เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
 15 
          - ๒/๑ 
 
 

 

 

 



๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ชนญัชิดา  ๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   วันนีท้่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ ท่านประภัตร  โพธสธุน รัฐมนตรีชว่ย 
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์มาตอบชี้แจง ขณะนี้ท่านรัฐมนตรีได้เข้าประจ าที่แล้ว  5 
ขอเชิญท่านพลเอก ดนัย  มชีูเวท ผูต้ั้งกระทู้ถาม ถามครับ  
  ด้วย พลเอก ดนัย  มีชเูวท ผู้ตั้งกระทูถ้ามไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการถามกระทูถ้ามนีด้้วย เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ ขอเชิญท่านพลเอก ดนัย  มีชเูวท ถามครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 10 
  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ทา่นสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิุกท่าน กระผม พลเอก ดนัย  มีชเูวท สมาชิกวุฒิสภา กระผมต้องขอขอบคุณ 
ท่านนายกรฐัมนตรีทีไ่ดก้รุณามอบหมายให้ทา่นประภตัร  โพธสธุน รฐัมนตรชี่วยว่าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มาตอบกระทูถ้ามของกระผมในวันนี้ กระผมไดต้ั้งกระทู้ถาม 
ถามนายกรฐัมนตรี เรื่อง การให้ความชว่ยเหลอืเกษตรกรผู้ไดร้ับความเสียหายกรณนี้ าเคม็รุกล้ า 15 
พ้ืนที่การเกษตร ทั้งนี้ สบืเนือ่งจากวุฒิสภาไดม้ีโครงการสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชนเพ่ือรับฟัง 
ความคิดเหน็ของประชาชนและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องในพ้ืนที่ ได้มีการเสนอข้อเสนอแนะ 
หลายประการ ซึ่งสมาชิกวฒุิสภาได้น ามาแก้ไขโดยอาศัยกลไกของวุฒิสภา คือ การตั้งกระทู้ถาม 
ในวันนี้ การด าเนินการโครงการสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชนจะตดิตามเรือ่งการปฏริูปประเทศ 
และยุทธศาสตร์ชาตติามมาตรา ๒๗๐ เพื่อเสนอแนะและเร่งรัดการปฏิรูปประเทศให้บรรลุผล 20 
ตามหมวด ๑๖ ของรัฐธรรมนูญ จากการลงพ้ืนที่ในจังหวัดนนทบุรีมปีระเดน็ข้อเสนอ คือ ข้อขัดข้อง
ของจังหวดัในการแก้ไขปญัหาและการให้ความช่วยเหลอืประชาชนผูป้ระสบภัยจากกรณีน้ าเค็ม 
รุกล้ าพ้ืนทีก่ารเกษตรในจังหวัดนนทบุรี พืน้ที่การเกษตรนั้นเป็นไม้ผล ไม้ยืนตน้ ไม่มขี้าว  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์มีการประกาศให้ชะลอการปลูกข้าวไม่ได้ เพราะพืชทีป่ลูกเปน็ไม้ยืนต้น
อยู่แล้ว เหลอืแต่ว่าจะอยู่รอดหรอืไม ่ถา้อยู่ไมร่อดน ามาสู่กระทูถ้ามนี้จะเยียวยาอย่างไร ทั้งนี ้ 25 
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๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ชนญัชิดา  ๒/๒ 
 
ในเรื่องดังกล่าวจงัหวัดนนทบุรีได้หารือไปยังกรมปอ้งกนัและบรรเทาสาธารณภัย ถามว่าจะประกาศ
เขตให้ความชว่ยเหลือผูป้ระสบภัยพิบัติกรณฉีุกเฉนิจากสถานการณน์้ าเคม็รกุล้ าพื้นที่การเกษตร 
ตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยเงินทดรองราชการเพื่อช่วยเหลอืผู้ประสบภัยพิบัติ 5 
กรณีฉกุเฉนิ พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้หรอืไม ่กรมป้องกนัและบรรเทาสาธารณภัยไดอ้้างองิระเบียบ
กรมบญัชีกลางวา่ กรณีดงักล่าวเปน็เรื่องของการบริหารจัดการน้ าไม่เพียงพอ จงึไม่ใช่ภัยพิบัติ 
กรณีฉกุเฉนิตามระเบียบดงักล่าว เปน็การตีความของบคุคลผู้เกี่ยวข้องกับค าวา่ “ภัยพิบัต ิ
กรณีฉกุเฉนิ” ขอ้สังเกตผมให้ไว ้ประสานทางกรมชลประทานทราบว่าไม่สามารถบรหิารจดัการ 
น้ าจากเขื่อนภูมิพล เขื่อนสริกิิติ์ และเขื่อนวชริาลงกรณลงมาผลักดันน้ าเค็มได้ เพราะเกิดภาวะ 10 
ภัยแล้งบรเิวณเหนอืเขื่อน นอกจากนั้น ยงัเกดิผลกระทบจากอิทธิพลน้ าทะเลหนุนเกินมาตรฐาน  
นี่คืออีกประเดน็หนึ่ง เกดิขึน้บ่อย แตก่็แจง้ล่วงหน้าไมน่าน เมื่อน้ าทะเลหนุนขึ้นมา 
กรมอุทกศาสตรบ์อกน้ าทะเลหนนุ กรมชลประทานส่งน้ ามาทันหรือไม ่น้ าผนัมาจากทางเหนือ 
เพราะฉะนัน้ การบรหิารจดัการ ถ้ามนี้ าไม่มปีัญหา น้ าไม่มีเพราะอะไร ภัยแล้ง เข้าเรื่องของภัยพิบัติ
หรือไม่ เดี๋ยวไปดูในระเบียบกัน ทนีี้เพ่ือแก้ปญัหากรณนี้ าเค็มรุกล้ าดังกลา่วว่าจะสามารถบรรเทา15 
ความเดือดรอ้นและเยียวยาให้แก่เกษตรกรไดอ้ย่างไร ผมเนน้ประเด็นเยียวยาใหแ้ก่เกษตรกร 
ในทุกจังหวดัที่ประสบปัญหาท านองเดียวกนั เชน่ ปทุมธาน ีสมุทรสาคร สมุทรสงคราม นครปฐม 
และฉะเชงิเทรา เป็นต้น หลายพ้ืนที่ในความเห็นผมถือเป็นสาธารณสขุ กระผมเรียนถามว่ารฐับาล 
มีนโยบายอย่างไรในประเดน็ที่จะแก้ปญัหาต่อไปนี้ 
  ประเดน็ที่ ๑ รฐับาลมีการมอบหมายให้กระทรวงหรือหน่วยงานใดเป็นหนว่ยงาน20 
หลักในการแก้ปญัหาดังกล่าวอย่างบูรณาการ เพื่อให้บรรลุผลส าเร็จ สามารถเยียวยาผู้ไดร้ับความ
เดือดร้อนและแก้ปัญหาได้อย่างแท้จริง ผมเนน้เรือ่งการเยียวยา  
  ประเดน็ที่ ๒ ได้มีการทบทวน ปรับปรุง แกไ้ขกฎหมาย กฎกระทรวง ระเบียบ 
ของหนว่ยราชการที่เกี่ยวข้อง เชน่ ระเบียบกระทรวงการคลังว่าดว้ยเงนิทดรองราชการ 
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๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ชนญัชิดา  ๒/๓ 
 
เพื่อช่วยเหลอืผู้ประสบภัยพิบัติกรณีฉกุเฉนิ พ.ศ. ๒๕๖๒ และระเบียบอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง  
เพื่อให้สามารถบรรเทาทุกขแ์ละเยียวยาเกษตรกรที่ได้รบัความเสียหายจากผลกระทบกรณนี้ าเคม็ 
รุกล้ าพ้ืนทีก่ารเกษตรในพื้นที่จังหวดันนทบุรีและจังหวดัอื่น ๆ รวมถึงปทมุธานี สมุทรสาคร 5 
สมุทรสงคราม นครปฐม และฉะเชิงเทรา ได้หรอืไม ่ดว้ยความเคารพท่านรฐัมนตรีประภัตร   
โพธสุธน ท่านอตุส่าหม์าตอบ แต่เรื่องนี้ความเห็นสว่นตวัผม เป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับระเบียบ 
ข้อบังคับ ซึ่งกรมบัญชกีลาง โดยปลัดกระทรวงการคลังรักษาการตามระเบียบนี ้ในการปฏิบัต ิ
จะมีส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเข้ามาเกี่ยวข้อง กระทรวงมหาดไทยจะประกาศก็ไมไ่ด ้ 
กรมปอ้งกนัและบรรเทาสาธารณภัยเข้ามาชว่ยกไ็มไ่ด้ เพราะระเบียบนี ้ในเรือ่งนีค้วามเหน็ผม 10 
กระทรวงการคลังควรจะเปน็ตน้เรื่องและประสานกับหน่วยราชการอื่นทีเ่กี่ยวข้องชว่ยกันแก้ปญัหา  
  ประเดน็ที่ ๓ การจัดท าโครงการเพื่อแก้ปญัหาภัยน้ าเคม็รุกล้ าพ้ืนทีก่ารเกษตร 
รวมทัง้เกดิผลกระทบต่อน้ าเพ่ืออุปโภค บริโภค และรกัษาสิ่งแวดลอ้ม ไดม้ีการสร้างแหล่งกักเก็บน้ า 
ตอนบนเพิ่มขึ้น มีการสรา้งระบบผนัน้ าหรือการสร้างประตนู้ า หรือโครงการอื่น ๆ ทีจ่ะช่วย 
แก้ปญัหาดังกล่าวในระยะยาวได้หรือไม่ อนันี้จะเปน็ปญัหาทีเ่กี่ยวข้องโดยตรงกับกระทรวง 15 
เกษตรและสหกรณ์ วันนี้ท่านประภัตร  โพธสุธน ไดม้าตอบกระทู้ถาม ผมขอชมเชย ผมศึกษา 
เรื่องการขยายพ้ืนที่ชลประทานไปในเขตเกษตรน้ าฝน ซึ่งหลายหน่วยงานได้มกีารด าเนินการ 
ตามแผนแมบ่ทการบรหิารจดัการทรัพยากรน้ า ๒๐ ปไีปอย่างมาก 
  ทั้งนี้ ผมขอให้ตอบประเด็นค าถามผมในทีป่ระชุมนี ้กรณีที่ยังไม่มขี้อยตุิ 
ขอความกรุณาให้ทา่นไดต้อบเป็นหนงัสือราชการมาก็ได ้ขอบพระคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านพลเอก ดนัย  มีชูเวท ขอเชิญท่านรัฐมนตรตีอบกระทู้ถามครบั 
 
          - ๓/๑ 
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๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                ภรภัทร  ๓/๑ 
 
  นายประภัตร  โพธสธุน (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงเกษตรและสหกรณ์   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ทา่นสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติทุกทา่น  
ผมขอขอบคุณ ท่านพลเอก ดนัย  มีชเูวท แทนพี่น้องเกษตรกรผู้ได้รับความเดือดร้อนเปน็อย่างยิ่ง 5 
เพราะเรื่องนี้ยังไม่มีใครหยิบยกขึ้นมาเลย เพราะทกุคนจะมุ่งไปแต่ภัยที่เกดิจากน้ าทว่ม ฝนแลง้  
และฝนทิ้งชว่ง ภัยน้ าเคม็เราไม่ได้กลา่วถึงกนัเลย ทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติทีเ่คารพ ก่อนที่ผม 
จะมาตอบเรื่องการเยียวยาขอท าความเข้าใจกบัท่านสมาชิกทุกท่านวา่ น้ าเคม็ที่รุกล้ าเข้ามาในเขต 
พ้ืนที่การเกษตร เกิดจากน้ าทะเลหนุนดันให้น้ าเค็มไหลเข้าไปในลุ่มน้ าเจ้าพระยาเปน็ระยะทาง 
๙๖ กโิลเมตร ถงึจังหวดัปทมุธานี นี่คือน้ าเคม็จากปากอา่วไทยไหลเข้าไปในลุ่มน้ าเจา้พระยารกุล้ า10 
พ้ืนที่การเกษตร ซึ่งในขณะนี้จากการส ารวจมีพืน้ที่การเกษตรเสียหายประมาณ ๕๓,๐๐๐ ไร ่
ประกอบด้วยไม้ผล ไม้ยืนตน้ และนาข้าว ใน ๕๓,๐๐๐ ไร ่พืชจะมคีวามทนต่อน้ าเค็มต่างกนั  
จากการศึกษาน้ าทะเลมีความเค็ม ๓๕ กรมัตอ่ลิตร จะผลักดันน้ าเข้ามาในพื้นที่การเกษตร  
ข้าวถือวา่มีความทนสูงแล้วแค่เพียง ๒ กรัมต่อลติร อยู่ได้ไมเ่กิน ๑๕ วัน ถ้าเป็นผกั ผลไม้ กล้วยไม้ 
๐.๗๕ กรมัต่อลติร อยู่ได้ไม่เกิน ๑๕ วันก็จะเหี่ยวเฉา ดงันั้น การแกไ้ขปญัหาในพ้ืนทีก่ารเกษตร 15 
ที่ท่านพลเอก ดนัย  มีชูเวท เป็นห่วงต้องผันน้ าจาก ๔ เขื่อนหลักลงมาที่ลุ่มน้ าเจา้พระยา  
จากเขื่อนเจ้าพระยามาถึงปากอ่าวประมาณ ๓๐๐ กิโลเมตร แต่น้ าที่จะผนัมาต้านตรงบ้านส าแล 
จังหวดัปทมุธานี ซึ่งเป็นจดุที่การประปานครหลวงสบูไปผลิตน้ าประปาน ามาใช้ในกรุงเทพมหานคร 
ตรงนี้ส าคญัที่สดุจะต้องใหม้คีวามเค็มไม่เกิน ๐.๕ กรมัตอ่ลิตร ดงันัน้ การที่จะให้พืชผักอยู่ไดต้้อง
ระบายน้ าจากเขื่อนเจ้าพระยามา ๑๐๐ คิวต่อวินาที และเขื่อนพระรามหก คิดเป็นน้ าประมาณ  20 
๘ ล้านคิวต่อวัน ปีนีไ้ม่พอตอ้งผันน้ าจากลุ่มน้ าแมก่ลองผ่านคลองจระเข้สามพันมาที่ลุ่มน้ าท่าจนี 
และสูบน้ ามาที่บางไทรอีก ๒๐ ควิต่อวนิาท ีรวมแลว้น้ าประมาณ ๑๐ ลา้นควิต่อวนัที่จะผลักดนั 
ตรงนี้ ยิ่งมาประสบภาวะภัยแล้ง ฝนทิ้งชว่ง น้ าเหนือเขื่อนไม่พอ ในขณะนี้กเ็ปน็เรื่องการบริหารงาน
ของกรมชลประทานทีห่นกัใจมาก อนันี้พูดถงึลุ่มน้ าเจ้าพระยา ลุ่มน้ าแห่งท่ี ๒ ลุ่มน้ าท่าจีน 
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๑๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                ภรภัทร  ๓/๒ 
 
จังหวดัสมุทรสาคร ทีป่ากอา่วจะดันน้ าเค็มขึน้ไหลมาถึงอ าเภอสามพราน อ าเภอนครชัยศร ี
ระยะทางประมาณ ๙๐ กโิลเมตร ท าให้พ้ืนที่การเกษตรเสียหาย ตรงนี้ตอ้งใช้น้ ามาผลักดันไม่ให ้
มีความเคม็เกนิ ๐.๕ กรัมตอ่ลิตร น้ าตรงนี้ผนัมาลุม่น้ าแม่กลองผลักดันอยู่ทกุวนันี ้๕๐ ควิต่อวนิาท ี5 
หรือประมาณ ๔ ล้านควิต่อวัน ดังนั้น ปริมาณน้ าในการผลักดันไม่พอ และไม่ทนัเวลาตามที่ 
ท่านพลเอก ดนัย  มีชูเวท ได้พูดถงึจะเกิดความเสียหาย รัฐบาลได้ตัง้หน่วยงานขึ้นมา คือ  
ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ (สทนช.) รวบรวมหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งทั้งหมด ๓๘ หน่วยงาน  
จาก ๓ กระทรวงหลัก มีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงมหาดไทย กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มาบูรณาการในการคิดแกไ้ขตรงนี้วา่ท าอย่างไรท่ี 10 
จะท าให้พื้นทีก่ารเกษตรเสียหายน้อยที่สดุ ๒ ลุ่มน้ านี้รวมพื้นที่แลว้ประมาณ ๑๔๐,๐๐๐ ไร ่ 
ส่วนปากอ่าวที่จังหวดัสมุทรสงครามไมม่ีปญัหา น้ าเพียงพอ เราไดแ้ยกพืชเกษตรทีเ่สียหาย 
ออกเปน็ ๓ ประเภท ตามทีผ่มไดก้ล่าวมาแล้ว มีไม้ยืนตน้ ไม้ผล เช่น สม้โอ ชมพู่ และข้าว  
ซึ่งต้านทานน้ าเคม็ได้แตกต่างกันไป  
  ประการที ่๒ ทีท่่านเป็นห่วงเรื่องการเยียวยา อนันี้ผมเหน็ดว้ยอย่างยิ่ง  15 
เพราะเกษตรกรเสียหาย ไมใ่ช่ครั้งเดียวแตเ่สียหายเกือบทุกปี ถ้าผันน้ าจดืมาไม่ทนัจะมีปญัหาทนัที  
การเฝ้าระวังเป็นเรื่องส าคัญ กรมชลประทานเปน็ผู้ดแูลและให้ทอ้งถิน่ชว่ยกันดูแลดว้ย  
โดยกระทรวงมหาดไทย เมือ่เกิดปัญหาแล้วท าอย่างไร มีการส ารวจขอเยียวยาช่วยเหลือเกษตรกร 
ในพ้ืนที่การเกษตรตามที่ท่านชี้แจง ผมเหน็ดว้ยทุกประการ ทา่นศกึษามาอย่างดี มากกวา่ผมด้วย 
ท่านพูดว่า การใช้เงินชว่ยเหลือผู้ประสบภัยพิบัติกรณีฉกุเฉินตามระเบียบกระทรวงการคลัง 20 
ว่าดว้ยเงนิทดรองราชการเพือ่ช่วยเหลือผู้ประสบภัยพิบตัิกรณฉีุกเฉนิ พ.ศ. ๒๕๖๒ ผู้ประสบภัย เชน่ 
น้ าท่วม ฝนแลง้อย่างนี้ถือว่าเป็นภัยที่อยู่ในหลักเกณฑ์ ขา้ว เราชว่ยเหลอื ๑,๑๑๓ บาทต่อไร่ พืชไร่ 
๑,๑๔๘ บาทต่อไร ่พืชผัก ผลไม้ ๑,๖๙๐ บาทตอ่ไร ่แต่ในระเบียบไม่ได้เขียนว่า ภัยที่เกิดจากน้ าเค็ม  
ดังนัน้ กรมบัญชกีลาง กระทรวงการคลังไม่สามารถจะเยียวยาได ้สิ่งนี้ที่น่าเปน็หว่ง เรารบีเรง่ศึกษา
แล้วขณะนี้ เรื่องนี้เกดิขึน้ทกุปี จะบอกว่าเป็นสาธารณภัยคงไมไ่ด ้ท่านพลเอก ดนยั  มีชูเวท พดูว่า 25 
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๑๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                ภรภัทร  ๓/๓ 
 
เกิดจากความผดิพลาดบางประการในการบริหารงานของกรมชลประทานที่ผันน้ ามาไม่ทนั  
อันนี้ผมยอมรบั รฐับาลก็ยอมรับ และพร้อมที่จะรับเงื่อนไขตรงนีไ้ปด าเนินการ ถามว่าขณะนี้ 
ท าไปถึงไหน ได้ประชุมกันแล้วว่าจะน าเรื่องนี้เข้าไปอยู่ในภัยพิบัติได้หรือไม่ เมื่อวนัที่ ๑๘ เมษายน5 
ได้มกีารประชุมไปรอบหนึ่งแล้วแตไ่ม่จบ ดงันัน้ การเยยีวยาตามที่ท่านเปน็หว่ง เราก็เปน็หว่ง  
เพราะพี่น้องเกษตรกรอยู่ในภาวะล าบาก จึงกราบเรียนท่านให้ทราบว่าขณะนี้ยงัไมไ่ด้รบัการเยียวยา
เลย แลว้เราจะไปด าเนนิการแกร้ะเบียบให ้ 
 
          - ๔/๑   10 
 
 
 

   
 15 

 

 

 



๑๒ 
 ว. ๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๔/๑ 
 
  ประการที ่๓ ผมไปศึกษามาเหมือนกนัว่าจะแก้ไขแบบบรูณาการระยะยาวไม่ให้ 
เกิดปัญหานีไ้ด้อยา่งไร ตรงนี้น่าสนใจอย่างยิ่งครับทา่น เพราะวา่เกดิทุกปี การผันน้ าผันกนัทุกวนั  
๘ – ๑๐ ลา้นลูกบาศก์เมตร แต่ถ้าหนา้ฝนผนัน้อยลง เพราะน้ าฝนมาชว่ยเจือจาง จึงใช้น้ าน้อยลง 5 
ระยะยาวท่านลองคูณตวัเลข เขื่อนหลักมนี้ าใช้ ๑๖,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร วันนี้เหลือ  
๑,๒๐๐ ล้านลูกบาศกเ์มตร และขณะนีเ้กดิภาวะฝนทิง้ชว่งอีกต้องผันน้ ามาให้การประปานครหลวง 
ถ้าเราไปผนัน้ ามากกวา่นี้ จะมีน้ าไมถ่ึง ๖๐ วนั ท่านสมาชิกวฒุิสภา ผมขอตอบกระทู้ถามเพื่อให ้
ท่านทั้งหลายได้เข้าใจ เราตอ้งคิดหาต้นทนุน้ าเปน็อันดบัแรก อย่างที่ผมได้กราบเรยีนไปแล้วว่า  
๔ เขือ่นหลักมนี้ าใช้ ๑๖,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร วันนี้รวมกนัเหลอื ๑,๒๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร 10 
ต้องเติมต้นทนุน้ า กรมชลประทานได้วางแผนแลว้ว่าจะผันน้ าจากแม่น้ ายวมไปทางเมียนมาแล้ว 
ผันเข้ามาเขื่อนภูมิพล ตรงนัน้ปีหนึ่งมีน้ าไมน่้อยกวา่ ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร  
ปีนี้ตัง้งบประมาณศึกษาว่าจะเจาะอโุมงค์ผันน้ าจากแม่น้ ายวมเข้ามาเขื่อนเจ้าพระยา ใช้เวลา
พอสมควร  
  ประการที ่๔ ตามที่ท่านเปน็ห่วง พยายามคดิท าแก้มลงิเพ่ือกักเก็บน้ า  15 
ท่านถามวา่ ถา้กักน้ าไม่ใหน้้ าเค็มขึ้นมาอีกไดห้รือไม่ เราศึกษาแลว้ เวลานี้เราพยายามท าฝายน้ าล้น 
ปากคลองที่เชื่อมกับแมน่้ าเจ้าพระยาไม่ให้น้ าเค็มไหลเขา้ไป ทั้งหมด ๒๓ แห่ง วนันีท้ าไปแล้ว  
๓ แห่ง เหลอือีก ๒๐ แห่ง เพ่ือไม่ให้น้ าเค็มดนัขึ้นไปในพ้ืนที่การเกษตร แต่ท ายาก เพราะชาวบ้าน
เขาใช้เรอืสัญจรไปมา เขาไมย่อม ตอ้งท าความเขา้ใจกัน จึงกราบเรียนท่านพลเอก ดนัย  มชีูเวท  
ด้วยความเคารพครับ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีครับ ขอเชิญท่านพลเอก ดนัย  มีชูเวท ถามได้อีก ๑ ค าถาม 
  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบขอบพระคุณท่านประภัตร โพธสุธน รัฐมนตร ี
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ที่ตอบขอ้ซักถามและชี้แจงการด าเนนิการของรฐับาล  
ท่านเสนอวา่คณะกรรมการทรัพยากรน้ าแห่งชาติควรเปน็หนว่ยงานที่บรูณาการเรื่องนี้ในขั้นต้น  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๔/๒ 
 
ผมดูในค าสั่งแตง่ตัง้คณะกรรมการทรัพยากรน้ าแหง่ชาติ ไม่มีกระทรวงการคลัง มีแต่ผู้อ านวยการ
ส านักงบประมาณ เพราะฉะนั้น เรื่องนี้เพื่อให้ทบทวนระเบียบวา่ดว้ยเงนิทดรองราชการ 
เพื่อช่วยเหลอืผู้ประสบภัยพิบัติกรณีฉกุเฉนิ พ.ศ. ๒๕๖๒ สมควรเชิญกระทรวงการคลังเขา้มาหารือ5 
ด้วย เปน็ข้อเสนอผม ในระเบียบข้อ ๕ ค าวา่ “ภัยพิบัต”ิ หมายความว่า สาธารณภยัอันได้แก ่
อัคคีภัย วาตภัย อทุกภัย ภยัแล้ง ภาวะฝนแลง้ และฝนทิ้งช่วง น้ าในเขื่อนตอนบน มีครับ  
แตต่้องดแูลเรื่องการเกษตรและน้ าประปาเปน็หลัก ในเมื่อน้ าไม่ม ีผมไม่โทษกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ์และไม่โทษกรมชลประทาน ไม่มีน้ าผันมาผลักดันน้ าเค็ม เพราะฉะนั้น ภัยพิบัติจึง
เกิดขึ้น ถ้าบอกว่าเปน็เรื่องการบรหิารจดัการน้ าตอ้งมนี้ า ถ้ามนี้ าเพียงพอ ท่านรัฐมนตรีประภตัร 10 
โพธสุธน ไม่ตอ้งมาตอบกระทู้ถามผมในวนันี ้ขณะนีน้้ าไม่เพียงพอเพราะอะไร ภัยแล้ง เขา้เงื่อนไข
ภัยพิบัติฉุกเฉนิหรอืไมค่รับ ภัยพิบัติจากภัยแล้งเรารู้ บอกให้เกษตรกรชะลอการเพาะปลูกได ้ 
แตไ่ม้ผลไม่ได้ พอน้ าทะเลหนุนทราบลว่งหน้าไม่นาน ผนัน้ ามาทันหรือไม่ทนัอีกประเดน็หนึ่ง  
ทราบแล้วว่าน้ าทะเลหนนุทกุปี แต่ท าไม่ทนัเพราะ ๒ เหตุ คือ ๑. ระยะทางไกล  ๒. ไม่มนี้ า 
เพราะฉะนัน้ โปรดทบทวนระเบียบกระทรวงการคลังฉบบัดังกล่าว และถา้มีข้อมูลเพิม่เตมิขอได้15 
โปรดส่งมาที่วฒุิสภา เมื่อไดร้ับทราบแลว้ผมจะไปชี้แจงผู้เกี่ยวขอ้ง และน าไปชีแ้จงเมื่อมีโครงการ
สมาชิกวุฒิสภาพบประชาชนให้เกษตรกรได้รบัทราบการด าเนินการแกไ้ขปัญหาของรัฐบาล  
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเอก ดนัย  มชีูเวท เชญิท่านรฐัมนตรตีอบค าถามครบั 20 
  นายประภัตร โพธสุธน (รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :   
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ขอขอบคุณทา่นพลเอก ดนัย  มชีูเวท อีกครั้ง  
ผมฝากเรื่องนี้ไปเลย วนันีไ้มใ่ช่เฉพาะน้ าเคม็แลว้ ทา่นไปเยี่ยมราษฎรท่านน าเรื่องไปดูดว้ย 
เพื่อจะได้ช่วยกนัประสาน เวลานี้ในภาคกลางน้ าฝนไม่ม ีน้ าชลประทานไม่พอ เจาะน้ าบาดาล 
กันมากมายเป็น ๑,๐๐๐ บอ่ ไม่ใช่เป็น ๑๐๐ บ่อ น้ าบาดาลเปน็น้ าเคม็ ผมอยากใหน้ าภัยน้ าเค็ม 25 
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๑๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๔/๓ 
 
ที่เกิดจากน้ าบาดาล เพิ่งเกดิเร็ว ๆ นี้ ผมยินดีให้ท่านรวบรวมเรื่องนี้ร้องเรียนมาเลย และน าเรือ่ง 
เข้าไปคณะกรรมการ สว่นกรมบญัชีกลาง ผมจะน าเรื่องนี้เรียนให้ท่านนายกรัฐมนตรีได้ทราบ  
และเชญิเขามาเป็นกรรมการจะได้พิจารณาร่วมกันได้ ขอบพระคุณทา่นประธานครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรี เปน็อันจบการพิจารณากระทูถ้ามเป็นหนงัสอื  
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  

วันนี้มีกระทูถ้ามด้วยวาจา จ านวน ๑ กระทู ้กระทู้ถาม เรื่อง การสรรหาบุคคล 
เพื่อแตง่ตัง้เปน็นายกสภาสถาบันการอาชีวศกึษา นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน เป็นผูต้ั้งถาม 10 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ แต่เนื่องจากทา่นรฐัมนตรีผูร้ับผดิชอบในการตอบ 
กระทูถ้ามติดภารกิจไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวันนี้ได้ จึงท าให้กระทู้ถามดังกล่าวเปน็อนัตกไป 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๖๖ วรรคสอง  

ทั้งนี้ หากสมาชิกประสงคต์ั้งกระทูถ้ามด้วยวาจา ท่านสามารถเสนอใหม่  
เพื่อให้พิจารณาในคราวถดัไปได ้ 15 
  เรื่องด่วน   

- ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งผูต้รวจการแผ่นดิน  
(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕) 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๔/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมการสรรหาผูต้รวจการแผน่ดนิได้พิจารณาด าเนินการสรรหาบุคคล 
ผู้สมควรได้รับการแต่งตัง้เปน็ผู้ตรวจการแผ่นดิน ตามมาตรา ๘ (๑) แห่งพระราชบญัญตั ิ5 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐ เสร็จสิน้แลว้ และไดม้มีติให้เสนอชื่อ
มายังวฒุิสภาเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบ จ านวน ๑ คน คือ นายทรงศัก  สายเชือ้ 

ทั้งนี้ โดยไดร้ับความเหน็ชอบจากบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อแลว้ โดยที่ขอ้บังคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดว่า เมื่อมีกรณีที่วฒุิสภาจะต้องพจิารณาใหบุ้คคล
ด ารงต าแหน่งใดตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย ให้วฒุิสภาตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญ10 
ขึ้นคณะหนึ่ง มีจ านวนไมเ่กนิสิบหา้คน เพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งนั้น รวมทั้งรวบรวม 
ข้อเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจ าเปน็ส าหรับต าแหนง่นั้นเป็นกรณ ีๆ ไป 
  ดังนัน้ เพ่ือให้เปน็ไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕  
ผมจึงขอหารอืที่ประชุมว่า จะเหน็สมควรใหต้ั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ทีต่รวจสอบ15 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
ผู้ตรวจการแผน่ดนิดงักล่าวจ านวนกี่คน ขอเชญิท่านวนัชัย  สอนศิริ 
 

- ๕/๑ 
  20 
 
 
 
   

25 

 

 

 



๑๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                อรุาวรรณ  ๕/๑  
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม5 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งผูต้รวจการแผน่ดิน จ านวน ๑๕ คน  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิ 10 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมคีวามเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
  โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา ข้อ ๑๐๖ ก าหนดวา่ การตั้งกรรมาธิการสามัญ
ตามข้อ ๑๐๕ ให้เลือกจากสมาชิกที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาเสนอชื่อมีจ านวน 
สามคน จ านวนที่เหลอืให้ทีป่ระชมุวฒุิสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกทีค่ณะกรรมาธกิารสามญั 
ประจ าวฒุิสภาเสนอจากกรรมาธกิารคณะนั้น ๆ คณะละหนึง่คน ดังนัน้ องคป์ระกอบของ20 
คณะกรรมาธิการคณะนี้จงึตอ้งเปน็ไปตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา ขอเชญิท่านสมาชิกเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการ เชิญทา่นวนัชัย  สอนศริิ ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญ ดังนี้ 
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๑๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                อรุาวรรณ  ๕/๒  
 
    ๑. นายก าพล  เลิศเกียรตดิ ารงค ์
    ๒. นายจรินทร์  จกักะพาก 
    ๓. นางจิรดา  สงฆป์ระชา 5 
    ๔. นายเฉลียว  เกาะแกว้ 
    ๕. นางดวงพร  รอดพยาธิ ์
    ๖. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 
    ๗. พลเอก ปัฐมพงศ์  ประถมภัฏ 
    ๘. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์10 
    ๙. พลเรือเอก ศักดิส์ิทธิ ์ เชิดบญุเมือง 
  ๑๐. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
  ๑๑. นายสัญชัย  จุลมนต ์
  ๑๒. พลเอก สุรเชษฐ ์ ชัยวงศ์ 
  ๑๓. พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ 15 
  ๑๔. นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการ จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รับรองถูกต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบนะครับ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่กรรมาธกิาร25 
ครับ 
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๑๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                อรุาวรรณ  ๕/๓  
 
  ร้อยต ารวจเอกหญิง วริัญญา  ประสพสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที ่
แทนเลขาธิการวฒุิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่5 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ จ านวน ๑๕ คน ดังนี ้
    ๑. นายก าพล  เลิศเกียรตดิ ารงค์ 
    ๒. นายจรินทร์  จกักะพาก 
    ๓. นางจิรดา  สงฆป์ระชา 
    ๔. นายเฉลียว  เกาะแกว้ 10 
    ๕. นางดวงพร  รอดพยาธิ ์
    ๖. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 
    ๗. พลเอก ปัฐมพงศ์  ประถมภัฏ 
    ๘. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์
    ๙. พลเรือเอก ศักดิส์ิทธิ ์ เชิดบญุเมือง 15 
  ๑๐. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
  ๑๑. นายสัญชัย  จุลมนต ์
  ๑๒. พลเอก สุรเชษฐ ์ ชัยวงศ์ 
  ๑๓. พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ 
  ๑๔. นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ 20 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   โดยที่ขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง ก าหนดว่า การตรวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลตามวรรคหนึ่ง ต้องกระท าใหแ้ล้ว
เสร็จครบทุกรายภายในหกสบินับแตว่ันที่ตั้งคณะกรรมาธิการ ผมจงึขอหารือที่ประชมุว่า  25 
จะก าหนดให้คณะกรรมาธิการสามญัคณะนีด้ าเนินการให้แลว้เสร็จภายในกี่วนั ขอเชิญท่านวันชัย  
สอนศิร ิครบั 
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๑๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                อรุาวรรณ  ๕/๔  
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนินการของคณะกรรมาธกิารสามัญ
คณะนี้ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วนัที่สภามีมตติั้ง ขอผู้รบัรองดว้ยครบั 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาการด าเนินการของคณะกรรมาธกิารสามญัคณะนี้ภายใน 
๖๐ วัน นับแต่วนัที่ที่ประชมุมีมตแิตง่ตัง้ โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรอืมี
ความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบนะครับ เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  15 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุมตามข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๔๐ (๒)  
โดยเมือ่ที่ประชุมได้พิจารณาระเบียบวาระที่ ๔ เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
ล าดับที ่๔.๑ – ๔.๓ เสร็จแล้ว จากนัน้จะขอให้ที่ประชมุยกระเบียบวาระที่ ๕.๔ ขึน้มาพิจารณา 
เป็นล าดับต่อไป ทัง้นี ้กระผมขออนุญาตกราบเรียนเหตผุลประกอบ ดังนี้ เนื่องจากตามระเบียบ20 
วาระการประชุมในวาระที่ ๕ เรือ่งที่คา้งพิจารณา เป็นรายงานประจ าปีขององค์กร หรือหนว่ยงาน 
ที่ค้างพิจารณาอยู่นานแลว้ ประกอบกบัวฒุิสภาจ าเป็นจะต้องบรหิารจดัการเวลาที่ใช้ในการประชุม
ให้เป็นไปอย่างเหมาะสมในช่วงสถานการณป์ัจจุบัน ซึง่ในระเบียบวาระที่ ๕.๔ ทีไ่ดข้อเลื่อนมา
พิจารณานัน้ เป็นรายงานผลการด าเนนิงานที่ส าคัญของหนว่ยงานในการใช้งบประมาณตาม 
พระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลงักู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจ 25 
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๒๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                อรุาวรรณ  ๕/๕  
 
และสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งเรื่องนี้เปน็เรื่องทีวุ่ฒิสภาไดด้ าเนินการติดตามตรวจสอบแลว้  
และเป็นเรื่องทีป่ระชาชนและสมาชิกให้ความสนใจ จึงสมควรที่จะได้รบัการพิจารณาจากที่ประชมุ5 
โดยเร็ว กระผมจึงขอเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุมดังกล่าวขึ้นมาพิจารณา ขอที่ประชุมได้
โปรดรบัรองดว้ยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
                   - ๖/๑ 10 
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๒๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์ ๖/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ โดยทีท่่านวันชัย  สอนศิริ ได้เสนอขอให้ที่ประชมุ 
เปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม ตามข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา ข้อ ๔๐ (๒) โดยจะขอให้ที่5 
ประชมุพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว ล าดบัที่ ๔.๑ – ๔.๓  
ตามด้วยระเบียบวาระที ่๕.๔ ซึง่เปน็รายงานผลการด าเนินงานประจ าปีของหน่วยงาน  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนีน้ะครับ  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสง่เสรมิการคา้ชายแดน 
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ และการอตุสาหกรรมพิจารณาเสร็จแล้ว  
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๒๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์ ๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์ และการอุตสาหกรรม ได้มหีนงัสือขออนญุาต 
ให้บุคคลภายนอกเข้ารว่มประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้ดงันี้ 
  ๑. นายอดุลย ์ โชตนิิสากรณ์  คณะท างาน 
  ๒. นายพันธ์ทอง  ลอยกุลนนัท ์  รองอธิบดีกรมศุลกากร 10 
  ๓. นางสาวมณฑา  พันธุ์ทอง  ผู้อ านวยการกองความร่วมมอืการคา้และ 
       การลงทนุ กรมการค้าตา่งประเทศ 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (Power 
Point) เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕  ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิาร 15 
แถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นางสาววบิูลย์ลักษณ์  รว่มรกัษ์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ดฉินั นางสาววบิูลย์ลักษณ์  
ร่วมรักษ์ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ และการอุตสาหกรรม 20 
คนที่สอง และในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธกิารการพาณิชย์ และประธานคณะท างาน 
การส่งเสริมการค้าชายแดน ขอเรียนรายงานการศกึษา เรื่อง การสง่เสรมิการค้าชายแดน ดังนี้ 
  ตามการคา้ชายแดนเริม่มีบทบาทส าคญักับเศรษฐกิจของประเทศ ในสว่นของ 
การส่งเสริมเศรษฐกิจของชมุชนหรือว่าท้องถิ่นในภูมิภาค โดยเฉพาะอย่างยิง่ ในจงัหวดัที่มีพรมแดน
ติดกับประเทศเพื่อนบ้าน คณะกรรมาธิการการพาณิชย ์และการอุตสาหกรรมไดม้อบหมายให้ 25 
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๒๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์ ๖/๓ 
 
คณะอนกุรรมาธิการการพาณิชย์ศึกษาในเรื่องนี้ และไดแ้ตง่ตั้งคณะท างานขึน้มาชดุหนึ่งโดยมีผู้แทน 
จากหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกบัเรื่องการค้าชายแดนทั้งหมดเข้ามา ท าใหก้ารท างานคอ่นข้าง 
ใช้เวลาพอสมควร และมีเอกสารขอ้มูลจ านวนมาก เอกสารที่อยู่กับท่าน ณ ขณะนีม้ีจ านวน ๔ เล่ม5 
ด้วยกนั  
  เล่มที่ ๑ จะเป็นภาพใหญ่ของการศึกษาทัง้หมด 
  เล่มที่ ๒ จะเป็นเอกสารประกอบในแต่ละภาคที่มีพรมแดนติดกับประเทศเพื่อนบ้าน  
  เล่มที่เปน็เอกสารแนบ เลม่ที่ ๑ จะเปน็ทางฝัง่ตะวนัออกที่ตดิกับประเทศกมัพูชา
และ สปป. ลาว เล่มที ่๒ จะเป็นทางฝั่งตะวันตก คือประเทศเมียนมาและสามารถผ่านแดนไป10 
ประเทศอินเดียได ้สุดทา้ยจะเปน็ภาคใต ้ถ้าหากว่าท่านสมาชิกท่านใดสนใจในภาคไหนกห็ยิบเลม่
เล็ก ๆ ของเราไปได ้ 
  เล่มที่ ๓ จะเป็นเรื่องของการศึกษา เรียนว่าก่อนอื่นต้องขออธบิายก่อน เพราะว่า
อาจจะมีความสับสนเรื่องการค้าชายแดนและการค้าผา่นแดน การค้าชายแดน คือ การค้าระหวา่ง  
๒ ประเทศ ประเทศไทยกบัประเทศเพื่อนบ้านที่มีพรมแดนติดกัน มีการน าเข้าและสง่ออกสนิค้า 15 
การผ่านแดน คือ การน าสนิค้าเข้ามา แลว้มีการขนถ่าย เปลี่ยนถา่ยสินคา้ต่าง ๆ อยูน่อกประเทศ 
แล้วยานพาหนะทีข่นสนิค้านี้จะผ่านประเทศไทยไปยังประเทศที่สาม ประเทศที่สี ่ประเทศที่ห้า 
จากด่านหนึ่งไปอกีด่านหนึ่งโดยไม่มีการเปิด ไมม่ีการตรวจสินคา้ แต่จะอยู่ภายใต้การก ากบัดแูล 
ของกรมศุลกากร ซึ่งวนันีม้ีผูแ้ทนคอื ท่านรองอธบิดีพันธท์อง  ลอยกุลนนัท์ จากกรมศุลกากรมาด้วย 
ส าหรบัการถ่ายล าก็จะท าอยู่ข้างนอกเชน่เดียวกนั กรมศุลกากรจะเป็นผู้ทีก่ ากับดแูลตลอดในเรื่อง20 
สินค้าที่เข้ามา ชี้ใหเ้หน็ว่าประเทศไทยมีพรมแดนทีต่ดิกบัประเทศเพื่อนบ้านอยู่ประมาณ  
๕,๖๕๖ กโิลเมตร ตดิกบัจังหวดัต่าง ๆ ๒๗ จงัหวัด ปัจจุบันมดี่านถาวร จุดผ่อนปรนทางการคา้  
หรือว่าจุดผอ่นปรนพิเศษ และจุดผ่านแดนชั่วคราว รวมทั้งหมด ๙๗ ด่าน แตด่ว้ยปญัหาการระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ในปัจจุบันมคีวามจ าเปน็ต้องปดิดา่นบางดา่น  
โดยเปิดใช้อยู่ในปัจจุบันประมาณ ๔๕ ด่าน  25 
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๒๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์ ๖/๔ 
 
  ขอเรียนว่าการค้าชายแดนกบัการค้าผ่านแดนมีความส าคัญกับเศรษฐกิจของ
ประเทศอย่างไร ต้องเรียนวา่ในปี ๒๕๖๓ มลูค่าของการค้าชายแดนและการค้าผ่านแดนประมาณ 
๑.๓๑๙ ล้านล้านบาท เปน็การส่งออกอยู่ประมาณ ๐.๗๖๖ ล้านลา้นบาท และการน าเข้า 5 
อยู่ประมาณ ๕๐๕,๓๐๐ ล้านบาท การค้าชายแดนประมาณ ๗๐๐,๐๐๐ ล้านบาท การค้าผ่านแดน 
ประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท และเปน็การค้ารวมอยู่ประมาณ ๑.๓ ล้านล้านบาท ในปี ๒๕๖๔ 
ถึงแม้ว่ายงัอยู่ในชว่งการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ก็ตาม แต่ว่ามูลค่าการค้า 
ผ่านแดนและการค้าชายแดนตั้งแต่เดอืนมกราคมถึงเดือนเมษายนที่ผ่านมามีสดัสว่นที่เพิ่มขึ้น 
เมื่อเปรียบเทียบกับปี ๒๕๖๓ ในชว่งเดียวกัน เพ่ิมขึน้ถึง ๒๐ กวา่เปอร์เซ็นต์ หรือร้อยละ ๒๖  10 
มมีูลค่ารวมประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ชี้ให้เห็นว่าจริง ๆ แล้วการคา้ชายแดนและการค้า 
ผ่านแดนเปน็ส่วนที่ช่วยฟื้นฟูเศรษฐกิจของประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในสว่นภูมภิาคไดอ้ย่างดี  
  การค้าชายแดนและการค้าผา่นแดนระหว่างไทยกับเมียนมา มีจังหวดัที่อยูต่ิดกบั
ชายแดนเมียนมา ๑๐ จังหวดั ตั้งแต่จงัหวัดเชียงรายไล่ลงมา จงัหวัดเชียงใหม ่จังหวดัแม่ฮ่องสอน 
จังหวดัตาก จังหวดักาญจนบุรี จังหวัดราชบรุี จังหวดัประจวบคีรขีันธ์ จงัหวัดชมุพร จังหวดัระนอง 15 
มีจุดผ่านแดนประมาณ ๒๑ แห่ง จุดผา่นแดนถาวร ๖ แห่ง จดุผ่อนปรนทางการค้า ๑๓ แหง่  
และจดุผ่านแดนชัว่คราว ๑ แห่ง จุดผอ่นปรนพิเศษ ๑ แห่ง มีจ านวนมากที่สดุในบรรดาด่านทั้งหมด
ท่ีเราม ีในป ี๒๕๖๓ ตวัเลขการค้าค่อนข้างสูง มีมูลคา่รวมประมาณ ๑๖๘,๐๐๐ ล้านบาท ลดลงจาก
ปีที่ผ่านมาประมาณร้อยละ ๑๕ เพราะว่ามปีัญหาในเรื่องการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ และยังมีปัญหาการเมืองของเมียนมาด้วย ในป ี๒๕๖๔ สถานการณ์ฟื้นตัวขึน้มา มีอตัรา 20 
การส่งออกเพิ่มขึ้นร้อยละ ๐.๒ อย่างน้อยก็ยงัมีการขยับตัวขึ้นมา มกีารขนสง่สินคา้ผ่านแดน 
และการคา้ชายแดนมากที่สดุ คือ ดา่นแม่สอด ถัดมาก็จะเป็นด่านสังขละ จังหวดักาญจนบรุี  
และด่านระนอง สินคา้ส าคญัที่เรามีการค้าขายกับเมียนมาก็จะเป็นเครือ่งดืม่ที่ไม่มแีอลกอฮอล ์
น้ ามนัดีเซล ผา้ผืน สินคา้ที่เราน าเข้าจะเปน็พวกก๊าซธรรมชาติ  
 25 
          - ๗/๑ 

 

 

 



๒๕ 
ว.๗ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)      สุกัญญา  ๗/๑ 
 
  ถัดมาทางด้านที่ตดิกบั สปป. ลาว จะมีจงัหวัดทีต่ดิกับชายแดน สปป. ลาว 
อยู่ประมาณ ๑๒ จงัหวัด เริม่ตั้งแต่จงัหวัดเชียงราย จังหวดัพะเยา จงัหวัดน่าน จังหวดัอุตรดติถ ์
จังหวดัพิษณุโลก จังหวดัเลย และจงัหวัดหนองคาย มีจดุผ่านแดน ๕๙ แห่ง เปน็จุดผ่านแดนถาวร 5 
๒๐ แหง่ และจดุผ่อนปรนทางการค้า ๒๙ แห่ง ในปี ๒๕๖๓ มีการค้าเพ่ิมขึ้นจากปี ๒๕๖๒  
อยู่ประมาณร้อยละ ๙.๙๔ มีการสง่สินคา้ผ่านแดนไปยงัประเทศจนีมากขึ้น มูลค่าของ 
การค้าชายแดนอยู่ประมาณ ๑๘๙,๐๐๐ ล้านบาท และมูลค่าการค้าผา่นแดนอยู่ประมาณ 
๓๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท เรยีกไดว้่ามกีารขยายตวัถงึ ๒ เท่า ในปี ๒๕๖๔ ตัง้แต่มกราคม 
ถึงเมษายน ๔ เดือนดว้ยกัน มีการขยายตัวเพิ่มขึ้นถึงร้อยละ ๔๑ อนันี้เป็นจดุที่ท าให้ตวัเลข 10 
การส่งออกของประเทศไทยสูงขึ้น แลว้เปน็ชว่งที่ผลไม้ไทยออกสู่ตลาดด้วย มีการสง่สินค้าไปยัง
ประเทศจีนมากขึ้น ด่านที่ส าคัญจะอยู่ที่จังหวดัมุกดาหาร จังหวดันครพนม และจังหวัดหนองคาย 
สินค้าที่ส าคัญจะเปน็ผัก ผลไม้ น้ ามนัดเีซล ทองค าที่ไม่ได้ขึน้รูป รถยนตน์ั่ง สินค้าปศุสัตว ์สินค้า
น าเขา้จะเป็นพวกอิเล็กทรอนิกส์ตา่ง ๆ ผกั และผลไม้จากประเทศจนีและ สปป. ลาว  
  ถัดมาด้านทีต่ิดกับประเทศกมัพูชา มีจังหวัดท่ีติดกับชายแดนประเทศกัมพูชา 15 
อยู่ประมาณ ๗ จังหวดั เริ่มตั้งแต่จังหวัดอบุลราชธานี จงัหวดัศรีสะเกษ จังหวดับรุีรมัย์ จังหวดั
สุรินทร ์จังหวดัสระแกว้ จงัหวดัจันทบุรี และจงัหวัดตราด มีจุดผ่านแดนถาวร ๗ แห่ง จดุผ่อนปรน
ทางการค้า ๙ แหง่ จดุผ่านแดนชัว่คราว ๑ แห่ง และเพ่ือการท่องเที่ยวอีก ๑ แหง่ ในปี ๒๕๖๓ 
การค้าลดลงจากป ี๒๕๖๒ อยู่ประมาณร้อยละ ๑.๙๙ หรือรอ้ยละ ๒ ในปี ๒๕๖๔ ลดลงอีก  
มีปัญหาในเรื่องชายแดนอยูร่ะดบัหนึ่ง แลว้ยังมีเรื่องการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 20 
และเรื่องการเมือง สินคา้ที่ส าคัญจะมีผัก ผลไม ้และไม้  
  สุดท้ายเปน็ชายแดนภาคใตต้ิดกับประเทศมาเลเซีย มีจดุผ่านแดนถาวรอย่างเดียว 
๙ แห่ง ไมม่ีจุดผอ่นปรนทางการค้า การค้าชายแดนประเทศมาเลเซียมากที่สดุ มสีินค้าจ านวนมาก
ผ่านไปทางเมียนมาดว้ย เปน็สินคา้จ าพวกยางพารา และสินค้าอุตสาหกรรมที่ส่งผ่านไป บางส่วนจะ
มาจากประเทศสิงคโปร์ ผ่านประเทศมาเลเซียขึน้มาผา่นประเทศไทยไปยงัเมียนมาขึ้นไปประเทศจีน 25 
ก่อนที่เราจะเข้าสูก่ารวิเคราะห์มปีระเดน็ที่จะเรียนใหท้ราบ ดังนี ้
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๒๖ 
ว.๗ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)      สุกัญญา  ๗/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ สาเหตุทีเ่ราน าเรื่องนี้ขึน้มาศกึษา เพราะว่าเป็นสว่นหนึง่ใน
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ในประเด็นการเพ่ิมขีดความสามารถในการแขง่ขนั เป้าหมายของเรา คอื 
พยายามที่จะเพิ่มขดีความสามารถในการแข่งขัน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในประเด็นเรื่องโครงสร้าง5 
พ้ืนฐานทีป่ระเทศไทยพยายามจะเชือ่มโลกดว้ยกัน เน้นในเรื่องการพัฒนาโครงสรา้งพ้ืนฐาน 
และพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษ จะมียุทธศาสตร์ในเรื่องการค้าชายแดนเข้ามาเป็นสว่นหนึ่ง เราใช้วธิี
การศกึษาหลายรูปแบบ เชน่ จากเอกสารตา่ง ๆ หารอืกับผู้ที่เกี่ยวข้อง แล้วก็ลงไปดูพ้ืนที่ดว้ยกนั 
ที่ชายแดนซึ่งในชว่งนั้นยังพอผ่อนปรนใหไ้ปในบางจงัหวดัที่อยู่ชายแดนได้ คณะท างานและ
คณะกรรมาธิการได้ลงไปดูพื้นที่ แล้วพูดคุยกับเจ้าหน้าทีท่ี่ด่าน จากการศึกษาพบว่า จุดแข็ง 10 
ของประเทศในเรื่องการคา้ชายแดนก็คอื ท าเลที่ตัง้ของประเทศไทยตดิกบัประเทศเพื่อนบ้าน  
แล้วมสีินคา้ที่มีคุณภาพเป็นภาพลักษณ์ที่ดีกับประเทศเพ่ือนบ้าน เขานิยมสนิคา้ของเรา  
และมขี้อตกลงต่าง ๆ ภายใต้กรอบอาเซียนที่จะอ านวยความสะดวกทางด้านการค้า แต่จุดออ่นกค็ือ 
เรื่องนโยบายต่าง ๆ อาจจะไม่ค่อยต่อเนื่องเท่าไร เป็นประเด็นที่เราจะต้องเรียนหารอืกับหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้ง เพราะว่ามคีวามส าคัญกบัเศรษฐกิจของประเทศน่าจะให้ความส าคัญกับเรื่องนี้อย่าง15 
ต่อเนื่อง 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการปฏิบตัิ เรามโีครงสร้างพื้นฐานอยู ่แต่ว่าในทางปฏิบัติจริง ๆ 
ประเทศเพื่อนบ้านอาจจะมปีัญหา ตัวอย่างเชน่ เรามรีะบบอิเล็กทรอนิกส์ มีซงิเกิลวนิโดว์  
(Single Window) วันสต็อปเซอร์วิส (One Stop Service) แล้วสามารถใช้ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกสไ์ด ้ 
แต่ในทางปฏบิัตแิล้วประเทศเพื่อนบ้านยังต้องรอเอกสารจากด่านแทนที่จะท าทีด่่านได้เลยยังต้อง 20 
ไปขออนุมตัิที่สว่นกลางอยู ่เป็นปญัหาที่เราจะตอ้งหารือกับประเทศเพื่อนบา้น ส่วนหนึ่งทีก่ารค้า
ชายแดนมปีัญหา คือ เราแกข้องเราฝ่ายเดียวไม่ได้ จ าเปน็ต้องอาศัยคู่ค้าหรือคูเ่จรจาในต่างประเทศ 
ให้เขาเห็นพ้องต้องกนักับเราด้วย ส าหรับโอกาสทางเศรษฐกิจต้องเรียนวา่ มหาศาล เพราะว่า 
เราไม่ได้มองเฉพาะชายแดน ๔ ประเทศเทา่นัน้ แต่เรามองไกลไปถึงประเทศจีน ประเทศเวียดนาม 
แล้วอกีฝั่งหนึ่ง คือ ทางด้านประเทศอินเดียที่อยูต่ดิกับเมียนมา ทางภาคใตแ้นน่อนไม่ว่าจะเปน็ 25 
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๒๗ 
ว.๗ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)      สุกัญญา  ๗/๓ 
 
ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศสิงค์โปร์กเ็ปน็โอกาสในการที่จะขยายและลดต้นทนุในการขนส่งสนิค้า 
และอปุสรรคตา่ง ๆ ได้ผ่านระบบการค้าชายแดนได้ เมือ่การคา้ผ่านแดนมคีวามส าคัญอยาก 
จะขออนุญาตน าเรียนให้ท่านเหน็วา่โอกาสตา่ง ๆ ที่จะเกิดขึน้จากการค้าผ่านแดน มีดังนี ้5 
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งไปประเทศที่สาม คือ ไทย – เมียนมา - จีน หลายท่านอาจจะไม่
ค่อยคุ้น เพราะว่าสว่นใหญ่จะคุ้นเคยกับทางด้านฝัง่ตะวนัออก แต่จริง ๆ แลว้ ฝัง่ตะวันตกทีต่ิดกับ
เมียนมาไปจนีระยะทางแค ่๒๕๐ กิโลเมตร แล้วก็มีการด าเนินการในระดับหนึ่ง คือ เส้นอาร์ ๓ บ ี
(R3B) จากด่านอ าเภอแม่สายที่เชียงรายไปท่าขี้เหลก็ของเมียนมาแลว้ขึน้ไปที่เชียงตงุ – หมงลา 
และต้าลั่วของจนีระยะทางไม่ไกล นอกจากนั้นยังมีเส้นทางใหม ่ๆ ที่มีโอกาสที่จะไปเชื่อมกับเสน้10 
วันเบลตว์ันโรด (One Belt One Road) ของจนีอีกในอนาคตที่ผ่านอ าเภอแม่สอด จังหวดัตาก  
แล้วไปเมียวดี - มัณฑะเลย ์- มูเซ – รุ่ยลี่ของจนีได้ เสน้ทางนีร้ะยะทางค่อนขา้งยาว  
๑,๒๖๕ กโิลเมตร ระยะทางอาจจะไม่สะดวกรวดเร็วเหมือนกบัฝั่งตะวันออก แตว่่าเส้นทางนี้อยู่ใน 
แผนที่ทัง้จีนและเมียนมาก าลังท างานอยู่ เพราะฉะนั้น ในส่วนของไทยเมือ่เขาเสร็จแล้วเราเพิ่งเริม่
คิดคงจะไม่ทัน อันนี้เป็นจดุที่เรียนไว้ใหค้ิด แลว้วางแผนอนาคตวา่เราน่าจะเตรียมการใช้ประโยชน์15 
จากเส้นทางเหล่านีไ้ด้  
  ทางด้าน สปป. ลาว กับจนี เส้นทางทีเ่ราใช้อยูป่ัจจุบนัจะมีอาร์ ๓ เอ (R3A)  
อ าเภอเชียงของ – บ้านดอน - แขวงบอ่แก้วของ สปป. ลาว บ่อเต็น – โมฮัน – บ่อหาน 
ของจีน แลว้เสน้ทางแมน่้ าโขงจากทา่เรือเชียงแสนไปถงึท่าเรือกวนเหล่ยของจนีดว้ย เส้นทางนี้
ระยะทางไม่ยาวมากนัก แตว่่าอาจจะมีปญัหาเรื่องน้ าในแม่น้ าอยู่ในระดบัหนึ่ง 20 
  ล่าสุดรายงานมาจากส านกังานของไทยที่เมืองคุนหมิง ขณะนี้เสน้ทางรถไฟเสร็จ
แล้วจากเมืองคุณหมิงประเทศจีน ลงมาถึงเมืองหลวงพระบาง สปป. ลาว น่าจะใช้ได้ภายใน 
สิ้นปีนี้จะเห็นไดว้่ารถไฟขนทั้งคนและสนิค้า แลว้เมอืงเวียงจันทน์ เมืองหลวงพระบางไมไ่ด ้
ห่างจากประเทศไทยเท่าไร เราพร้อมที่จะใช้ประโยชน์จากเส้นทางนีข้ึ้นไปถงึประเทศจีนได ้
หรือยัง เมืองคุณหมิงเป็นตลาดหลกัของประเทศไทย ไดม้ีการเรียนหารอืความกา้วหน้ากับ 25 
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๒๘ 
ว.๗ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)      สุกัญญา  ๗/๔ 
 
ท่านเลขาธกิารสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ ทา่นเห็นหรือยงัรูปนี้แลว้เราก าลงัท า
อะไรอยู่ ท่านบอกเหน็แลว้ก าลังท าอยู่ ในปัจจุบนัเสน้ทางรถไฟของประเทศไทยที่ขึ้นไปจะขนคน 
เราเน้นในเรื่องการทอ่งเที่ยวมากกวา่ขนสนิคา้ เป็นรถไฟความเร็วสงู ฉะนั้น อย่างไรต้องขนถ่าย5 
สินค้าแถวบรเิวณชายแดนอยู่ดี เขาได้มีการหารือกับกรมทางหลวง หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องก าลัง
เตรียมบริเวณพ้ืนทีถ่่ายสินคา้ที่จะรองรับเส้นทางรถไฟทางด้านเมอืงหลวงพระบาง แล้วขึน้ไป 
เมืองคนุหมิงของจนี  
   

- ๘/๑ 10 
 

 

 

 



๒๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ ์ ๘/๑ 
 
  ถัดมาเปน็ภาพเส้นทางไทย – สปป. ลาว – เวียดนาม – จีน เส้นทางนี้เป็นเส้นทาง
ที่เราใช้อยู่ในปัจจบุันเหมอืนกันส าหรับการขนสง่สินคา้ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง พวกผลไม้ ในชว่งเดือน 
ที่ผ่านมาตวัเลขค่อนข้างสงู เพราะมีทเุรียนสง่ออกไปมาก เส้นทางนี้เปน็เส้นทางที่ใชอ้ยู่  5 
จะมีทางเลือกหลาย ๆ ทาง ไม่ใช่แต่การค้าชายแดน การค้าผ่านแดนไปทาง สปป. ลาวแลว้ขึน้ไปจีน 
แตว่่าผ่านเวียดนามไปอีกฝัง่หนึ่ง ฝั่งตะวันออกของจีนได ้ 
  ถัดมาเปน็ภาพเส้นทางไทย - เมียนมา และสามารถไปถงึจีน เลยไปถึงอนิเดียได ้ 
ซึ่งหลายคนอาจจะนึกไม่ถงึว่าเรามีเสน้ทางทางบกจากประเทศไทยขนสนิค้าไปถงึอนิเดียได ้ 
ท่านอดุลย์ท่านนั่งรถมาแลว้อาจจะเล่าให้ฟังได้ว่ามีความเป็นไปได ้แลว้ยังมปีัญหาอปุสรรคอะไรบ้าง10 
ส าหรบัเส้นทางนี ้ 
  จากการศึกษาพบว่าการคา้ชายแดนระหว่างไทย - มาเลเซีย ปญัหาอุปสรรค 
ไม่ได้เปน็มาตรการทางด้านอื่น แตว่่าเรามขี้อตกลงทีแ่คบ มีเพียงฉบบัเดียวในเรื่องการขนส่ง 
สินค้าผ่านแดน และจ ากดัเฉพาะสินค้าทีเ่น่าเสียง่าย ดังนั้น สนิค้าหลักส าคัญของประเทศ  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งขา้วส่งทางบกไม่ได้ จงึเล็ดลอดไปตามป่า มาเลเซียยังไม่ค่อยใช้มาตรการภาษี 15 
มาตรการด้านสุขอนามัย คอืเสียเวลาในการที่จะรบัรองใบตรวจสินคา้ตา่ง ๆ และมปีัญหาความ 
ไม่สงบในจังหวดัชายแดนภาคใต้ท่ีอาจจะเปน็อุปสรรคทางการค้าระหว่างไทยกบัมาเลเซียบรเิวณ
ชายแดนในระดับหนึ่ง  
  ด้าน สปป. ลาว ปญัหาอุปสรรคทีไ่ด้เรียนในเบื้องตน้ว่า เรามโีครงสร้างพื้นฐาน  
เรามรีะบบอิเล็กทรอนิกส์ วนัสต็อปเซอรว์ิส ซิงเกิลวนิโดว์ท่ีกรมศุลกากรผลักดันมาตลอด แม้กระทั่ง20 
ขอความรว่มมือเอาเครือ่งคอมพิวเตอรไ์ปไว้ทีด่่าน แต่วา่ข้างในเขาจะมีกฎระเบียบ อย่างไรก็ตาม 
มาถึงด่าน ด่านจะตอ้งส่งระบบอิเล็กทรอนิกส์ไปขออนุมตัิที่ส่วนกลาง แล้วค่อยส่งกลับมาทีด่่านแลว้
ถึงจะเข้าไปได้ ช่วยในระดับหนึ่ง แตแ่ทนทีว่่าไปถงึด่านแล้วการตรวจรับต่าง ๆ อยูท่ี่ด่านเลยไมต่้อง
รอจะดีกวา่นี ้แต่วา่ทางฝัง่โน้นยังใช้มาตรการเหลา่นี้อยู ่ เรือ่งความแออดั เราลงไปดูหลายครั้งแล้ว  
 25 
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๓๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ ์ ๘/๒ 
 
ว่าดา่นศุลกากร อยากจะขยายพ้ืนที่รองรับการน าสินคา้จากจีนเข้ามา หรือการส่งสนิค้าออกไปจีน 
แตเ่กิดปัญหาพ้ืนที่ทบัซ้อนกบัด่านป่าไม้คอ่นขา้งมากเหมือนกนั เพราะชายแดนของเราสมัยกอ่นใช้
พรมแดนธรรมชาติเปน็หลกั ยังมีปญัหาอยู่ อยู่ในระหว่างการหารอื ต้องเรียนว่าหน่วยงานที่5 
เกี่ยวขอ้งพยายามที่จะช่วยเหลือและเรง่รดัในการด าเนนิงาน เข้าใจว่าส านักงานสภาพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตไิด้มมีาตรการตา่ง ๆ ที่จะเรง่รัดใน ๒ – ๓ จดุที่ท่านชี้แจงมา  
  ด้านเมียนมามปีัญหาเรือ่งฟอร์มด ี(Form D) ตอ้งกลบัไปที่เมืองหลวงเหมือนกนั 
แล้วกม็ีค่าใช้จ่ายสงูขึน้ ล่าสดุทั้งสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
และสถานการณก์ารเมือง เมียนมามีมาตรการต่าง ๆ ออกมาคอ่นขา้งที่จะจุกจิก ออกมาตรการ 10 
มาเปน็รายเดือน มกีารห้ามน าเขา้ หรือว่าตอ้งน าเขา้เฉพาะที่ท่าเรอืเท่านั้น ผา่นด่านไมไ่ด ้  
  โดยสรปุ ปญัหาหลักของการค้าชายแดน คือ  
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งความแออัด ต้องเรียนว่าเรื่องความแออัดเป็นเรื่องของประเทศ
ไทยฝ่ายเดียวที่เราสามารถพิจารณารว่มกนั และแก้ไขปัญหาได้ในเรือ่งพื้นที่ 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งปญัหามาตรการที่ไม่ใช่ภาษี เป็นเรื่องการอ านวยความสะดวก 15 
พยายามเจรจากบัประเทศภาคีให้สามารถใช้อีฟอร์มดี (e-Form D) ได้อยา่งสมบูรณ์  
จะช่วยลดระยะเวลาในเรื่องค่าใช้จา่ย เวลาจอดรถรอเสยีค่าเช่าสถานที่จอดด้วย มีคา่ใช้จ่ายสูงขึน้ 
สินค้าจะเสียเวลาดว้ย  

ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งสิทธิประโยชน์หรอืการลงทุนในพ้ืนที่เขตเศรษฐกิจพิเศษ 
บริเวณชายแดน ทราบว่ารฐับาลได้หยิบเรื่องขึ้นมาเร่งรดัแลว้ และไดม้ีการประชุมครั้งแรก 20 
เมื่อตน้เดือนที่ผา่นมา พยายามเรง่รดัในจุดที่ส าคัญ ดงันัน้ จึงต้องตดิตามอย่างใกลช้ดิต่อไป  
  คณะท างานได้สรุปประเดน็ และมกีารจดัท าข้อเสนอแนะเชิงนโยบายขึ้นมา  
คร่าว ๆ คือ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ ์ ๘/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะเรียนเสนอแนะว่าในเรื่องการอ านวยความสะดวก 
ทางด้านการค้าในประเทศ ต้องเรียนว่าเปน็เรื่องทีป่ระเทศไทยท าเองได้ อยากจะเรยีนเสนอ 
ให้มีการยกระดับจดุผ่านแดนที่ยังไม่มีศกัยภาพ หรอืมีความแออดัให้ยกระดบัเปน็ดา่นถาวร  5 
เป็นด่านสากลได้ จะได้อ านวยความสะดวกทางการค้า และขยายการค้าให้กบัคนในพื้นที ่
ในต่างจงัหวัดบริเวณชายแดนดว้ย  
  ประเดน็ที่ ๒ อยากจะเรียนว่าโครงสร้างพ้ืนฐานมีความส าคัญอย่างยิ่ง ในเรื่อง 
การอ านวยความสะดวก คือ การพิจารณาใช้ประโยชน์จากการคมนาคมขนสง่ในการลดตน้ทุนสนิค้า
ต่าง ๆ และการพัฒนาพ้ืนทีใ่นเรื่องเขตเศรษฐกิจชายแดน 10 
  ประเดน็ที่ ๓ อยากจะเรียนเสนอในการแก้ไขปัญหา คือ การใช้เวทีการเจรจาต่าง ๆ 
ปัจจุบันนี้เราจะใช้เวทีการเจรจาจากเมืองหลวง ระหว่างเมืองหลวงกับเมืองหลวงในการแก้ไขปญัหา
ต่าง ๆ แต่ปัญหาอยูบ่ริเวณชายแดน ในอดตีที่ผ่านมากระทรวงพาณิชย์เคยริเริ่มเวทีการเจรจาที่เป็น
คณะกรรมการร่วมชายแดน ซึ่งมีอธบิดกีรมการค้าตา่งประเทศ หรือผู้วา่ราชการจงัหวัดในจงัหวัด 
นั้น ๆ กับเจ้าแขวงหรือผูว้่าราชการจังหวดัของประเทศเพื่อนบ้านประชุมเจรจา และพยายามที่จะ15 
แก้ไขปญัหา จากนั้นสามารถจะมาแกไ้ขปัญหาในระดบัภาพใหญ่ คือแกไ้ม่ได้ในพ้ืนที่ ค่อยส่งมาที ่
เมืองหลวงและใช้เวทคีณะกรรมการรว่มทางการค้าระหว่างไทยกับประเทศภาคี หรอืเจทีซี  
(Joint Trade Committee : JTC)   
  ประเดน็สุดท้ายทีอ่ยากจะเรยีนเสนอ คือ การเตรียมการในเรื่องการเชื่อมโยงการค้า
ผ่านแดนไปยังประเทศที่สาม ที่น าเรียนข้อมูลในเรือ่งการค้าผ่านแดนค่อนข้างมาก สปป. ลาว 20 
อาจจะมีการคา้ไมม่าก แต่วา่จาก สปป. ลาวไปจีน มคีวามต้องการสินคา้ไทยอย่างมาก และจาก 
เมืองหลวงของจนีลงมาที่ภาคใต้ใช้เวลาค่อนข้างนาน ตน้ทุนสูง ถา้จากประเทศไทยขึ้นไป 
จะถูกกว่า เพราะฉะนัน้ อยากจะเรียนว่าการเชื่อมโยงโครงสรา้งพื้นฐานต่าง ๆ ให้สามารถ 
เชื่อมโลกได้มีความส าคัญอย่างยิ่ง ถ้าเราดกูารคมนาคมขนส่งหรือวา่เส้นทางต่าง ๆ ทีเ่ชื่อมจากจนี 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ ์ ๘/๔ 
 
เขาพัฒนา หรือว่าลงทุนใหก้บัประเทศเพื่อนบ้านจะท าให้การค้าขยายตวัมากขึ้น และจะชว่ย 
จังหวดัชายแดนด้วย ดฉิันขอน าเรียนเสนอแค่นี ้ขออนญุาตให้ท่านชลิต  แก้วจนิดา และผู้แทน 
กรมศุลกากร ชีแ้จงต่อเพราะท่านมีข้อมูลด้านจุดผา่นแดนถาวรภูดู่ จงัหวัดอุตรดติถ์ ขอบพระคุณค่ะ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านชลติ  แกว้จินดา ครบั 
 

- ๙/๑ 
 10 
 

 

 

 



๓๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๙/๑ 
 
  นายชลิต  แกว้จินดา (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิต้องขอบคุณประธานคณะท างานทีไ่ด้ 
ให้ความกรุณาดูเรื่องราวการค้าชายแดนอย่างครบถว้น ผมมีแผน่ฉายสไลด์ ต้องขออนุญาต 5 
ท่านประธาน ภาพท่ี ๑ ปัจจยับวกที่ผลกัดนัการค้าชายแดนที่ทางราชการท าไว้ ในไตรมาสแรก 
มีมูลค่าถึง ๕๒๖,๒๒๐ ล้านบาท อนันี้เป็นตัวเลขทีน่่าสนใจ ทีนี้เรามามองดวู่า ทางรถไฟ  
สปป. ลาว - จีน มีผลกระทบจากที่ใดบ้าง จากที่จงัหวัดอุตรดิตถ์ โดยเฉพาะทีด่่านภูดู่เปน็หลกั  
ถ้าดูจากภาพผมมาร์ก (mark) จุดภดูู่ไว้ ถ้าลากเส้นมาถงึที่คอคอด ข้างหลังจะไปแมส่อด  
จังหวดัตาก ระยะทางสัน้นดิเดียว แลว้ปัจจุบันมกีารใช้เส้นทางนี้อยู่ เพราะฉะนั้น การเชื่อมต่อ 10 
ต่าง ๆ จะสะดวกยิ่งขึน้ ภาพที่ ๒ ประเด็นปัญหาผลกระทบจากโครงการก่อสร้างทางรถไฟ  
สปป. ลาว - จีน  

ปัญหาที่ ๑ เรือ่งโลจิสติกส ์คือ การขนส่งและบริการ จากการวิเคราะหแ์ล้ว 
ปรากฏว่า การเชื่อมโยงการขนส่งทางรถยนต์กับประเทศเพื่อนบ้านเป็นบวก หมายความว่า  
จะมีรถยนต์มากขึ้น โครงข่ายการขนส่งสนิค้าและรูปแบบกิจกรรมโลจิสติกส์จะมหีลายรูปแบบยิ่งขึ้น  15 
ขนส่งแบบหวัลาก แบบไปเดี่ยวหรือว่าทางรถไฟ เสน้ทางขนส่งสินค้า ผลกระทบทางบวก โครงสร้าง
พ้ืนฐานและสิง่อ านวยความสะดวกมีทัง้บวกทั้งลบ ที่เปน็ลบ คือ เรื่องถนนหนทางตา่ง ๆ ที่ช ารุด 
และอกีประการหนึ่ง คือ ทีเ่ป็นลบในเรื่องการใช้เวลาในการท าเอกสารผ่านแดน เพราะที่ผ่านมา 
เป็นอย่างนัน้ และแก้ปญัหายังไม่ได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ถกูใจผู้ใช้บริการ อีกเรื่องหนึ่งเป็นทัง้บวก 
และลบ คือ การพัฒนาสิ่งอ านวยความสะดวกในพื้นที่ โดยเฉพาะที่ดา่นภูดู ่จังหวดัอุตรดิตถ์  20 
  ปัญหาที่ ๒ ดา้นการท่องเทีย่วค่อนข้างจะเปน็บวกหมด คือ เส้นทางท่องเที่ยวใหม่
เป็นบวก จ านวนนักทอ่งเที่ยวจะเพิ่มมากขึ้น ปัจจุบนัมากอยู่แลว้ ธรุกิจด้านการทอ่งเที่ยว 
จะเปน็บวก เรามาดดู้านเศรษฐกิจบ้าง รายได้ในการส่งออกสินคา้ไปทางด่านภดูู่เปน็บวกตลอดเวลา  
ไม่มีเป็นลบ เราได้ดุลการค้าตลอดเวลาที่เปดิดา่นภูดูม่า การลงทนุในพื้นที่ยงัมีเปน็บวกและเปน็ลบ 
เพราะวา่มีเรื่องไปลงทนุบา้ง แต่ที่ไมม่ีเพิ่มหรือว่าจะใหญข่ึ้นเป็นลบไปนิดหนึง่ การขยายตัว 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๙/๒ 
 
ของธุรกิจและการย้ายฐานการลงทนุเช่นเดียวกนั เป็นลบด้านเศรษฐกิจอกีประเด็นหนึ่ง คือ  
การลักลอบน าสินคา้หนีภาษีเข้าเมอืงเมื่อมีการคา้ขายกบัจีนกบั สปป. ลาว มากขึ้น แรงงาน 
และการจ้างงานจะเป็นลบ เพราะว่าจะมแีรงงานต่างชาติเขา้มามากขึน้ จา้งแรงงานไทยน้อยลง 5 
เพราะวา่แรงงานต่างชาติอาจจะถูกใจผู้ประกอบการมากกว่า การค้าชายแดนจะเปน็บวกและ 
เป็นลบ เกดิการเติบโตของตลาดชายแดนที่เป็นบวก การขยายโอกาสส่งออก สปป. ลาว ใช้สนิค้า
จากจีนมากขึน้ อนันีเ้ปน็ลบกับไทย การลกัลอบน าสนิคา้หนีภาษีเข้าเมือง อันนี้เป็นลบ  
หมายความว่า คงจะมีมากขึน้ เรื่องความมั่นคงเป็นลบทัง้หมด แรงงานผิดกฎหมาย ยาเสพติด 
อาชญากรรมข้ามชาติ การอพยพและย้ายถิ่น   10 
  ข้อเสนอแนะ เกดิจากมติคณะรัฐมนตรแีละข้อสั่งการเมื่อวนัอังคารที่ ๑๘ กันยายน 
๒๕๖๑ เรื่องเกี่ยวกบัการพัฒนาการค้าชายแดน มีข้อสัง่การว่าใหก้ระทรวงการต่างประเทศ 
เป็นหนว่ยงานหลักร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง ไดแ้ก ่กระทรวงคมนาคม กระทรวงพาณิชย์ 
กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา กระทรวงมหาดไทย ส านักงานสภา 
ความมั่นคงแห่งชาต ิหน่วยงานภาครฐัและเอกชนทีเ่กี่ยวข้องพิจารณาในรายละเอียดการขอรับ 15 
การสนบัสนนุเชื่อมโยงระเบยีงเศรษฐกิจหลวงพระบาง – อินโดจนี – เมาะล าไย ต้องค านงึถงึ
ขั้นตอน ระเบียบ กฎหมายระหวา่งประเทศ การลงทุน การท่องเที่ยว การศึกษา สขุภาพอนามัย 
และโลจสิติกสอ์ยู่ในกรอบความตกลงร่วมกันให้ชัดเจน จากข้อสัง่การต่าง ๆ เหล่านีน้ ามาสู่ 
การขบัเคลื่อนนโยบายเรื่องการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐาน และนโยบายเรื่องการรวมกลุ่ม 
ที่เห็นชอบที่จะพัฒนากลุ่มจงัหวดัต่าง ๆ ในส่วนของเส้นทางไลเม็ก (Luangprabang-Indochaina - 20 
Mawlamyine Economic Corridor : LIMEC) จะมีกลุม่จังหวัดในประเทศไทย ๕ จังหวดั คือ 
จังหวดัอตุรดิตถ์ ซึ่งมดี่านภดูู่ จังหวดัพิษณุโลก จังหวดัเพชรบูรณ์ จงัหวัดสโุขทัย และจังหวัดตาก  
มีประชากร ๓.๓๗๘ ล้านคน มีผลติภัณฑ์มวลรวม ๓๒๔,๔๘๙ ล้านบาท ซึง่เปน็ตวัเลขที่วา่  
เราจะรวมกลุ่มกันเพื่อท าการค้าขายกับประเทศเพ่ือนบา้น และเตรียมการให้พร้อมส าหรบั 
การเชือ่มโยงเส้นทางรถไฟ สปป. ลาว – จีน ถ้าทา่นดูจะเหน็ว่าสามารถจะเชื่อมโยงจาก 25 
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๓๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๙/๓ 
 
ด่านภดูู่ จังหวัดอตุรดิตถ์ เชือ่มโยงไปเวียงจันทน์ระยะทาง ๒๒๕ กิโลเมตร ไปสถานวีังเวียงระยะทาง 
๒๙๐ กิโลเมตร ไปสถานหีลวงพระบางระยะทาง ๒๙๐ กิโลเมตร ประมาณนี้ เพราะฉะนั้นกเ็ป็น
โอกาสดีที่จะไปเชือ่มโยงสถานีรถไฟต่าง ๆ ได ้การเดนิรถไฟ สปป. ลาว – จีน เดนิ ๑๘ เที่ยวต่อวนั 5 
ขนผู้โดยสาร ๔ เที่ยวต่อวัน ขนส่งสนิค้า ๑๔ เที่ยวต่อวนั คิดราคาค่าขนส่งสนิค้า ๒.๑๖ บาทตอ่ตนั
ต่อกโิลเมตร เพราะฉะนั้น ผูท้ าการค้าจะไดรู้้ว่าเปน็อย่างไร การพฒันาด่านถาวรภูดูข่ึ้นอยู่กบั 
ส่วนราชการและภาคเอกชนที่จะร่วมมือกันพัฒนาพ้ืนทีท่ี่ยังขัดข้องอยู ่จะเห็นว่าข้อสั่งการเหล่านี้
เป็นที่สนใจของรัฐบาลได้ก าหนดให้ส่วนงานต่าง ๆ ท า ถ้าส่วนงานตา่ง ๆ ทีร่ับผดิชอบร่วมมือกัน 
การอนุมตัิ อนุญาตทั้งหลายจะสะดวกรวดเรว็ยิ่งขึ้น ขอบคุณครบั 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการชี้แจงหมดแล้วนะครับ ขอเชิญท่านพันธ์ทอง  ลอยกุลนันท ์ครับ  
 
          - ๑๐/๑ 
 15 

 

 

 



๓๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๑๐/๑ 
 
  นายพันธ์ทอง  ลอยกุลนันท ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา  
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ ในส่วนกรมศุลกากรเราไดด้ าเนินการพัฒนาระบบต่าง ๆ ให้เป็น 
ระบบอิเล็กทรอนกิส์ ทัง้นี้ เพ่ือลดภาระต้นทนุของผู้ประกอบการ ตัง้แต่การยื่นใบขนสินค้า  5 
การช าระภาษี ในส่วนที่เราไปด าเนินการเกี่ยวกับการส่งเสริมการค้าชายแดน ต้องบอกว่า 
จากรายงานการศกึษาที่เห็น ไม่ใช่ปญัหาในเรือ่งภาระภาษี แต่เปน็ปัญหาทีเ่กิดจากกฎเกณฑ์การ
ต้องขอใบอนญุาต ใบรับรองต่าง ๆ เพื่อการน าเข้า – ส่งออกสินคา้ ในสว่นนี้อย่างที่ในรายงานได้
เขียนไว้ กรมศุลกากรได้พัฒนาระบบเนชนัแนลซงิเกิลวนิโดว์ (National Single Windows : NSW) 
ขึ้น เพื่อเชื่อมโยงใบอนุญาต ใบรับรองต่าง ๆ จากสว่นราชการทีเ่กี่ยวข้อง เปน็การอ านวยความ10 
สะดวกให้ผูป้ระกอบการในการด าเนนิการน าเขา้ - ส่งออกสินคา้ ทั้งการค้าผ่านแดนและการค้า
ชายแดน อยากจะเรียนให้เห็นภาพนดิหนึ่งว่า ในสินคา้ทั้งหมดประมาณ ๒๐,๐๐๐ กว่าพิกดัสินค้า 
ที่ศุลกากรจ าแนก ประเทศไทยมีสินค้าประมาณ ๑๑,๐๐๐ พิกดัสินค้าทีต่้องมกีารขออนุญาต 
หรือขอใบรบัรองจากสว่นราชการใดสว่นราชการหนึง่ หรือสินคา้บางอย่างต้องขออนุญาตจากหลาย
ส่วนราชการในการที่จะน าเข้า – ส่งออกสินคา้ไปยงัประเทศต่าง ๆ รวมถงึประเทศเพื่อนบ้านดว้ย 15 
ในส่วนนี้กรมศุลกากรได้พฒันาระบบใหม้ีการเชื่อมโยงกนั ทั้งระบบใบอนุญาตและการขออนุญาต
รวมไปถงึใบรบัรองในการใชส้ิทธิถิน่ก าเนิดสนิคา้ของประเทศอาเซียนซึง่รวมถงึประเทศเพื่อนบา้น
ของเราดว้ย อยา่งที่ได้กลา่วมาข้างตน้ เราได้เชือ่มโยงกบัประเทศเพื่อนบ้านทั้ง ๑๐ ประเทศ  
ในส่วนของอะทิกาฟอร์มดี (ATIGA Form D) หรือใบรับรองถิน่ก าเนดิสินค้าที่ใช้สิทธิลดอตัราอากร
ไปแลว้เมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๖๒ แต่ปญัหาอปุสรรคอยูท่ี่ประเทศเพื่อนบ้านของเรา เมื่อมรีะบบ20 
อิเล็กทรอนิกสแ์ล้วยงัต้องไปตรวจสอบที่เมืองหลวงอยู่ แต่ว่าจากการสอบถามผูป้ระกอบการ 
เขาบอกวา่เรว็ขึน้ ระบบอิเลก็ทรอนกิส์อย่างไรก็เรว็กว่ากระดาษ สง่ไปเวอริฟาย (verify)  
ที่เมืองหลวงเปน็ระบบอเิล็กทรอนิกสแ์ลว้ก็ส่งกลับมา ในส่วนนี้กรมศุลกากรไมห่ยุดเฉพาะสว่นของ
ใบรับรองถิน่ก าเนดิสินคา้ แต่เราขยายไปถึงใบรับรองอืน่ ๆ ที่ใช้ในการน าเขา้ – ส่งออกสินคา้กับ
ประเทศอาเซียน ประเทศเพือ่นบ้าน เรื่องสุขอนามัย เรื่องใบขนสนิค้า เมือ่พัฒนาแลว้จะมีลกัษณะ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๑๐/๒ 
 
คล้ายคลึงกบัตวัใบรบัรองถิน่ก าเนิดสนิค้า คือ ไม่ต้องไปยื่นกระดาษอีกต่อไปจะเปน็ระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ทัง้วงจร แต่ตอ้งอาศัยการผลักดนัทั้งการเจรจาระหวา่งประเทศและงบประมาณ 
ที่ต้องใหก้ับหนว่ยงานต่าง ๆ ในการพัฒนาระบบ ก็อยากให้ทางวฒุิสภาได้สนับสนุนหน่วยราชการ5 
ต่าง ๆ ในการตัง้งบประมาณในการจดัท าระบบค าขอใบอนญุาตและระบบใบอนุญาตผ่านระบบ
เนชันแนลซิงเกิลวินโดว์ และอาเซียนซิงเกิลวนิโดวด์้วย ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพันธ์ทอง  ลอยกุลนนัท์ เชญิท่านสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปราย 
ยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปราย เชญิพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครบั  10 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ผมได้อ่านรายงาน 
การส่งเสริมการค้าชายแดนของคณะกรรมาธิการการพาณิชย ์และการอุตสาหกรรมแล้ว  
เห็นว่าเป็นเรื่องที่ส าคัญ เพราะบ้านเราก็มีชายแดนติดกบั ๔ ประเทศด้วยกัน มดี่านทางบก 
และทางน้ าต่าง ๆ อยู่มากทีเดียว ดูในรายงานคณะกรรมาธิการมีความตั้งใจท า มีทัง้เอกสารหลัก15 
และมขี้อมูลประกอบ ๓ เลม่ด้วยกัน ผมคดิวา่เปน็เรื่องที่ดีและมีประโยชน์มาก มีแผนที่ประกอบ
ชัดเจน ถา้ดูในหนา้ ๓๗ ของเอกสารหลกั มหีนว่ยงานทีเ่กี่ยวขอ้งกบัการค้าชายแดนหลายหน่วยงาน
ด้วยกนั ทัง้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกบัการข้ามพรมแดนของบุคคล ยานพาหนะ สนิค้า หนว่ยงาน 
ที่ต้องประสานงานร่วมกันมรีะดบักระทรวง กรม และกองก าลัง เพราะฉะนัน้ ผมคดิว่าปัญหา 
ในการท างานร่วมกนัในพื้นที่แต่ละจุดผา่นแดนเปน็เรือ่งที่มีความส าคัญ ผมมปีระเด็นที่อยาก 20 
จะน าเรียน ถ้าหากว่าท่านกรรมาธิการจะชว่ยขยายความเพิ่มเตมิคดิว่าจะเปน็ประโยชน์  
  ประเดน็แรก ในเรื่องการน าเข้า – ส่งออกสินค้า ทา่นประธานลองด ู
การน าเขา้ – ส่งออกสนิค้ามดี่านศุลกากร ด่านตรวจสตัวน์้ า ด่านตรวจสตัวป์่า ด่านกกัพันธุ์พืช  
ด่านอาหารและยา ในสมัยสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิผมได้อยู่ในคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ์เคยมปีระเดน็การร้องเรียนเรือ่งการน าเขา้ มีสินค้าบางประเภทซึ่งเป็นได้ทั้งอาหาร 25 
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๓๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๑๐/๓ 
 
และเป็นสนิค้าเกษตร ยกตัวอย่างเชน่ แฮมหรือขาหมูรมควัน มีประเดน็ที่ว่าผูน้ าเข้าเขาไปส าแดง 
เข้าเป็นทั้งอาหาร และเป็นซากสัตว์ดว้ย ประเดน็ขณะนัน้ยังไมม่ีความชดัเจนในเรื่องของอุณหภูมิ 
ในการประกอบ ปรากฏว่ามบีางรายไปขออนุญาตผ่านทางด่านอาหารและยา บางรายก็ขออนญุาต5 
ผ่านดา่นกกักนัสัตว์ เป็นซากสัตว ์ปรากฏวา่วนัดคีืนดีทางศุลกากรแจ้งว่า ในส่วนทีน่ าเขา้ 
ผ่านทางอาหารและยาจะตอ้งไปเข้าทางเกษตรดว้ย แลว้กักกนัแบบนี้จะต้องถูกเรียก แต่ปญัหานี้ 
ได้พูดคุยกันแล้วก็เคลียร์ในเรื่องของข้อกฎหมายเรียบร้อยไปแลว้ ประเดน็อยู่ที่วา่เรือ่งนี้ ตอนนัน้
น ามาสูแ่นวคดิเรือ่งการที่จะบูรณาการขอ้มูล ภาษาอังกฤษ คือ ซงิเกิลอนิสเปกชันเอเจนซี  
(Single Inspection Agency) ลองดวู่าสินค้าตวัเดียวกนัแต่ว่าไปคาบเกี่ยวกนัในหลายหนว่ยงาน 10 
อย่างเชน่ แฮมจะเปน็อาหารก็ได้ จะเปน็ซากสัตว์กไ็ด ้หน่วยงานจะบูรณาการจดุเดยีวอย่างไรบ้าง 
เพื่อให้ผู้ประกอบการน าเข้า – ส่งออกสินค้าเกดิความสะดวกและไม่ผิดกฎหมายอะไรตา่ง ๆ 
เพราะวา่ปัจจุบนันีม้ีประเดน็เรื่องสินคา้ใช้ ๒ ทางดว้ยเข้ามา อันนี้เปน็ในสว่นที่เราจะต้อง
ควบคุมดแูลใกล้ชดิ เพราะวา่สินค้าบางอยา่งเปน็ประโยชน์และเปน็โทษ อย่างเช่น ปุ๋ยยูเรียจะเป็น
ปุ๋ยก็ได้ หรือจะเปน็วตัถรุะเบิดกไ็ด ้เพราะฉะนัน้ ประเดน็ตรงนี้อยากจะให้เปน็ความเห็นไม่ทราบว่า15 
มีความคืบหนา้ในเรื่องซิงเกลิอินสเปกชันเอเจนซีในด่านต่าง ๆ อย่างไรบ้าง อนันัน้เป็นประเด็น 
ในส่วนการน าเข้า – ส่งออกสินค้า  
  ประเดน็เรื่องการน าผา่นหรอืผ่านแดน ขออนญุาตว่าเปน็เรื่องที่มีความส าคญั 
คงเกี่ยวข้องกับทางศุลกากร ศุลกากรใหข้้อมูลในเรื่องของระบบเนชันแนลซิงเกิลวินโดว์ 
เพื่อจะอ านวยความสะดวกระหวา่งหนว่ยงานรัฐกับผูน้ าเข้า – ส่งออกสินคา้ เรื่องการน าผ่านนี้20 
อยากจะใหค้วามเหน็วา่ บา้นเราสามารถที่จะช่วยอ านวยความสะดวกในการน าผ่านสินค้าไปยัง
ประเทศเพื่อนบ้านเราได ้ผมไมแ่น่ใจวา่สินค้าบางอย่างที่เป็นสนิค้าอนัตราย วตัถุอนัตราย  
ระบบเนชนัแนลซิงเกิลวนิโดว์ในการตดิตามการน าผ่าน สมมุตวิ่าสนิค้าขึ้นที่ท่าเรือแหลมฉบัง  
แล้วจะน าผา่นไปประเทศเพือ่นบ้านทางถนนมกี าหนดอย่างไรหรือไม่ว่า สนิค้าอนัตราย 
หรือว่าวตัถอุันตรายนั้นเปิดใช้หรือว่าเปิดในระหว่างทางที่จะเปน็อันตรายต่อบ้านเรา คือ  25 
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๓๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๑๐/๔ 
 
จุดที่สินค้าขึน้และน าผา่นไป แลว้ก็จุดที่จะผ่านแดนออกไปมรีะบบในการตรวจสอบตรงนี้รดักุม
อย่างไรบ้าง อีกประเดน็หนึง่ที่อยากสอบถาม บางครั้งผา่นแดนไปยังประเทศทีไ่มต่ดิทะเล ตรงนี้
เข้าใจได้ แตบ่างครั้งประเทศที่ตดิทะเลเหมอืนกนั แต่มาผ่านแดนของเรา เราอยู่ในวิสัยที่เราจะ5 
ก ากับดูแลไดห้รอืไม ่เพราะจริง ๆ ผ่านแดนเราแทบจะไม่ไดป้ระโยชนอ์ะไร อยา่งตูค้อนเทนเนอร์ 
(container) เข้ามาท าใหเ้ปน็ปัญหากบัการจราจรบ้านเราดว้ย เพราะฉะนัน้ ถ้าหากว่าประเทศนัน้
ไม่ตดิทะเลและสามารถที่จะน าสินค้า โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง วตัถุอนัตรายไปขึ้นที่ประเทศปลายทาง
โดยตรงได ้แทนที่จะมาผ่านแดนบ้านเรา ซึ่งอาจจะมีจดุรั่วไหลได้บา้ง ตรงนี้ผมไมแ่น่ใจว่าในเชิง 
ของขอ้กฎหมายสินคา้ผ่านแดน เราสามารถที่จะตรวจสอบในเรือ่งการอนญุาตน าเขา้มาผ่านแดน  10 
และจดุที่จะออกไปได้อย่างไรบ้าง ต้องขอชื่นชมคณะกรรมาธกิารได้จดัท ารายงานมปีระโยชน ์
อย่างมาก และผมคิดว่าความเหน็ต่าง ๆ ทีไ่ด้เสนอไว้ ถา้หากว่าในขั้นการติดตามของรัฐบาล  
แล้วสามารถที่จะเพิ่มเตมิประเดน็เหล่านีไ้ปไดน้่าจะเกิดประโยชน ์ขอบคุณท่านประธานครับ 
 
          - ๑๑/๑ 15 
 
 
  

 

 

 



๔๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ มีท่านถวิล  เปลี่ยนศร ีจะมีท่านใด 
อีกหรอืไม ่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดรับรายชื่อผู้ที่ประสงค์จะอภิปราย เชิญท่านถวิล  เปลี่ยนศร ี
ครับ     
  นายถวิล  เปลี่ยนศร ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  10 
ผม ถวิล  เปลี่ยนศร ีสมาชกิวุฒิสภา ในเรือ่งขอ้คดิเหน็ทีเ่กี่ยวขอ้งกบัเรื่องการค้าชายแดน 
ผมขอขอบคุณคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์ และการอตุสาหกรรม ทีไ่ดก้รุณาหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มา
ศึกษาอย่างละเอียดถีถ่้วน ผมไม่มขี้อคดิเห็นอะไร แตว่่าอยากจะสนับสนนุให้การด าเนินการในเรื่องนี้
ได้เกิดมรรคผลที่เปน็จรงิต่อไปข้างหน้า ผมคดิวา่พื้นที่ชายแดนเปน็พื้นที่ทีม่ีทั้งปญัหาและโอกาส  
ถ้าเรามองให้เปน็ปญัหาก็เปน็ปัญหา ถ้าเรามองให้เป็นโอกาสก็เป็นโอกาส ปญัหาในพ้ืนที่ชายแดน 15 
มมีากมาย ทั้งเรื่องยาเสพตดิ การหลบหนีเข้าเมือง การค้าของเถื่อน ความไม่สงบบริเวณชายแดน 
รวมทัง้ปญัหาอืน่อีกมากมาย แตโ่อกาส คอื เรื่องเศรษฐกิจการค้า ความสัมพันธ์ระหว่างประชาชน 
ซึ่งเป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญมาก ผมอยากจะเรียนว่า ในชว่งที่ผ่านมาเมื่อเรามปีัญหาเรื่องเศรษฐกิจ
การค้า การค้าทีช่ายแดนจะเป็นค าตอบและเปน็พระเอกเสมอมา เชน่เดียวกับทุกวนันี้เรามปีัญหา
เรื่องการลงทุน ปัญหาเรื่องการบริโภคภายในของประชาชน ปัญหาเรือ่งการใช้จ่ายของภาครัฐบาล 20 
ในเครื่องยนต์เศรษฐกิจ ๓ - ๔ ตวัที่ผมเรียนมาแล้วมปีัญหาทุกตัว ในภาวะที่เรามีปญัหาเรือ่ง
เศรษฐกิจ การค้าชายแดนจะเปน็พระเอกมาชว่ยเราอยู่เสมอ ผมไม่อยากให้ละโอกาสตัวนั้นไป 
ลักษณะพิเศษของการค้าชายแดนไม่ใชว่่าใครนึกจะท ากท็ าได ้อย่างเมื่อสักครูน่ี้ท่านรองประธาน
คณะกรรมาธิการบอกแลว้วา่ เปน็ลักษณะพิเศษของประเทศที่มีพรมแดนตดิกนั และเมื่อดูพ้ืนที่ 
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๔๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๑/๒ 
 
ของประเทศไทย ลักษณะทางภูมิศาสตร์เป็นพ้ืนที่ที่เกื้อกูลต่อการคา้ชายแดนเปน็อย่างมาก 
เพราะฉะนัน้ ไม่อยากให้ละโอกาสอันนี้ไป การคา้ชายแดน การค้าผา่นแดนไปยังประเทศต่าง ๆ  
ได้ชว่ยเรามาตลอดเวลา แตอ่าจจะมปีัญหาอุปสรรคในเรื่องเศรษฐกิจการค้า ความตกลงอะไรตา่ง ๆ 5 
บ้าง รวมทั้งบางครั้งมปีัญหาเรื่องความมั่นคงเข้ามาเกี่ยวข้องที่ท าให้หน่วยงานต่าง ๆ จะตอ้งแก้ไข
ปัญหาเรื่องนีโ้ดยบรูณาการกัน แกไ้ขปญัหาดว้ยกัน ในขณะที่ผมรับราชการอยู่ที่สภาความมั่นคง
แห่งชาต ิเราทราบดถีึงเรื่องการค้าชายแดน โดยเฉพาะการค้าที่ประชาชนทั้ง ๒ ประเทศเข้าถงึเปน็
ปัจจัยส าคัญของความมัน่คงของประเทศ เพราะฉะนั้น สิง่ที่เราไดร้ับมอบหมายโจทยม์าคือว่า  
ถ้ามีปญัหาเรื่องความมัน่คง เรื่องปัญหาอุปสรรคต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งกบัเรื่องความมั่นคง หนว่ยงาน10 
ความมั่นคงจะต้องเข้าไปแบกรับความเสี่ยงในเรื่องความมั่นคงทันท ีเพ่ือให้ผลประโยชน์ที่เกดิขึน้
จากเศรษฐกิจการคา้ในพ้ืนทีช่ายแดนสามารถเดนิต่อไปได้ และแก้ไขปญัหาของประเทศนี้ได้ 
อยากจะสนับสนนุให้คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ และการอตุสาหกรรมได้เอาจริงเอาจังกับเรื่องนี้
ต่อไป ซึ่งผมคิดว่าจะเป็นโอกาสและเปน็ช่องทางที่เราจะช่วยแก้ไขเศรษฐกิจของประเทศเราได้ 
โดยเฉพาะในชว่งทีเ่ราประสบปัญหาการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งท าให้15 
เครื่องยนตก์ลไกในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจต่าง ๆ มปีัญหา ตัวนี้จะเป็นตัวที่จะชว่ยเราได้มากทีเดียว 
ขอบคุณครับ    
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นถวลิ  เปลี่ยนศรี ต่อไปขอเชิญคณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ     
  นางสาววบิูลย์ลักษณ ์ ร่วมรกัษ์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ  20 
คนที่สอง)   :   กราบขอบพระคุณทา่นประธาน ในประเด็นแรกของทา่นพลเรอืเอก พัลลภ 
ตมิศานนท์ ขอเรียนว่า พิกัดศุลกากรมีการแยกกันชัดเจน ซากสตัว ์กับอาหารแปรรปู  
ขออนญุาตให้ท่านรองอธบิดพัีนธ์ทอง  ลอยกุลนันท์ อธบิายในรายละเอียดต่อไป  
  ส าหรบัเรื่องซงิเกิลอนิสเปกชันเอเจนซีจดุทีด่่านมีอยู่ แต่ว่าในการท างานบางทตี้อง
จากที่ด่านและทางส่วนกลางด้วย ส่วนกลางอาจจะไมค่อ่ยพบกันเท่าไร เดี๋ยวขออนญุาตรับขอ้เสนอ25 
นี้ไปท าการบ้านต่อ เพราะวา่เป็นประเดน็ที่นา่สนใจมาก จะแก้ไขปัญหาจุกจิกท าใหเ้สียเวลาได ้
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๔๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๑/๓ 
 
ส่วนหนึ่งทีเ่ราแกไ้ขปญัหาคอืเรื่องการปรับปรุงกฎหมายต่าง ๆ ให้มีขัน้ตอนที่ลดลง เราได้อันดับ 
เพิ่มขึ้นในเรื่องการเพ่ิมขดีความสามารถในการแข่งขัน ลดปัญหาเหล่านี้ลงได้ทีละนดิ แตถ่้าหากวา่ 
มีหนว่ยงานในการอนุญาตท าไดค้รบถ้วนอยู่ในจดุเดียวกนัก็นา่สนใจ เดี๋ยวขออนุญาตรับในประเด็นนี้5 
ศึกษาตอ่  
  ส าหรบัประเด็นของแดนเจอรัสกู้ดส ์(Dangerous Goods) มีความตกลง 
ฉบับหนึง่ในเรือ่งการขนส่งสนิค้าแดนเจอรัสกู้ดสอ์ยู่แลว้ ทางเรือ ทางผ่านประเทศ ผูแ้ทน 
กรมศุลกากรอาจจะอธบิายเพ่ิมเติมได ้แต่ในสว่นของการน าเข้า – ส่งออกสินค้า กรมการค้า
ต่างประเทศก ากับดูแลกฎหมายฉบบันี ้จะต้องมีรายละเอียดชัดเจน มาจากท่าไหน และปลายทางไป10 
ประเทศไหน ค่อนข้างเขม้งวด เพราะว่าหลายประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ประเทศพัฒนาแล้วย้ า
ความส าคัญในเรื่องนี ้และประเทศไทยอยู่ในจดุที่สามารถเชื่อมต่อกบัประเทศที่มีความอ่อนไหวดว้ย 
เพราะฉะนัน้ ในใบก ากบัสินค้าจะมกีารเขียนปลายทางทีช่ัดเจนออกมา  
  ส าหรบัท่านถวิล  เปลี่ยนศร ีกราบขอบพระคณุท่านทีก่รุณาสนบัสนนุ 
คณะกรรมาธิการรบัที่จะติดตามและประสานงานกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องในการที่จะส่งเสรมิ 15 
และขยายการค้าชายแดน จริง ๆ เราได้มกีารหารือกันในคณะอนุกรรมาธิการเมื่อสปัดาห์ที่ผ่านมา 
ว่ารปูแบบการค้าเปลี่ยนแปลงไปแล้ว เปน็รปูแบบอิเลก็ทรอนิกส์ผา่นสื่อออนไลนม์ากขึ้น พอที่ด่าน
เกิดปัญหา อย่างเชน่ การระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อาจจะต้องปิด ต้องหยุด  
ท าไมเราถงึไมไ่ปลงทุนท าคลังสินค้า หรือศนูย์กระจายสินค้าในประเทศเพ่ือนบ้าน ขณะนีม้ีการ
ด าเนินการจากต่างประเทศมาตัง้ศูนยก์ระจายสินคา้ในประเทศไทยด้วย อันนี้เปน็ประเด็นท่ี 20 
คณะอนกุรรมาธิการการพาณิชย์ก าลังศกึษาในเรื่องการขยายการลงทุนและการกระจายสินค้าต่อไป  
ขออนญุาตให้ท่านรองอธบิดพัีนธ์ทอง  ลอยกุลนันท์ อธบิายในเรื่องศุลกากรค่ะ      
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านรองอธิบดี พันธ์ทอง  ลอยกุลนนัท์ ชีแ้จงต่อครับ     
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๔๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๑/๔ 
 
  นายพันธ์ทอง  ลอยกุลนันท ์(ผู้ชี้แจง)   :   ผมขออนุญาตชี้แจงในประเด็นของ 
ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ปญัหาที่ท่านได้กล่าวมาข้างต้นเป็นปัญหาที่ผู้น าเข้า - ส่งออก
สินค้าประสบหลายครั้ง เปน็คลาสสิกเคส (classic case) เนื่องจากว่าประเทศไทยมหีนว่ยงานออก5 
ใบอนุญาต ใบรับรองต่าง ๆ ๓๖ หนว่ย  ๓๖ หน่วยนีเ้วลาประกาศควบคุมสนิค้าใดสนิค้าหนึ่งจะ
ประกาศลงในราชกิจจานเุบกษาท าให้ผูน้ าเขา้ - ส่งออกสินค้าบางท่านท่ีไม่มีความเชีย่วชาญจะไม่
ทราบว่าสินค้านีต้้องขออนญุาตหนว่ยงานไหนบ้าง บางสินค้าต้องขออนญุาตถงึ ๘ หนว่ยงาน  
ปัญหานี้กรมศุลกากรทราบดีจึงได้มกีารแกไ้ขระเบียบส านักนายกรฐัมนตรี เพิ่งผ่านคณะรฐัมนตรี 
ไปวา่หน่วยราชการใดจะออกประกาศควบคุมการน าเข้า - ส่งออกสนิค้าใดต้องมาแจง้ผ่าน10 
คณะกรรมการเนชนัแนลซงิเกิลวนิโดว ์เพ่ือที่จะไดบ้รรจพิุกัดสินคา้นัน้เขา้ไปในระบบ 
เนชันแนลซิงเกิลวินโดว์ แลว้เวลาท าใบขนสินค้าจะขึ้นมาเลยว่าสนิค้าของท่านไม่ผ่าน ตอ้งขอ
อนุญาตหนว่ยงานใดบ้าง เพือ่ให้ผู้ประกอบการไปขออนญุาต ไม่ใช่ผา่นไปแลว้วันดีคนืดี 
ไปรูว้่าต้องมีใบอนญุาตแลว้ท าให้เกดิปญัหาอนันีต้ามมา ตอนนี้คณะรฐัมนตรีได้แก้ไข 
ระเบียบส านกันายกรัฐมนตรีแลว้ 15 
  ประเดน็ที่ ๒ สินค้าที่เป็นวัตถุอันตรายผ่านประเทศ โดยหลักการตาม
พระราชบัญญัตวิัตถุอันตราย (ฉบบัที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่ไดแ้ก้ไขไปเมื่อปี ๒๕๖๒ ก าหนดให้สนิค้า
ผ่านแดนต้องออกไปนอกราชอาณาจักรภายใน ๓๐ วัน มิฉะนั้นจะตกเปน็ของแผน่ดนิ ในสว่นของ
การผ่านแดนแลว้แต่หน่วยงานที่ก ากับดูแลสนิค้านั้น ๆ โดยก าหนดว่า การผ่านแดนต้องไดร้ับ
อนุญาตในการควบคุมก ากับดูแลหรือไม่ ขอบคุณครับ 20 
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๔๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๑๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพันธ์ทอง  ลอยกุลนนัท์ รองอธบิดกีรมศุลกากร มีสมาชิกท่านใด 
ยังติดใจในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงอกีหรอืไม่ พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  5 
ไม่ตดิใจแลว้นะครบั ถ้าไม่มี ผมขอปดิการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณารายงาน 
ของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธกิารมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับ 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุ 
เห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะได้ด าเนินการส่งไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณา
ด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑  
  ๔.๒ รายงานสรปุผลการด าเนินงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๓  15 
(๑ มกราคม ๒๕๖๓ – ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓) คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ  
การสื่อสาร และการโทรคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว้  
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๔๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       มิ่งขวัญ  ๑๒/๒ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 
  (กรรมาธกิารเข้าประจ าที่)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม  
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายวดีิทัศน์และเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพ่ือประกอบการพิจารณา
รายงานฉบับนีด้ว้ย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบงัคับ ขอ้ ๕๕ ขอเชิญ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครับ  10 
  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกทุกทา่น กระผม พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน์  
ประธานคณะกรรมาธกิารการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม วุฒิสภา  
ขออนญุาตรายงานผลงานการด าเนนิงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๓ ต่อทีป่ระชุมครับ กอ่นอื่นผมขอ
อนุญาตท่านประธานฉายวดีทิัศน์สรปุผลงานทั้งหมดประมาณ ๕ นาที หลังจากนั้นผมจะสรปุเฉพาะ15 
ผลงานที่ส าคัญเพื่อให้สมาชกิไดร้ับทราบ ส าหรับเรื่องอืน่ ๆ ท่านสมาชกิสามารถศึกษาได้จาก
เอกสารทีแ่จกจา่ยให้ท่านสมาชิกแล้วนะครับ ขออนุญาตฉายวีดทิัศนก์่อนครับ  
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
 
          - ๑๓/๑ 20 
 

 

 

 



๔๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๑ 
 
  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผมขออนุญาตสรปุเฉพาะเรื่องที่ส าคัญ เราศึกษามาประมาณ ๙ เรื่อง
ใหญ่ ๆ ป ี๒๕๖๓ บางเรื่องมีความคืบหนา้ไป เพราะฉะนั้น ผมจะสรุปโครงการส าคญัแลว้จะรายงาน5 
ความคืบหน้าในปี ๒๕๖๔ ไปดว้ย  
  เรื่องที ่๑ แนวทางการแก้ไขปัญหาข่าวปลอมที่เผยแพรท่างสื่อออนไลน์  
คงเปน็ที่ทราบกนัดวี่า ข่าวปลอมเปน็ปัญหาสงัคมเรื่องความมัน่คงเป็นอย่างยิง่ ขา่วปลอม 
หมายถงึ ข้อมูลทีไ่ม่มีอยู่จริงหรือถูกบดิเบอืนไปจากแหลง่ข้อมูลแล้วน ามาเผยแพร่ในสื่อใหม่  
หรือเผยแพร่ซ้ า โดยมเีจตนาให้ผู้รับข้อมูลหลงเชือ่ เปลีย่นทัศนคต ิหรอืพฤตกิรรมที่อาจจะเป็น10 
อันตรายได้ มีคนกล่าวกันว่า ข่าวปลอมอาจจะรุนแรงกวา่อาวธุนวิเคลียร์ สามารถท าลายล้างสังคม
และประเทศชาติประเทศใดประเทศหนึ่งได ้ส าหรับการศึกษานัน้ คณะกรรมาธกิารการเทคโนโลยี
สารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม และคณะอนุกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร คณะที่ ๑ ซึง่มีท่านนิพนธ์  นาคสมภพ เป็นประธานคณะอนุกรรมาธกิาร ไดม้ีการ
ประชมุนักวิชาการองค์กรของรัฐและองค์กรสื่อ เพื่อที่จะระดมสมองในการแกไ้ขปญัหา  15 
  เรื่องที ่๒ การต่อต้านข่าวปลอมขององคก์รสื่อ สมาคมผู้ผลิตข่าวออนไลน์ 
ประกอบด้วย ๔ สมาคม คือ สมาคมนักวิทยแุละโทรทัศน์แห่งประเทศไทย สมาคมโฆษณา 
แห่งประเทศไทย สมาคมหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย และสมาคมผู้ผลิตข่าวออนไลน์ ไดแ้จ้งตอ่ 
ที่ประชมุวา่ เขามีสมาชิกอยู ่๒๘ องคก์ร มีการตรวจสอบข้อมูลอยู่สม่ าเสมอประมาณ  
๖๐ เปอรเ์ซน็ตข์องข่าวที่เขาด าเนินการอยู ่หรือดูจากทีพ่ี่น้องประชาชนได้เข้ามาอ่านข่าว 20 
ของเขาในสื่อออนไลน์ ประมาณ ๖๐ เปอรเ์ซน็ต ์มีการแก้ไข  
  ศูนย์ชัวร์ก่อนแชร์ เราได้เชญิเขามาชีแ้จง เขามีการด าเนินการเป็นรปูธรรม  
เราดูจากโทรทัศน์เห็นว่า เมือ่มีปัญหาหรือมโีจทย์จากทางบ้านเขากซ็ักถามนกัวิชาการหรอื
ผู้ปฏิบัติงานจริงและตอบค าถามทางโทรทัศน ์ท าใหป้ระชาชนสามารถที่จะรับทราบไดว้่า  
 25 
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๔๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๒ 
 
ข่าวนั้นจริงหรือเท็จ บริษัท เนชั่น บรอดแคสติ้ง คอรป์อเรชั่น จ ากดั (มหาชน)  
ได้ชีแ้จงว่ามกีารตรวจสอบขา่วเขาเอง เขารบัผิดชอบตวัเอง การตอ่ต้านขา่วปลอมของ 
องค์กรสื่อ มขี้อเสนอแนะ ดงันี้ 5 
  ๑. ควรมกีารขึ้นทะเบียนสื่อมวลชน โดยเฉพาะสื่อมวลชนออนไลน์ให้รู้ตวัตน 
อัตลักษณ ์ใครเป็นคนส่งข่าวหรอืตน้ทางอยู่กับใคร 
  ๒. เสรีภาพและมาตรฐานของสื่อมวลชนต้องอยู่บนพื้นฐานของความรับผดิชอบ 
เราอาจจะพูดถงึกฎหมายมานาน สื่อตอ้งมคีวามรับผดิชอบ สังคมจะต้องเฝ้าดูสื่อที่ไม่รับผดิชอบ 
ต่อข่าวสารนัน้ ๆ  10 
  ๓. ควรจะมีคณะกรรมการควบคมุสื่อมาส าทับด้วย เคยมีมานานแล้ว แต่คดิวา่ 
ควรจะต้องมีคณะกรรมการท่ีมาพิจารณาวินิจฉัยวา่ควรจะด าเนินการอย่างไร ทัง้นี ้ไม่ใช่เปน็ 
การควบคมุ แต่ท าอย่างไรให้สื่อมีความรับผดิชอบต่อขา่วสารทีเ่ขาสง่ไป  
  ศูนย์ต่อต้านข่าวปลอมภาครฐั ด าเนนิการโดยภาครฐั มีการขอค าสั่งศาล 
มีการตรวจสอบต่าง ๆ ตวัเลขเท่าทีดู่ไมม่าก ข้อมูลข่าวสารมีเป็นล้าน ๆ แตต่รวจสอบไดเ้ป็น 15 
หลักหมื่น สามารถพิสูจนไ์ดป้ระมาณหลกัพัน อนันีเ้ป็นสิ่งที่เราได้ให้ข้อสงัเกตไป 
  ข้อเสนอแนะภาครัฐ 
  ๑. การบังคับใช้กฎหมายต้องรวดเรว็และโปรง่ใส ไมเ่ลือกปฏิบัต ิควรมกีารให้ 
เรตติง (rating) และสแตมเพอร์ (stamper) ข่าวจริง ขา่วปลอมให้มากขึน้ และเชื่อถือได้ คอื  
ข่าวแต่ละขา่วควรจะมีการสแตมป์วา่เปน็ข่าวจรงิ ข่าวเทจ็ให้เร็ว หรือแม้กระทั่งมีเรตติงของ 20 
ส านักข่าวหรือข่าวต่าง ๆ และควรจะมศีูนย์บิ๊กแทงก ์(Big Tank) เป็นแหลง่เกบ็ข้อมลู ใช้เอไอชว่ย 
ถ้ามีขา่วสารที่ไหนมาก็เข้าไปในบิ๊กแทงก์และสามารถทีจ่ะตรวจสอบได้อย่างรวดเรว็  
  เรื่องการบงัคับใชก้ฎหมายในประเทศไทย ต ารวจมีอ านาจปราบปรามหลงัจาก 
มีเหตุเกดิขึน้และมีการรอ้งทกุข์ คอื สามารถด าเนนิการได้หลังจากเหตเุกดิขึ้นแลว้ ถา้เป็นกลุ่ม 
ผู้ให้บริการในประเทศมกัจะไม่มีปญัหา สามารถด าเนนิการได้ แตถ่้ากลุม่ผู้ให้บริการต่างประเทศ 25 
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๔๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๓ 
 
จะมีปญัหา เพราะว่าท าตามกฎหมายประเทศของเขา ประเทศไทยยังไม่มีอ านาจ ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์
บางครั้งปดิไปก็สามารถเปดิใหม่ได้ภายในไมก่ี่นาที อนันีเ้ป็นเรื่องทีเ่ราต้องตดิตามกนัต่อไป  
  ส าหรบัผลการศึกษา ข้อเสนอแนะมี ๓ ระยะ คือ ระยะสั้น ระยะกลาง 5 
และระยะยาว  ระยะสั้นท าอย่างไรจะเรง่รดักระบวนการบังคบัใช้กฎหมายอย่างจริงจัง 
และทนัเหตุการณ์ ผมได้กลา่วไปแลว้ หากมกีารตรากฎหมายใหม ่ควรเป็นกฎหมายเกี่ยวกบั 
การป้องกนัและการสร้างข้อมูลอันเป็นเท็จ ควรเพ่ิมเฉพาะเรื่องที่มีเจตนาก่อความเสยีหาย  
ควรจะเนน้ตรงนี้ให้มากขึน้ อย่าไปเอาแบบมโนสาเร่ทัว่ ๆ ไป บงัคับใชอุ้ปกรณ์สื่อสารต่าง ๆ ที่ระบุ 
อัตลักษณข์องผู้ใช้งาน รวมไปถึงผู้ใหบ้ริการอนิเทอร์เนต็ในประเทศ ร่วมมือกบัประเทศพันธมติร 10 
ผู้ให้บริการอนิเทอรเ์นต็ตา่งประเทศ สร้างกระบวนการบังคับใชก้ฎหมายเพื่อก ากบัดูแลผู้ใหบ้รกิาร 
แพลตฟอร์มที่มาจากต่างประเทศด้วยการออกใบอนญุาตให้กบัตวัแทนผู้ให้บริการอนิเทอรเ์นต็ 
ในประเทศเป็นผูร้ับผดิชอบในการตรวจสอบ และระงับใช้อินเทอร์เนต็ได้ทนัการณ์ ในกรณี 
ที่มีการละเมดิขอ้ตกลงดว้ยการก าหนดบทลงโทษตามกฎหมายปกครอง ที่ผ่านมานัน้ ตวัแทน 
ผู้ให้บริการมกัจะไม่ค่อยรบัผิดชอบ บางทีอ้างว่าเขาเปน็ผู้แทนดา้นการตลาด คือ ขยายตลาดให้15 
กว้างขึ้น ไม่รับผดิชอบต่อข่าวที่เขาปล่อยออกไป ตรงนี้ผมคิดว่าถา้เราดูจากหลาย ๆ ประเทศจะเห็น
ไดว้่าโซเชียลมเีดีย (social media) ถูกสงัคมกดดันให้ตอ้งรับผดิชอบ มกีารปิดเฟซบุ๊ก (Facebook)  
ของบคุคลที่ส่งข่าวไมถู่กต้อง บางครัง้อาจจะเปน็คนมีชือ่เสียงหรือเปน็คนที่มตี าแหน่งสูง เขายังปดิ
ได้ แต่เมืองไทยเขาเห็นว่า ถา้เราไม่เอาจริง เรายงัไมก่ดดัน ไมว่่าจะเปน็กฎหมายหรอืสังคม  
เขาก็เฉย ๆ คณะกรรมาธกิารจะผลักดันเรื่องนีต้่อไป เพราะฉะนั้น เรื่องเฟกนวิส์ (Fake News)  20 
ผมคิดว่าเป็นเรื่องส าคัญ เราจะตดิตามตอ่ไป  
  เรื่องข้อมูลออนไลน์อนัเปน็เท็จอีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะเรียนให้ที่ประชุมทราบ  
คือ การฉอ้โกงทางเว็บไซตห์รือการฉ้อโกงทางออนไลน์ คณะกรรมาธิการได้รบัข้อมลูร้องเรียนจาก 
พ่ีน้องประชาชนวา่ เขาสั่งของ โอนเงินแล้วไม่ได้ของ บางทีปดิเวบ็ไซตห์นไีปเลย ไมส่ามารถตดิตาม
ได้ ตรงนีเ้ป็นความเดือดร้อนของพีน่้องประชาชนอีกประการหนึ่ง คณะกรรมาธิการได้เชญิกระทรวง 25 
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๔๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๔ 
 
ดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคม ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(กสทช.) ส านักงานต ารวจแห่งชาติ กองบัญชาการต ารวจ 
สืบสวนสอบสวนอาชญากรรมทางเทคโนโลย ีชื่อย่อ สอท. มาชี้แจง เนือ่งจากต ารวจก็เหน็5 
ความส าคัญ สอท. เพ่ิงตัง้มาไม่กี่เดือน เพราะวา่ต ารวจตามโรงพักไมม่ีความสามารถ 
หรืออาจจะมคีวามสามารถแล้วแตบุ่คคล ไม่สามารถทีจ่ะช่วยเหลือพี่น้องประชาชน ไม่สามารถ
ติดตามได ้รบัแจ้งความแล้วไม่ได้ท าอะไรต่อไป กองบัญชาการต ารวจสืบสวนสอบสวนอาชญากรรม
ทางเทคโนโลยีมีแผนที่จะท าคู่มือ และจะส่งบคุลากรไปแนะน าตามโรงพักต่าง ๆ พีน่อ้งประชาชน 
ที่รับฟังอยู่ ถ้าเดือดร้อนจากเรื่องการหลอกลวงซื้อขายท าให้เสียหายต่อทรัพย์สิน ชวีติ หรือรา่งกาย10 
สามารถตดิตอ่ไปท่ีกองบัญชาการต ารวจสืบสวนสอบสวนอาชญากรรมทางเทคโนโลยีได้ เขาพร้อม 
ที่จะช่วยเหลือ คณะกรรมาธิการได้ส่งเรือ่งให้เขาไปดูแลหลายเรื่องสามารถที่จะบรรเทาทุกข์ให้กบั 
พ่ีน้องประชาชนได้ อันนี้เปน็เรื่องส าคญัอีกเรื่องหนึง่ 
  ๒. การส่งเสริมการใช้ประโยชน์อากาศยานไรค้นขับเชงิพาณิชย์ของประเทศไทย  
เรียกง่าย ๆ ว่า โดรน (drone) เรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญ ทา่นสมชาย  เสียงหลาย ประธานคณะ 15 
อนุกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ และการสื่อสาร เป็นผูด้ าเนินการ อยากจะเรียนว่า 
ในปัจจุบันโดรนไมไ่ด้เป็นการอนญุาตเรื่องการครอบครองอากาศยานไร้คนขบั แต่เปน็การอนญุาต
ครอบครองอุปกรณ์รบัส่งคลืน่สัญญาณวิทยุที่ใชก้ับอากาศยานไร้คนขับ โดยการขึน้ทะเบียน 
เช่นเดียวกบัส านักงาน กสทช. ขึน้ทะเบียนโทรศัพท์มือถอื หรอืวิทยุสื่อสาร การขึ้นทะเบียน 
กับส านกังานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทย เปน็การขึ้นทะเบียนตวับุคคล ผู้บงัคบัหรือการปล่อย20 
อากาศยาน คล้าย ๆ กบัการท าใบขบัขี่ เพราะฉะนั้น เรือ่งนี้อาจจะเปน็เรื่องใหม่ในประเทศไทย 
กฎหมายยังไม่รองรบั มแีค่ใบอนญุาตเท่านัน้ จะเปน็ช่องว่างในการที่จะท าให้พี่น้องประชาชนที่ใช้
อากาศยานไร้คนขับกระท าผิดกฎหมายได้ ------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 25 

 

 

 



๕๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๑ 
 
ข้อมูลพ้ืนฐาน ปัจจุบนัอากาศยานไร้คนขับในประเทศไทยใช้เพื่อการเกษตรประมาณร้อยละ ๑๐  
ของอากาศยานทั้งหมด โดยแบ่งประเภทอากาศยานไรค้นขับเป็น ๒ ประเภท คือ น้ าหนกัน้อยกว่า
๒๕ กโิลกรัม และน้ าหนักมากกวา่ ๒๕ กิโลกรัม ส าหรบัอากาศยานไร้คนขบัที่น้ าหนักมากกว่า  5 
๒๕ กโิลกรัม ต้องได้รับอนญุาตจากรฐัมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคม ปัจจุบันมีการอนญุาตเพียง 
๑ บริษัท อากาศยานไร้คนขบัที่ใช้เพ่ือการเกษตรจะต้องบรรทกุน้ ายาหรืออุปกรณ์การเกษตร  
เพื่อลดการใช้แรงงานและลดตน้ทุน น้ าหนกัมากกวา่ ๒๕ กโิลกรมั ต้องขออนญุาต ขณะนี้ผมคดิว่า 
เกษตรกรหลายคนไมไ่ดข้ออนุญาตและใช้แบบผดิไป ตรงนี้นา่จะมกีารทบทวนให้งา่ยขึ้น หรืออาจจะ
ต้องปรับจ านวนน้ าหนักใหเ้หมาะสมกบัการใชง้านจริง  10 
  ข้อสังเกต เนื่องจากเทคโนโลยีอากาศยานไร้คนขับมีความก้าวหน้าเปน็อย่างมาก 
และมกีารใชง้านอยา่งแพร่หลาย เพราะฉะนั้น รฐับาลหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรก าหนดทศิทาง 
และนโยบายเกี่ยวกับอากาศยานไรค้นขับให้ชดัเจน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ระหว่างที่รอการก าหนด 
กฎระเบียบที่ชดัเจน ควรมกีารผ่อนคลายกฎระเบียบบางประการ เพ่ืออ านวยความสะดวกใน 
การใช้งานตามวัตถุประสงคเ์ฉพาะที่เอื้อประโยชนต์่อพ่ีน้องประชาชน ไม่ใชเ่อื้อประโยชนต์่อผูป้ฏิบัติ15 
ผิดกฎหมาย เกษตรกรเขาตอ้งการอย่างมาก ขณะนี้ส่วนใหญ่เราน าเขา้ ไม่ค่อยได้ผลิตเอง เพราะวา่
น าเขา้มาถูกกว่าขั้นตอนในการผลิต กฎหมายยังซับซอ้นอยู่ ตรงนี้คิดว่าท าอยา่งไรจะผ่อนปรนได ้ 
ส าหรบัระยะเรง่ดว่น ภายใน ๖ เดือน ถึง ๑ ปี เราคิดวา่ถ้ามกีารจดัการเชิงบูรณาการเรื่องการ 
ขอใบอนญุาตหรือวนัสตอ็ปเซอรว์ิสได้จะดีมาก ซึ่งปัจจบุนัมีหลายหนว่ย  
  มาตรฐานอุปกรณ์ ปัจจุบนัมกีารน าเขา้จากต่างประเทศ เพราะฉะนัน้ มาตรฐาน 20 
อุปกรณ์จะเปน็ของตา่งประเทศ คดิว่าถ้าเป็นไปได้เราควรจะมีมาตรฐานอุปกรณ์ส าหรับประเทศไทย 
ของเราเอง เป็นการส่งเสริมการผลติในประเทศไทยด้วย 
  มาตรฐานนักบินหรือเรียกวา่ ผู้ปล่อยอากาศยานไร้คนขบั ตรงนี้ควรจะมีหลักสตูร 
ปัจจุบันมีการเปดิหลกัสูตรทีม่ีมาตรฐาน เพราะว่าถ้าไม่มกีารเปิดหลักสตูรทุกคนก็ฝึกบินเอง 
เหมือนกับเปน็อุปกรณ์บงัคบัวิทยุ แต่จริง ๆ แลว้พวกนีอ้ันตรายสามารถที่จะบงัคับให้ไปในสถานที่ 25 
ที่ไม่หมาะสมได้ เรื่องนี้ควรจะมีหลกัสูตร 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๒ 
 
  การจดัพ้ืนที่ก ากับดูแลเป็นการเฉพาะ ควรจะมีการจดัพ้ืนที่ก ากบัดแูลเป็นการ
เฉพาะ จัดการพื้นที่ท าการบนิส าหรับสนับสนนุการพัฒนานวตักรรมรูปแบบใหม่ แซนด์บอ็กซ์ 
(Sandbox) เพื่อส่งเสริมความรู้ทักษะของอุตสาหกรรมไทย หมายความว่า ในขณะนี้เราไดร้ับ 5 
การร้องเรียนจากผู้ผลติว่า ไม่มีการช่วยเหลือจากภาครฐัในการดูแลต่าง ๆ ถ้าเราสามารถ 
ท าพื้นที่ให้เขาสามารถที่จะไปสร้างนวตักรรมพฒันารูปแบบตา่ง ๆ เขาสามารถที่จะลดตน้ทุน 
และท าให้ส าเร็จโดยเรว็ได้  
  ระบบยูทีเอ็ม (Unmanned Aircraft System Traffic Management : UTM )  
เช่นเดียวกนั ควรจะมกีารด าเนินการพัฒนาระบบ เพื่อให้การบรหิารจดัการอากาศยานไร้คนขับ 10 
ในประเทศไทยมีประสิทธิภาพมากขึน้ โดยก ากับดูแลเปน็การเฉพาะ หรือเป็นการน าร่อง 
แซนดบ์็อกซ์ ตรงนี้เป็นเรื่องของหนว่ยงานกลางในการทีจ่ะก าหนด เพ่ือใหเ้กิดมาตรฐาน  
เพราะการที่จะด าเนินการอากาศยานไร้คนขับทกุคนจะต้องไดร้ับมาตรฐานยูทีเอ็มดว้ย  
  กลุ่มธรุกิจสตารต์อัป (Startup) ภาครฐัควรจะสง่เสรมิให้ผู้ประกอบการ 
คนรุน่ใหม่เข้ามาในเทคโนโลยีนี้ให้มากขึ้น ตอ่ยอดการพัฒนา ไม่ว่าจะเปน็เรือ่งเงินทนุ ประสบการณ์ 15 
และเรื่องกฎหมาย ผมได้กลา่วมาแล้ว  
  การพัฒนาแพลตฟอร์ม ยังไม่ไดร้ับการส่งเสริมเท่าที่ควร โดยเฉพาะแพลตฟอร์ม 
ที่ใช้กับอากาศยานไรค้นขับ ซึ่งหากได้รบัการส่งเสริมหรอืสนับสนุนจะสามารถสร้างมูลค่าเพิ่ม 
ของอากาศยานไร้คนขับใหเ้ติบโตขึน้ในอนาคต ขอเรียนตรงนี้วา่ ปัจจบุันเราน าเข้าจากต่างประเทศ 
โดยเฉพาะซอฟตแ์วร์ดว้ย เราไม่สามารถที่จะเก็บข้อมูลของเราเลย เพราะซอฟต์แวรม์าจาก20 
ต่างประเทศ ข้อมูลต่าง ๆ ทีเ่ราบนิจะวิ่งกลบัไปที่ประเทศต้นทาง เขาน าไปวเิคราะหแ์ละสามารถ 
ที่จะรู้ความต้องการของเรา ตรงนี้เปน็เรื่องส าคัญ ถ้าเราพัฒนาทั้งซอฟตแ์วรแ์ละฮารด์แวร์ใหค้นไทย
ผลิตเองได ้ข้อมูลก็อยู่กบัคนไทย เราสามารถที่จะน ามาประเมินผลและต่อยอดได้  
  อัตราภาษ ีควรมกีารทบทวนเกี่ยวกับอตัราภาษีน าเข้าชิน้ส่วนและอุปกรณ์ 
ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการพัฒนาอากาศยานไรค้นขับทั้งในประเทศและตา่งประเทศ เพ่ือสนับสนนุ 25 
ผู้ประกอบการไทยท าให้เกดิการแข่งขันในอุตสาหกรรม อันนี้คงจะสอดคลอ้งกนั  
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๕๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๓ 
 
   สุดท้ายระยะยาว อยากใหม้ีการแกไ้ขกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง เพื่อจะลดขัน้ตอน 
และการขออนญุาต โดยให้ส านักงานการบนิพลเรือนแหง่ประเทศไทยเปน็เจ้าภาพหลักในการ 
พิจารณาอนญุาต ตรงนี้เปน็ข้อเสนอแนะ  5 
  ขณะนีเ้ราไดศ้ึกษาเรียบรอ้ยแล้ว มีการสัมมนา และจัดท าเอกสารเปน็เล่มแล้ว 
ผมคิดว่าถา้มีโอกาสทา่นประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศกึษาเรือ่งนี ้จะได้สง่รายงานให้กบั
ท่านประธานวุฒิสภา และเสนอแนะเป็นอกีวาระหนึง่ เพ่ือให้ที่ประชมุได้มีการซักถามโดยละเอียด
อีกครัง้หนึ่ง 
  ๓. ดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศ ในรายงานประจ าปีค่อนข้าง 10 
จะมีปญัหาอยู ่แต่ขณะนีป้ัญหาคลี่คลายไปแล้ว ผมจะเรยีนว่าปัญหาคืออะไร ปญัหา คือ ดาวเทียม 
เรามีการให้สมัปทานมาตั้งแต่วนัที่ ๑๑ กันยายน ๒๕๓๔ สัมปทาน ๓๐ ปี จะหมดอายุวันที่ ๑๐  
กันยายน ๒๕๖๔ อีกไม่กี่เดอืนข้างหน้านีแ้ลว้ ในปี ๒๕๖๓ ยังไม่มคีวามคบืหน้าวา่ หลังจากหมด 
สัมปทานไปแล้วจะท าอย่างไร ดาวเทียมที่ยังใชง้านไดอ้ยู่เป็นอายุสมัปทาน แตอ่ายทุางวศิวกรรม 
ดาวเทียมนัน้ ยงัสามารถที่จะใช้งานไดต้่อไป ไมว่่าจะเปน็ดาวเทียมไทยคม ๔ ไทยคม ๖ ไทยคม ๗ 15 
ไทยคม ๘ ถึงแม้จะมีปญัหาด้านคดีอยูบ่้างก็ตาม ปทีี่แลว้เราผลกัดนัวา่ท าอย่างไรจะให้มีการอนุมตัิ 
ให้มีหน่วยงานรองรบั ไม่วา่จะเปน็หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน หรือร่วมทนุกแ็ล้วแต ่สุดทา้ย 
คณะรฐัมนตรมีีมติไปเมื่อเดอืนที่แลว้วา่ ให้บริษัท โทรคมนาคมแห่งชาต ิจ ากดั (มหาชน) หรือ กสท.  
แคตเทเลคอม (CAT Telecom) เก่าเปน็ผู้บริหารดาวเทียมต่อ หลังจากวนัที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๔ 
เฉพาะดาวเทียมที่ยังใชง้านได้ต่อไป คือ ดาวเทียมไทยคม ๔ กับไทยคม ๖  ส าหรบัเรื่องของ20 
ดาวเทียมที่หมดอายุและประเทศไทยยังมวีงโคจรอยู่ ตรงนี้เราผลักดันว่า ท าอย่างไรจะรักษาวงโคจร
นั้นได้ ถ้าเราไม่ปล่อยดาวเทยีมขึ้นไปแล้วไอทียู (International Telecommunication Union :  
ITU) เห็นว่าไม่มีความจ าเปน็ต้องใช้อาจจะยกเลิกวงโคจรเราก็ได้ ล่าสดุมกีารเปิดประมูลแล้ว  
ขณะนี ้กสทช. เปดิประมูลแล้ว จะมีการประมูลเป็นแพก็เก็ต (packet) มี ๔ แพ็กเก็ต ๗ วงโคจร
ดาวเทียม ทดแทนดาวเทียมที่หมดอายุ จะเปดิซองประมูลวันที ่๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๔ และจะมีการ 25 
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๕๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๔ 
 
พิจารณาภายใน ๗ วนั ผมคดิว่าขณะนี้ดาวเทียมสื่อสารในประเทศไทยทั้ง ๒ ประเดน็ คือ  
ประเดน็ที่ ๑ ดาวเทียมที่หมดสัมปทาน แต่ยังไม่หมดอายุทางวิศวกรรม มีผู้บริหารจดัการแลว้  
คือ บริษัท โทรคมนาคมแหง่ชาต ิจ ากดั (มหาชน) ประเด็นที ่๒ ดาวเทียมทีห่มดอายุ แต่ยงัไมม่ ี5 
การประมูล คือ หมดอายุสัมปทานและหมดอายุทางวิศวกรรม จะมีการประมูลภายในเดอืน
กรกฎาคม สิงหาคม เรื่องนีค้ณะกรรมาธิการไดต้ิดตามและเพิ่มเติมให้ท่านทราบจากรายงาน
ประจ าปี รับทราบโดยทั่วกนัครบั  
  โครงการเนต็ประชารัฐ โครงการนีอ้าจจะได้ยนิมานาน พืน้ฐานคงจะรู้ 
อยู่แล้วว่า รัฐบาลในสมัยนั้นต้องการให้พี่นอ้งประชาชนในพื้นที่ห่างไกลมีอนิเทอรเ์นต็ 10 
ความเรว็สูงใช้ แตท่ี่ผ่านมาในเชิงปริมาณสามารถที่จะวางโครงขา่ยและมีจุดกระจายสัญญาณ 
ได้ครบตามเป้าหมายที่ก าหนดไว้ อาจจะขาดบ้างสัก ๑๐ เปอร์เซ็นต์ แตอ่ยู่ระหวา่งด าเนินการ 
ปัญหาที่คณะกรรมาธิการลงไปพ้ืนทีแ่ละตรวจพบ คอื จดุกระจายสัญญาณยังไม่เหมาะสม 
เพราะวา่เราให้แค่หมู่บ้านละ ๑ จุด จะต้องใหค้นในหมูบ่้านก าหนดจดุกนั บางแห่งก าหนดไว ้
ท่ีศาลาประชาคม บางแห่งไว้ที่วดั บางแหง่ไว้ที่โรงเรียน บางแหง่ไว้ที่โรงพยาบาล หรือบางแห่ง 15 
นึกไม่ออกไว้ทีบ่้านก านนั ผู้ใหญ่บา้น เพราะว่าต้องรับผดิชอบดแูลด้วย อาจจะไม่เหมาะสม  
และรศัมีการกระจายสญัญาณน้อย ประมาณ ๕๐ - ๑๐๐ เมตร จากจดุทีต่ิดตั้ง พี่นอ้งประชาชน 
จะมาใชต้อ้งเดินทางมาที่จุดติดตั้ง บางครัง้อาจจะไม่สะดวก กลางคนือาจจะมืดหรอืไม่มีทีน่ั่ง 
ความเรว็ของอินเทอร์เน็ต ประมาณ ๓๐/๑๐ ดาวนโ์หลด อปัโหลด ตอนหลงัช่วงการระบาดของโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คณะกรรมาธิการได้หารือหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งเพ่ิมเป็น ๑๐๐/๕๐ ดขีึ้น 20 
เพราะวา่ในชว่งที่มกีารระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา๒๐๑๙ ประชาชนอยู่บา้นใช้มากขึ้น 
สัญญาณค้างบ่อย  
 
          - ๑๕/๑ 
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๕๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๑๕/๑ 
 
  เรื่องโครงการมีความแตกตา่ง เนือ่งจากโครงการนีม้ีหน่วยงานรบัผิดชอบอยู่  
๒ หน่วยงาน คือ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคมกับส านักงาน กสทช. กระทรวงดิจิทัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมมอบให้ทีโอท ี(TOT) เป็นผูด้ าเนินการ เกิดความแตกต่างกนั เพราะวา่5 
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมด าเนินการโดยทโีอทีได้จุดเดียวและงบประมาณน้อย  
แต่ส านักงาน กสทช. ด าเนนิการค่อนขา้งมาก สามารถตดิตัง้ได้หลายจดุ ทีโ่รงเรียน โรงพยาบาล  
ยังมีศูนยค์อมพิวเตอร์ท าให้เกิดความแตกตา่ง หมูบ่้านไหนกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม
ท าจะมีจดุเดียว หมูบ่้านไหนส านกังาน กสทช. ท าจะม ี๒ – ๓ จดุ และระยะเวลาดแูลต่างกนั  
ถ้ากระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมท าดูแลแค ่๑ ปี ปีต่อไปกว็่ากนัใหม่ ถา้ส านักงาน กสทช. 10 
ท าดแูล ๕ ปี ๒ โครงการนี้ท าให้เกดิความแตกต่าง คณะกรรมาธิการลงพ้ืนที่พยายามบอกว่าท าไม
ไม่ให้เหมือนกนั พ่ีน้องประชาชนไม่ทราบว่าใครท า เขารูว้่ารฐับาลดูแลไม่เทา่กนั ตรงนี้ก็ได้เรียน
ชี้แจงไปแล้ว 
  ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการในเรื่องนี้ คือ ท าอย่างไรให้ทัง้ ๒ หนว่ยงานนี ้
มีการบูรณาการกันแล้วด าเนินการให้เหมือนกนั ควรมกีารประเมินผลการใช้งานอยู่เสมอเพื่อมาใช้ 15 
ในการปรับปรุงและพฒันา ปัจจุบันทางทีโอทีเขาเก็บข้อมูลไดอ้ยู่แลว้ เขาสามารถจะเก็บขอ้มูลได้วา่
พ่ีน้องประชาชนใช้งานอะไร ช่วงไหน เวลาไหน เข้าโซเชยีลมีเดีย เข้าเว็บไซต์กระทรวงตา่ง ๆ  
เพื่อหาข้อมูลหรือเลน่เกมกท็ราบ ตอนนีข้้อมูลต่าง ๆ บางทีเกบ็แลว้ยังไม่น าไปใช้ประโยชน์ได้
เท่าที่ควร อยากให้มกีารเก็บข้อมูลให้สม่ าเสมอและน าไปใช้ประโยชน์ ถ้าพี่น้องประชาชนสามารถ
เปิดข้อมูลไดว้่า ช่วงนี้ต้องปลูกพืชชนิดใด ฝนตกเปน็อยา่งไร หรือราคาพืชผลการเกษตรเป็นอย่างไร 20 
การค้าขายทางออนไลนเ์ปน็อย่างไร ผมคิดว่าพี่น้องประชาชนจะเกดิประโยชน์และสามารถที่จะเพิ่ม
รายได้ ตรงนี้อยากให้ทางหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งรบัผิดชอบดว้ย  
  สุดท้ายที่คดิวา่มีความส าคัญต่อเน็ตประชารัฐ หมู่บ้านทั้งหมดมีจ านวน 
๗๐,๐๐๐ กว่าหมูบ่้าน มหีมูบ่้านห่างไกล ๔๐,๐๐๐ หมูบ่้าน ห่างไกลมาก ๓,๙๒๐ หมู่บ้าน  
รวมประมาณ ๔๔,๐๐๐ หมูบ่้าน ผมคดิวา่มากเกินไป จากการลงพื้นที่เราพบว่า บางหมูบ่้าน 25 
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๕๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๑๕/๒ 
 
ที่มีเนต็หมู่บ้านหรือเนต็ประชารัฐ สัญญาณโทรศัพท์มือถือใช้ได้ คณะกรรมาธิการลงไปกเ็ปดิด ู
เพราะฉะนัน้ ตรงนีถ้้าสัญญาณโทรศัพท์มือถือใชไ้ดแ้ล้ว หมูบ่้านนั้นเขามีความสามารถในการที่ 
ผู้บริการภายนอกใช้ไดน้่าจะพอแล้ว เรายกให้หมูบ่้าน ยกให้ก านัน ผู้ใหญบ่้าน ยกใหท้้องถิน่เขา5 
บริหารตอ่ แล้วไปดูหมูบ่้านที่ห่างไกลมากและมรีายได้นอ้ย เพิ่มจุดให้เขา เพ่ิมความเร็วใหเ้ขา  
ตรงนี้เปน็สิ่งทีเ่ราไดเ้น้นย้ าหลายครั้ง ซึง่ทางหนว่ยงานทีร่ับผิดชอบยังด าเนินการไม่ส าเร็จในเรื่องนี้ 
เนื่องจากขณะนี้เราไม่สามารถลงพื้นทีไ่ด ้จึงไม่ทราบปญัหาเพิ่มเตมิ แต่เรามกีารใชอ้ินเทอร์เนต็
หมู่บ้านออนไลน์กับคณะกรรมาธกิาร มีผู้ใหญ่บ้านบางทา่นออนไลน์มา อันนี้ถือว่าไดป้ระโยชน์
เหมือนกนั ไม่ต้องลงพื้นที ่สามารถพูดคุยได ้แต่เราอยากลงพื้นที่เพื่อไปคุยกบัพี่น้องประชาชนที่ใช้10 
งานมากกว่า เพราะบางทีผูน้ าชุมชนอาจจะพูดในสิง่ที่ดเีกินไป ไม่ได้โทษเขา เขาอาจจะตั้งใจดี  
แตว่่าในทางปฏิบตัิจรงิเราอยากจะรูว้่าเป็นอย่างไร  
  ทั้ง ๔ เรื่องที่ได้ชีแ้จงเป็นเรือ่งส าคญัที่ผมคดิวา่คณะกรรมาธกิารจะตดิตาม  
แต่เรื่องทีไ่มไ่ด้ชีแ้จงมีหลายเรื่อง เช่น เรื่องการด าเนนิการประมูล ๕ จี (5G) เราคิดวา่ขณะนี้ 
ยังไม่กา้วหน้าเท่าไร การลงทุนในพื้นที่อีอซีี (Eastern Economic Corridors : EEC) ยังน้อย  15 
เรื่องสมารต์ซติี (Smart City) เราลงพื้นทีไ่ม่ได้ จงึไม่ไดไ้ปตดิตาม คณะกรรมาธิการอยากจะให้ 
ท่านสมาชิกและพี่น้องประชาชนที่รบัฟังได้รบัทราบขัน้ตน้ แตห่ากท่านใดสนใจเปดิเอกสารดแูลว้ 
จะซักถามกรรมาธิการ ท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการและกรรมาธิการพร้อมที่จะตอบค าถาม
ท่าน ขอขอบพระคุณครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  20 
ประธานวฒุิสภา ได้ขึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปรายขอเชิญยกมือเข้าชื่อ  
ตอนนี้มีท่านเรณู  ตังคจิวางกูร มที่านใดอีกหรือไม่ เชิญท่านเรณ ู ตังคจิวางกูร ครบั 
  นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ก่อนอื่นดฉิันต้องขอชื่นชมคณะกรรมาธิการ 25 
การเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม ทา่นได้ศกึษาและรายงานเมื่อปี ๒๕๖๓ 
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๕๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๑๕/๓ 
 
มากมาย ดฉิันนับคร่าว ๆ ทีท่่านยังไม่ได้รายงานรวมทั้งหมดเกือบ ๑๐ เรื่อง ไมว่่าจะเปน็ดาวเทียม
สื่อสารภายในประเทศ การประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ๕ จี บิ๊กดาตา (Big Data) ดิจิทัลคันทร ี(Digital 
Country) บรอดแบนด ์(Broadband) ยูเอสโอเน็ต (Universal Service Obligation : USO) 5 
และเน็ตประชารฐัที่ท่านได้กล่าวไปแลว้ รวมทัง้หมายเลขฉุกเฉนิแห่งชาต ิ๑๙๑ ด้วย ดฉิันมคี าถาม 
ที่อยากจะเรียนถาม ดังนี ้
  ค าถามข้อที ่๑ โครงการเน็ตประชารัฐ ดฉิันตดิตามอยู่และได้ฟังท่านพูดถึงปัญหา
อุปสรรคต่าง ๆ อาจจะต้องเรียนแลกเปลี่ยนความคดิเหน็กับท่านว่า เรื่องเนต็ประชารัฐเราจะต้อง
ทบทวนอย่างไรบา้ง ในขณะที่เทคโนโลยีมกีารพฒันาไปค่อนขา้งมาก แตว่่าพื้นฐานที่เราอยากให้มี10 
ทุกหมูบ่้าน ทุกต าบลไม่สามารถรองรบัได้ทันกับเทคโนโลยีที่เปลี่ยนไป โดยเฉพาะโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ เราต้องให้ความส าคัญกบัเทคโนโลยีเปน็อย่างมาก เพราะวา่เทคโนโลยีจะต้อง
ท างานแทนคน รวมทั้งในเรือ่งมาตรการเว้นระยะห่าง เพราะฉะนัน้ ดิฉนัคดิว่าการบริหารราชการ
ของประเทศขณะนีค้งจะต้องให้ความส าคัญและทุ่มเทกบัเรื่องเทคโนโลยีเป็นอย่างยิง่ ดฉิันสนับสนุน
ที่คณะกรรมาธิการจะลงตรวจพ้ืนที่และจะด าเนินการอกีหลาย ๆ เรื่องทีท่่านไดก้ลา่วมาแล้ว 15 
เพราะฉะนัน้ เรื่องเนต็ประชารัฐ ดฉิันอยากแลกเปลี่ยนวา่ เราอาจจะต้องมีการทบทวนกนับ้าง
หรือไม่ ทีเ่ราจะขยายโครงการนี ้หรอืว่าโครงการนี้จะประสบผลส าเร็จต่อประชาชนให้ดีกว่านีไ้ด้
อย่างไร 
  ค าถามข้อที ่๒ การบูรณาการข้อมูลหรือบิ๊กดาตา ซึ่งบิก๊ดาตาเราได้พูดกนัมาหลาย
รัฐบาล ตอ้งการบิก๊ดาตาในการตัดสนิใจของผู้บรหิาร เราต้องการในเรื่องการตดัสินใจการแก้ปญัหา20 
ของประเทศ บิ๊กดาตาไมไ่ดเ้ริ่มเมื่อเรว็ ๆ นี ้ความจริงเรือ่งบิ๊กดาตาได้มกีารเริ่มในรปูของ 
ออปเพอเรชันรมู (Operation Room) มาหลายรฐับาล ดฉิันจ าไดว้่าเริ่มตั้งแตป่ี ๒๕๒๒  
ในเรื่องเนชนัแนลออปเพอเรชันเซ็นเตอร์ (National Operation Centre) หรือศนูย์ปฏิบัติการ
แห่งชาต ิรฐับาลสมัยพลเอก เกรียงศักดิ์  ชมะนันท์ และต่อมารัฐบาลสมัยพลเอก ชาติชาย   
ชุณหะวัณ เรื่องศูนย์ปฏบิัตกิารแห่งชาตเิช่นกัน เราจะเห็นว่าเรือ่งบิก๊ดาตามีววิัฒนาการมาจนถึง 25 
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๕๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๑๕/๔ 
 
รัฐบาลทีแ่ลว้ รฐับาลท่านนายกรัฐมนตรีคนปัจจุบนั แตเ่รากต็ิดตามว่าบิก๊ดาตาจะประสบ
ความส าเร็จอยา่งไร ดิฉนัดีใจที่ท่านตดิตามในเรื่องบิ๊กดาตาที่จะให้เปน็ดิจิทัลคันทร ีแต่ดฉิันอยากจะ
เรียนว่า กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เดิมชือ่กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการ5 
สื่อสาร หรือเราเรียกวา่กระทรวงไอซีที ไอ (I) คือ อินฟอร์เมชนั (Information) ซ ี(C) คือ  
คอมมวินิเคชัน (Communication) ที (T) คือ เทคโนโลยี (Technology) เพ่ือวางรากฐานอันนี้ไว้
ให้กับประเทศ ในขณะทีป่ระเทศจะต้องพัฒนาและต้องสามารถแข่งขนักบัสากล ---------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 10 
 

 

 

 



๕๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           มยุร_ีน  ๑๖/๑ 
 
แตต่่อมาได้มีการเปลี่ยนชื่อกระทรวงเพื่อพัฒนายกระดบัขึ้นมาเปน็เรื่องเศรษฐกิจและสังคม 
ดิฉนัเหน็ด้วย แต่ถ้าเราหันมามองในเรื่องพืน้ฐานแลว้ ดฉิันอยากจะเสนอแนะในเรือ่งของ 
การเพิ่มตัวพี (P) เข้าไป พี คือ พีเพิลแวร์ (Peopleware) เปน็ไอซีทีพี (ICTP) เพราะว่าขณะนี ้5 
ไม่วา่ท่านจะท าอะไรก็ตามในเรื่องของเทคโนโลยีนั้น ท่านอาจจะไดร้ับมอบหมายในเรื่อง 
แอปพลิเคชัน (application) การสือ่สารต่าง ๆ ต่อประชาชนในยุคนิวนอร์มัลกต็าม แต่บุคลากร 
ภาครัฐในเรื่องไอซีที (ICT) นั้น ยงัขาดการพัฒนา และมีอัตราก าลงัที่ค่อนข้างน้อย อยากจะฝาก 
ท่านกรรมาธิการในเรื่องการจะพัฒนาบิ๊กดาตาให้เป็นความจริง และประสบผลส าเรจ็ในภายหน้า
ต่อไป มเีรื่องสมารต์ซิตนีิดหนึ่งทีด่ิฉนัอ่านเจอ เป็นค าถามที่อยากทราบว่าในเรื่องสมาร์ตซิตนีั้น 10 
มีจังหวัดไหนบ้าง ระยะเวลาเริ่มโครงการและสิน้สดุโครงการตั้งแต่เมื่อไรถึงเมื่อไร ขอความกรุณา
ท่านให้ความกระจ่างนิดหนึง่ และแนวทางการด าเนินการที่เรง่ดว่น ที่ท่านบอกว่าม ี๓ ประการนั้น 
ไดด้ าเนินการไปถงึไหนแล้ว ดิฉนัตดิตามเรื่องนี้อยู่บ้างเหมือนกนั  
  ค าถามข้อสดุท้ายทีด่ิฉนัอยากจะเรียนถาม คอื เรื่องเลขหมายฉุกเฉินแหง่ชาติ ๑๙๑ 
เดิมเป็นประเดน็ปฏิรปูการบริหารราชการแผ่นดินในการที่จะพัฒนาให้เปน็รฐับาลดิจทิัล  15 
แตป่รากฏว่าขณะนี้ในกิจกรรมปฏิรปูใหมน่ั้น ๑๙๑ เป็นสายงานปกต ิไม่ใช่สายงานปฏิรูป ถ้าหากว่า
ที่ประชมุวฒุิสภามคี าถามทีจ่ะตดิตามก็จะมีรายงานกลบัมาให ้ดฉิันอยากทราบวา่ในรายงานของ
ท่านในบทสรุปของผูบ้ริหาร รายงานฉบับนี้อาจจะเสร็จก่อนและยังไม่ได้มารายงาน เนื่องจากติด
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เขียนไวว้่าจะมีการประกาศเลข
หมายฉุกเฉินแหง่ชาติ ๑๙๑ ในช่วงเดือนมีนาคม ๒๕๖๔ ขณะนี้เดือนมถิุนายนแลว้ ดฉิันไม่รูว้่า20 
ขณะนีไ้ดม้ีการประกาศในเรือ่งการใชเ้บอรโ์ทรศัพท์ฉุกเฉิน ๑๙๑ ไดห้รือยัง การลงทุน 
ที่มากมายถึง ๗,๐๐๐ ล้านบาท โดยกองทุนของ กสทช. นั้น ดฉินัเหน็วา่ในเรือ่งนีน้า่ที่จะมีระบบ
ที่มาออนท็อป (on top) วางอยู่บน ๑๙๑ โดย ๑๙๑ เปน็พื้นฐานที่จะท าใน ๑๑ จงัหวดั  
และมตีามภาคตา่ง ๆ ซึ่งรับผิดชอบโดยส านักงานต ารวจแห่งชาติ ดฉินัคิดว่าจะเกดิประโยชน์คุม้ค่า
กับการลงทนุอย่างมหาศาล และขอ้ส าคญั คอื แทนที่จะใช้ใน ๓ วัตถุประสงค์ เหตดุว่นเหตรุ้าย 25 
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๕๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           มยุร_ีน  ๑๖/๒ 
 
การแพทย์ฉุกเฉิน และไฟไหม้ อาจจะมีแพลตฟอร์มอื่น ๆ ออนท็อปอยูบ่นเลขหมาย ๑๙๑  
ให้ประชาชนได้ใชอ้ย่างรวดเร็วเหมือนกับนานาประเทศ ขอขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญคณะกรรมาธิการชี้แจงครบั 5 
  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่น
ประธานวฒุิสภา ขออนญุาตให้ท่านนิพนธ ์ นาคสมภพ ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ชีแ้จงครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญครับ 
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ขอบคุณท่านเรณู  ตงัคจวิางกรู ที่ให้ความสนใจเรื่องบิ๊กดาตา  10 
เราได้ศกึษาตดิตามงานมาโดยตลอดวา่ตัง้แต่รฐับาลนี้เขา้มาได้ท าอะไรบ้าง ทราบวา่ตอนแรก 
ไดต้ั้งคณะกรรมการขึ้นมาดแูล ๕ คณะ คณะกรรมการ ๕ คณะนีไ้ด้สิน้สุดไปเมื่อป ี๒๕๖๒ 
ต่อจากนั้นให้กระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคมท างานต่อมา ความยากล าบากในการท างาน
เรื่องนี้อย่างที่ทา่นพูด คือ ไม่สามารถจะใชข้้าราชการท าได ้ต้องตัง้องค์กรอิสระขึ้นมาด าเนนิการ 
และขณะนีเ้ราไปคุยกับองคก์รอิสระ เราจะต้องสร้างคนในสถาบนัการศึกษาขึ้นมาดว้ย แต่เทา่ที่คุย15 
กันแลว้วนันีบุ้คลากรไม่พอ ถ้าเปน็บริษัทเอกชนขอแค่ให้อ่านงานวิเคราะห์งานสามารถท างานได ้ 
มีเงินเดือน ๗๐,๐๐๐ บาทขึน้ไป เปน็เรือ่งทีน่่าเปน็หว่ง ขณะนีเ้ราได้อมิพอรต์ (import) คนต่างชาติ
เข้ามาท างานมากพอสมควร และถ้าเราไม่ได้แก้ไขเรื่องนี ้ผมคดิว่าอีกหน่อยประเทศนี้จะมคีนท างาน
ที่เป็นมันสมองเปน็คนตา่งชาติหมด เพราะฉะนัน้ งานตอ่ไปที่ทางคณะกรรมาธิการได้มอบหมายให้
ศึกษา คือ การพัฒนาบคุลากรนอกระบบ วนันี้เราจะเหน็หลายข่าวทีป่รากฏ บอกวา่คนสติไมด่ี 20 
ขโมยใช้สัญญาณเอาไปขายบ้าง เอาโทรศัพท์ไปท าโน่นท านี่แลว้หาว่าเขาสติไม่ด ีความจรงิไม่ใช่ 
เขาฉลาดเกินกวา่คนที่จบั แต่ไมม่ีใครน าคนเหลา่นัน้มาพัฒนาแล้วใหเ้ขาอยู่ในที่ที่เขาควรจะอยู่ 
ซึ่งอนันี้เราก าลังศกึษา เราศกึษาหลายด้าน แตว่่าเราจะไม่ไดเ้ข้าไปศกึษาในระบบการศึกษา 
จะเปน็พวกแอ็กทีฟเลริ์นนิง (active learning) เสียมากกว่า อันนี้อยู่ในความสนใจและก าลังท าอยู่ 
ขอบพระคุณครับ  25 
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๖๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           มยุร_ีน  ๑๖/๓ 
 
  นายสมชาย  เสียงหลาย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ และทา่นสมาชิกผูท้รงเกียรต ิต้องขอขอบพระคุณท่านเรณูที่กรุณาถามเรื่องโครงการ 
เน็ตประชารฐั และยูเอสโอเน็ต หรอืยูโซเนต็ (USO net)  ทั้ง ๒ กรณนีี้เกดิขึน้ตามนโยบาย 5 
ที่ต้องการลดความเหลื่อมล้ าของพี่นอ้งประชาชนในการรับข้อมูลข่าวสารและบรกิารโทรคมนาคม  
จึงแบง่เขตการบริหารจัดการโครงการออกเปน็ ๒ ส่วน  
  ส่วนที ่๑ ถ้าสามารถลงทนุในเชิงพาณิชยไ์ดก้็ให้เอกชนลงทุน และสว่นทีเ่อกชน 
ลงทุนไม่ไหวรัฐรบัภาระโดยส านักงาน กสทช. เข้ามาดูงานเรือ่งนีร้่วมกับกระทรวงดจิิทัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม มีพืน้ที่อย่างที่ทา่นประธาน พลเอก อนันตพร  กาญจนรัตน ์เรียนเมื่อสักครู่10 
ว่า ประมาณเกือบครึ่งหนึ่งของประเทศ คือ เกือบ ๔๐,๐๐๐ หมู่บา้น อยู่ในความดูแลของรฐับาลที่
จะลดความเหลื่อมล้ า โครงการนี้จะแบ่งความรับผดิชอบเป็น ๒ ส่วน คอื สว่นที่กระทรวงดิจิทัลเพื่อ
เศรษฐกิจและสังคมดแูลประมาณ ๒๔,๗๐๐ หมู่บ้าน ทีเ่หลือเป็นของส านักงาน กสทช. ดแูล  
ในโซนซ ี(Zone C) กับโซนซีบวก (Zone C+) คือ โซนที่เป็นชายขอบจริง ๆ หรืออยู่ในเขตป่า 
จะมีปญัหาบางพ้ืนที่ในการเดินสายไฟเบอรอ์อปติก (fiber optic) ท าให้โครงการนี้ไม่สามารถบรรลุ15 
วัตถุประสงค ์๑๐๐ เปอร์เซน็ตไ์ด ้ส่วนที่ยังค้างอยู่ส านักงาน กสทช. ซึ่งเปน็คู่สัญญากับบริษัทเอกชน
ก าลังด าเนนิการเพ่ือลดอุปสรรคดังกลา่ว โดยการเปดิประมูลใหม ่ส่วนโครงการที่ท าไปแลว้มคีวาม
แตกต่าง ผมเหน็ดว้ยกับข้อเสนอของท่านเรณ ู ตังคจวิางกูร ท่ีบอกว่า ควรจะไดม้ีการบรหิารในเชิง
บูรณาการระหว่างกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคมกับส านักงาน กสทช. ซึง่คณะกรรมาธิการ
ได้เชญิหน่วยงานทีร่ับผดิชอบทั้ง ๒ สว่นของโครงการนีม้าชี้แจง ได้รบัทราบถงึปญัหาอุปสรรคในการ20 
ที่จะบูรณาการโครงการ เนือ่งจากอยู่ในความรับผิดชอบแบบราชการ ซึง่ล าบากอยูเ่หมือนกนั แต่มี
ความพยายามที่จะท าให้การให้บรกิารเนต็ประชารัฐ หรอืยูเอสโอเน็ตบริการประชาชนในขัน้พื้นฐาน
ที่คณะกรรมาธิการได้ไปตรวจสอบ เราพบวา่ประชาชนได้ประโยชน์จากโครงการนี้จริง โดยเฉพาะ 
ในด้านการศึกษาและการสาธารณสขุ ซึ่งท าให้อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน (อสม.) ได้น า 
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๖๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           มยุร_ีน  ๑๖/๔ 
 
ประโยชน์จากเนต็ประชารัฐที่อยู่ในบริเวณที่ก าหนดไปใช้ในการสื่อสารกบัโรงพยาบาลส่งเสรมิ
สุขภาพต าบล (รพ.สต.) ซึ่งท าให้ประชาชนสามารถเข้าถึงบริการได้สะดวกและรวดเร็วขึ้น แต่บาง
พ้ืนที่ไปพบอปุสรรคบางประการเกี่ยวกบัพฤตกิรรมการใช้เนต็ของเดก็และเยาวชน ซึง่เป็นเรื่อง 5 
สุ่มเสี่ยง ซึ่งเราได้ใหข้้อสังเกตกับหนว่ยงานที่รบัผิดชอบในจุดติดตั้งนั้น ๆ ว่า จะท าอย่างไรให้
ประชาชนพัฒนาการใช้ประโยชน์จากเนต็ประชารัฐในเชงิเศรษฐกิจและสังคม เช่น การให้บริการ 
ซื้อขายออนไลน์มากขึน้ ซึ่งจะต้องอาศัยการบรูณาการหนว่ยงานในพื้นที่ ขณะไปดงูานบางจดุ 
ท่านผู้วา่ราชการจงัหวัดไดม้าพบปะแลกเปลี่ยนความเหน็กับคณะกรรมาธิการและพีน่้อง 
ประชาชน และเหน็ตรงกันวา่จะไปประสานให้ราชการสว่นภูมิภาคที่อยู่ในจังหวดั เชน่ ส านักงาน10 
เกษตรจงัหวัด พาณิชย์จังหวัด อุตสาหกรรมจงัหวัด พฒันาการจงัหวัดใชบ้ริการเนต็ประชารัฐ 
เพราะฉะนัน้ จะท าใหห้นว่ยงานที่อยู่ในภมูิภาครบัทราบถึงเครื่องมือที่รฐับาลตั้งใจจะช่วยให้พี่นอ้ง
ประชาชนไดร้ับประโยชน์จากโครงการนี้เต็มประสิทธิภาพ ส่วนการติดตามของคณะกรรมาธิการ 
ในรอบปตี่อไปจะเนน้เรือ่งปญัหาอปุสรรคที่เกดิขึ้นในจดุที่เป็นชายขอบและยงัเขา้พื้นที่ไมไ่ด ้
  ประการที ่๒ จะเรง่ให้หนว่ยงานทีร่ับผดิชอบปรับปรุงคณุภาพของเนต็ประชารัฐ 15 
หรือยูเอสโอเน็ตให้เปน็ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของพี่น้องประชาชนมากขึ้นเป็นล าดับ 
ขอบพระคุณครับ 
 

     - ๑๗/๑ 
20 

 

 

 



๖๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการสรุปครับ 
  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอบคณุ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาทีซ่ักถาม ยังเหลืออีก ๒ เรื่อง คอืเรือ่งของสมารต์ซิตีกับโครงการเลขหมาย5 
โทรศัพทฉ์ุกเฉินแหง่ชาติเลขหมายเดียว ขออนุญาตเรียนว่าสมาร์ตซติี จรงิ ๆ แล้วมกีารท างาน
ด้วยกนัหลายคณะกรรมาธกิาร เพราะวา่มีทั้งหมด ๗ สมาร์ตซิต ีผมท าอยู่ ๑ สมาร์ต คือ  
สมารต์พีเพิล (Smart People) อยากให้ประชาชนสามารถใช้เทคโนโลยี หรือใช้อนิเทอร์เนต็ใหม้าก
ขึ้น ส าหรบัสมาร์ตอีโคโนมี (Smart Economy) สมารต์เอ็นเนอร์จี (Smart Energy) สมารต์ 
กัฟเวอรแ์นนต ์(Smart Governance) สมารต์ลิฟวิง (Smart Living) สมารต์โมบิลติี (Smart 10 
Mobility) และสมารต์เอนไวรอนเมนต ์(Smart Environment) มีคณะกรรมาธกิารหลายคณะ
ศึกษา เราท างานร่วมกนัอยู่ คิดวา่จะรับข้อสังเกตไป แลว้สรุปในรายงานประจ าปี ๒๕๖๔  
เรื่องโทรศัพท์เลขหมายเดียว ๑๙๑ เดมิเราด าเนนิการอยู่ ไดเ้ชิญส านักงานต ารวจแห่งชาติ  
และส านักงาน กสทช. มาชีแ้จง แต่ตอนหลงัคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดนิได้
ด าเนินการเรื่องนี้เชน่เดียวกนั การท างานไม่อยากให้ซ้ าซ้อนกัน จงึให้คณะกรรมาธกิารการบริหาร15 
ราชการแผน่ดนิด าเนนิการเป็นหลกั ของเราติดตามและจะน ามาใช้ประโยชน์ เพราะว่า ๑๙๑  
เลขหมายเดียวจะท าให้เกดิประโยชนต์ามที่ทา่นสมาชิกได้กลา่วมาแลว้ และมีประโยชน์ต่อเรื่อง 
การแจ้งอุบตัิเหตตุ่าง ๆ อุบตัิภัยต่าง ๆ ผมขอรับไว ้และจะได้ตดิตามคณะกรรมาธกิารที่เกี่ยวขอ้ง 
และน าเสนอรายงานในปีตอ่ไป ขอบคณุนะครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการครบั เป็นอนัว่า 20 
ที่ประชมุได้พิจารณารับทราบรายงานสรปุผลการด าเนนิงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๓  
(๑ มกราคม ๒๕๖๓ - ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๓) ของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้นะครบั 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๒  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๒ 
 
  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การจดัสวัสดิการและการเตรียมความพร้อม
ของเด็กและเยาวชน ศกึษากรณี : “เด็กและเยาวชนในศูนย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน” 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  5 
และผูด้้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว้ 
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๖๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขา้ประจ าทีน่ะครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสือขออนุญาตฉายวดีิทัศน์ 5 
และเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบบันีด้้วย เพ่ือประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๕๕ นะครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการพร้อมแลว้ ผมขอเชิญ 
ประธานคณะกรรมาธกิารแถลง เชิญครับ 10 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ 
และผูด้้อยโอกาส ขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยงัท่านสมาชิกว่า ตามหน้าที่และอ านาจ 
ในข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา ข้อ ๗๘ ได้ก าหนดให้คณะกรรมาธิการแต่ละคณะได้ตดิตาม 15 
ศึกษาเรือ่งใด ๆ ตามที่ได้คดิจะศึกษา และตามที่วฒุิสภาก าหนด บดันี้ คณะกรรมาธกิาร 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการและผู้ดอ้ยโอกาส ไดด้ าเนินการ
ศึกษาเรือ่งราวที่ส าคัญทีค่วรแกก่ารน าเสนอตอ่วฒุิสภาอีกเรื่องหนึ่งแล้วนะครับ เรยีนท่านประธาน
ว่าก่อนหน้านีค้ณะกรรมาธกิารได้ศึกษาเรื่องต่าง ๆ และผ่านที่ประชุมแห่งนีไ้ปแล้วจ านวนทั้งสิน้  
๑๒ เรื่องด้วยกัน ใน ๑๒ เรือ่งนี้จะมีจ าแนกโดยสงัเขปดงัต่อไปนี ้ 20 
  เรื่องเด็ก เราได้ศึกษาเรื่องบทบาทของสภาเด็กและเยาวชน เรื่องความรุนแรง 
ที่กระท าต่อเด็กและครอบครัว เรื่องสือ่ส าหรับการพัฒนาเด็ก เรือ่งการพนนัออนไลน์ เปน็สว่นของ
คณะอนกุรรมาธิการกิจการเด็กและเยาวชนที่น าเสนอตอ่วุฒิสภาไปแล้ว 
  เรื่องสตร ีได้ศึกษาเรื่องกองทุนส่งเสริมบทบาทสตรี ซึ่งได้ผ่านวฒุิสภาไปแลว้เช่นกัน  
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๖๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๔ 
 
   เรื่องกลุ่มคนด้อยโอกาส ไดศ้ึกษาไว้ ๒ เรื่อง คือ เรื่องการคุ้มครองและดแูลบุคคล
ไร้ที่พ่ึง และเรื่องร่างพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการส่งเสริมชาติพันธุ์ ซึ่งทั้ง ๒ ฉบับนีไ้ดร้ายงานต่อที่
ประชมุวฒุิสภาไปแลว้เชน่กนั  5 
  เรื่องคนพิการ ได้ศกึษาไว้ ๓ เรื่อง เรื่องแรก การจัดหางานให้กบัคนพิการ  
เรื่องที ่๒ สายการบินทีม่ีปญัหากับคนพิการ และเรือ่งสุดท้าย ธุรกรรมทางการเงินส าหรบัคนพิการ  
  เรื่องผู้สงูอายุ ไดศ้ึกษาเรื่องการจ้างงานผู้สูงอายหุลังวัยเกษียณ 
  วันนี้เปน็อีกฉบับหนึง่ที่คณะอนุกรรมาธิการกิจการเด็กและเยาวชนได้ศกึษาไว้
เรียบร้อย คือ เรื่องการจัดสวัสดิการและการเตรียมความพร้อมของเด็กและเยาวชน เราศึกษากรณี 10 
เด็กและเยาวชนในศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนภายในประเทศเปน็หลัก เรียนท่านประธานว่า 
กลไก หรอืวธิีการของคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ  
คนพิการและผูด้้อยโอกาส ที่ด าเนินการศกึษาในแต่ละเรื่อง เราวางหลักไว้ ๓ หลัก ดังนี ้
  หลักที่ ๑ เราจ าเป็นจะตอ้งไปดูขอ้เท็จจรงิในสถานที่เหลา่นั้น ซึง่คณะกรรมาธิการ 
ได้เดินทางไปดูในศูนย์ฝกึมาหลายแห่งด้วยกนั 15 
  หลักที่ ๒ เราจะต้องศึกษาเอกสารงานวิจัยและวิทยานพินธ์ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนัน้ ๆ 
เพื่อท าให้ข้อมูลที่เราได้สามารถจะพฒันาการไปไกลกว่าเอกสารอื่น ๆ ทีม่ีอยู่จะได้เปน็ประโยชน์ 
ต่อการน าเสนอไปยังรัฐบาลได้ 
  หลักที่ ๓ คณะกรรมาธิการจะต้องด าเนนิการหลังจากเราไปดูงานมาแลว้ 
หรือหลังจากเราไดศ้ึกษาข้อมูล ข้อเท็จจริงจากหลักฐานเอกสารต่าง ๆ แลว้กต็าม เราจะมีขอ้ความ 20 
ที่เป็นข้อสงสัย ข้อคดิเห็น หรือแมก้ระทั่งขอ้เสนอแนะทีจ่ าเป็นจะตอ้งสอบทานกันให้ละเอียด
รอบคอบก่อนจะไดด้ าเนินการให้เรียบร้อย จะใช้กลไกที ่๓ คือ เชญิบคุคลที่เกี่ยวขอ้ง 
เชิญนกัวิชาการที่มีความรู้เรือ่งในเรือ่งนั้น ๆ เข้ามาหารอื และซกัถามพูดคุยให้ชดัเจน 
ทั้ง ๓ วธิีการ  
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๖๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๕ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการด าเนนิการเสร็จสิน้แลว้ จะขออนญุาตทา่นประธาน 
มอบหมายให้ผูแ้ทนคณะกรรมาธกิาร ๒ ท่านขึ้นมาน าเสนอต่อที่ประชุมแหง่นี ้ท่านแรก  
อาจารย์ปรีชา  บวัวริัตน์เลิศ ซึ่งทา่นจะน าเสนอภาพรวมของเด็กและเยาวชนที่เขา้สูก่ระบวนการ5 
ยุติธรรม คือ เข้าสู่สถานฝึกและอบรม ท่านที่ ๒ หม่อมหลวงปนดัดา  ดิศกุล เป็นทีป่รึกษา
คณะกรรมาธิการ ทา่นจะน าเสนอสถานการณ ์ปญัหา และขอ้เสนอแนะต่อที่ประชมุแหง่นี ้ 
กราบเรียนทา่นประธานเพ่ือทราบ และขออนุญาตท่านประธานที่จะให้ทั้ง ๒ ทา่นไดน้ าเสนอต่อไป 
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นปรชีา  บวัวิรตัน์เลิศ ครบั  10 
 
          - ๑๘/๑ 

 

 

 



๖๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นัญนรีญ ์ ๑๘/๑ 
 
  นายปรชีา  บัววิรตันเ์ลิศ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา  
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน กระผม นายปรีชา  บัววิรตันเ์ลิศ สมาชิกวฒุิสภา  
ในฐานะกรรมาธิการ ขอน าเสนอภาพรวมของเดก็และเยาวชนที่เข้าสูก่ระบวนการยุตธิรรม 5 
ประกอบด้วย  
   ประเดน็ที่ ๑ สถติิเด็กและเยาวชนจ าแนกตามเพศพบวา่ ในปงีบประมาณ ๒๕๖๓ 
เด็กและเยาวชนเพศชายกระท าความผดิมากกว่าเพศหญิง เพศชายคดิเปน็ร้อยละ ๙๐.๙๔  
เพศหญงิคิดเปน็ร้อยละ ๙.๐๖ 
  ประเดน็ที่ ๒ สถติิเด็กและเยาวชนจ าแนกตามอายุขณะกระท าความผิด 10 
ประกอบด้วย  
  ๑. ในชว่งอายุเกิน ๑๐ ป ีแต่ไมเ่กิน ๑๕ ป ี  
  ๒. ในชว่งอายุเกิน ๑๕ ป ีแต่ไมถ่ึง ๑๘ ปี ซึ่งในส่วนนี้พบว่า ส่วนใหญเ่ป็นคด ี
ที่ผู้กระท าความผดิอายุเกนิ ๑๕ ปี แตไ่ม่ถงึ ๑๘ ปี จ านวน ๑๖,๘๖๕ คดี  
  ประเดน็ที่ ๓ สถติิเด็กและเยาวชนจ าแนกตามฐานความผิดพบว่า สว่นใหญ่เป็นคดี15 
ที่มีฐานความผดิเกี่ยวกับยาเสพติดใหโ้ทษมากท่ีสุด  
  ประเดน็ที่ ๔ สถติิเด็กและเยาวชนจ าแนกตามลักษณะการอยู่อาศัย ครอบครัวอยู่
ร่วมกัน ครอบครวัทีแ่ยกจากกัน คดีสว่นใหญ่เป็นคดีที่ผูก้ระท าความผิดไมไ่ด้อยูก่ับบิดามารดา 
หรือบดิามารดาแยกกนัอยู่ มีจ านวนทัง้หมด ๑๑,๙๔๗ คด ี
  ประเดน็ที่ ๕ สถติิเด็กและเยาวชนจ าแนกตามระดับการศึกษาพบว่า สว่นใหญ่ 20 
เป็นผู้กระท าความผดิที่มีระดับการศกึษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนต้น กระท าความผิดมากที่สดุ 
จ านวน ๑๑,๔๓๓ คด ี 
  ประเดน็ที่ ๖ เรือ่งของการกระท าความผิดซ้ า หมายถึง เด็กและเยาวชน 
ที่ถูกปล่อยตัวออกจากศูนยฝ์ึกแล้วก็หวนกลับไปกระท าความผดิซ้ าอีก สาเหตเุนื่องมาจากเด็ก 
และเยาวชนขาดความอบอุน่จากครอบครัว ไม่มีรายได้ ไม่มีอาชีพ ท าใหก้ลับมากระท าความผิดซ้ า 25 
มีสัดสว่นมากถงึร้อยละ ๔๐ นี่คือภาพรวมของการศึกษาในครั้งนี้ 
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๖๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นัญนรีญ ์ ๑๘/๒ 
 
  ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไขปัญหา ขออนญุาตให้หมอ่มหลวงปนัดดา  ดิศกุล 
รายงานต่อทีป่ระชุมครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิ หม่อมหลวงปนดัดา  ดศิกุล ครบั  5 
  หม่อมหลวงปนัดดา  ดศิกุล (ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกวุฒิสภาผูท้รงเกียรต ิกระผม หม่อมหลวงปนัดดา  
ดิศกุล ก่อนที่กระผมจะได้น าเสนอใน ๘ ข้อปัญหาที่เราคนไทยหนกัใจกันและห่วงใยลูกหลาน
เยาวชนเหลา่นี้ ซึ่งโดยข้อเทจ็จริงหลายท่านอาจจะได้มโีอกาสไปเยี่ยมเยียนสถานพินิจ 
และคุม้ครองเด็กและเยาวชน และศนูย์ฝึกและอบรมเดก็และเยาวชน กรมพินิจและคุ้มครองเด็ก 10 
และเยาวชน ซึ่งอยู่ในสงักัดกระทรวงยตุิธรรม ท างานในลักษณะปิดทองหลงัพระตวัจริง  
น่าเหน็ใจอย่างที่สดุทั้งบุคลากรที่เปน็ขา้ราชการและไม่ได้เปน็ข้าราชการมอียู่อย่างจ ากัด  
แตท่ างานอย่างเต็มที ่ทุกครัง้ที่ไปพวกเราในหมู่ข้าราชการและพนักงานราชการจะคยุกันว่า  
พระราชกระแสรบัสั่งของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัว รัชกาลที ่๙ ท่ีเราทกุคนยังยดึมั่นอยู่ 
ให้เป็นหลักชัยในการท างาน เพ่ือให้เกดิความส าเร็จ ในหลวงรัชกาลที่ ๙ พระองค์ทรงม ี15 
กระแสพระราชด ารัสว่า “อนาคตของชาติทุกชาติย่อมขึน้อยู่แกเ่ดก็ เพราะเด็กกค็ือผู้ใหญ่ 
ในเวลาข้างหนา้ ถา้บุคคลไดร้ับการอบรมบม่นิสัยให้เป็นพลเมืองดอียู่ในศีลในธรรม  
เคารพตอ่บทกฎหมายของบา้นเมืองเสียตั้งแต่ยังเยาว ์เมือ่เติบโตขึ้นพลเมืองของประเทศ 
ก็จะมแีตค่นดี และประเทศจะเจรญิก้าวหน้าตอ่ไปได ้กโ็ดยต้องมีพลเมืองดีดัง่ว่านี้ ข้าพเจ้า 
จึงมีความพอใจที่รฐับาลของข้าพเจ้าไดม้ีความสนใจในปัญหาเกี่ยวกับการที่เด็ก และเยาวชน 20 
กระท าความผิด และพยายามคิดหาทางที่จะอบรมบุคคลเหล่านี้ให้กลับตนเปน็พลเมืองดี”  
พระบรมราโชวาทในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัว รัชกาลที่ ๑๐ ได้พระราชทานเนือ่งใน 
วันเด็กแหง่ชาติเมื่อต้นปีวา่ “วัยเด็กเป็นวัยที่ส าคญั เพราะเปน็ช่วงเวลาแห่งการวางรากฐานของชวีิต  
เด็กทกุคนจงึควรตั้งใจศึกษาและฝึกฝนตนเอง ใหถ้ึงพร้อมทั้งความรู้และความดี แต่ละคน 
จะไดม้ีรากฐานอนัมั่นคง ส าหรับพฒันาต่อยอด เป็นความส าเร็จ ความเจริญ และความสุข 25 
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๖๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นัญนรีญ ์ ๑๘/๓ 
 
ในชีวติในวนัข้างหน้า” ขา้ราชการในสังกดักรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน ซึ่งกระผม 
ได้ไปเยี่ยมมารวมทั้งสิน้ประมาณ ๒๐๐ ครัง้ ตั้งแต่เมื่อครั้งได้ไปช่วยราชการที่กระทรวงยตุิธรรม 
และมาปฏิบตัิหน้าที่ราชการปัจจุบัน จึงไดน้ ามาต่อยอด และได้รบัมอบหมายจากท่านวัลลภ   5 
ตังคณานุรกัษ์ ประธานคณะกรรมาธิการ ว่า ในเมื่อเคยท างานด้านนีม้าก่อน จงึอยากที่จะให้ 
ท างานนี้ตอ่ไป กระผมไดร้ับความกรุณาเมื่อครั้งอยูก่ระทรวงยตุิธรรม ท่านพลอากาศเอก ประจิน  
จั่นตอง ในขณะนั้นด ารงต าแหน่งเป็นรองนายกรฐัมนตรีและรัฐมนตรวี่าการกระทรวงยุตธิรรม  
ได้มอบหมายให้กระผมก ากบัดแูลการท างานของกรมพินิจและคุ้มครองเดก็และเยาวชน  
อยากจะกราบเรียนต่อท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตวิ่า เราได้พยายามท าทกุอย่างแมต้ราบจนวันนี้ 10 
ที่จะน้อมน ากระแสพระราชด ารัสของในหลวงรัชกาลที่ ๙ วา่ “ดว้ยความรู ้รัก สามคัคี เข้าใจ  
เข้าถงึ และพัฒนา” ปลูกฝังคุณธรรมความดีใหก้ับลูกหลานเยาวชนเหล่านี้ เราเน้นวา่บุคลากร 
ในสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนและศูนย์ฝกึและอบรมเด็กและเยาวชนจะต้องเปน็ตวัจรงิ
ของแท้ที่ให้ทั้งความเมตตา ความกรุณา มองลูกหลานเหล่านีว้่าไม่ใช่คนอื่น หากแตม่องใหไ้ดว้่า 
เปรียบเสมือนกับลูกหลานของตนเองโดยแท้ แต่เขาไดป้ระสบเคราะหก์รรมถูกครอบครวัทอดทิ้ง 15 
เหมือนที่ท่านปรชีา  บัววิรตัน์เลิศ กล่าวไปเมื่อสักครูน่ี้ พอออกไปกก็ลับเข้ามาใหม ่ถามเขาวา่  
ไหนเคยให้ค ามั่นสญัญากันไว้ก่อนจะออก ก่อนที่ศาลท่านจะอนุญาตให้ออกไปทดลองการด ารงชวีิต
ที่เป็นปกติสขุที่บา้น ไหนวา่จะไมก่ลับมาอีก เด็กจะพูดกนัเปน็เสียงเดียวว่า พอออกไปกลุ่มคนที่เป็น
กลุ่มมาเฟีย กลุ่มอิทธิพลจะรู้ทันทีเลย จะมขี่าวว่าเด็กจะออกอยูแ่ล้ว แลว้เขาจะพยายามเขา้มา 
ตีสนิทดั่งเมื่อก่อน ถึงขั้นว่าให้ยาเสพ เพื่อจะไดเ้ปน็ลูกสมุน เป็นข้าทาสบรวิารใหก้ับตนเอง น่าสงสาร  20 
อย่างมาก นา่เหน็ใจอย่างทีสุ่ด ถา้หากว่าสังคมเรานิ่งไมช่่วยกันสร้างแบบอย่างของการด ารงชีวติ 
ที่เป็นปกติสขุ เพ่ือที่จะให้เดก็ ๆ ได้เกดิความเข้าใจในความหมายของการมีชีวติที่มคีณุภาพ  
ได้รบัพระราชทานพระมหากรุณาธิคุณปกเกล้าฯ จากพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หวัและ 
สมเด็จพระนางเจ้าสุทดิา พัชรสุธาพิมลลกัษณ พระบรมราชิน ีและสมเด็จพระเจ้าลกูเธอ  
เจ้าฟ้าพัชรกติิยาภา นเรนทริาเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธดิา  25 
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๗๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นัญนรีญ ์ ๑๘/๔ 
 
ที่ทรงมนี้ าพระราชหฤทัยไดพ้ระราชทานแก่ลูกหลานเหล่านี้ ทัง้ในศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน
และสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน กระผมกราบเรียนทา่นว่า ศูนย์ฝึกและอบรมเด็ก 
และเยาวชนจะเป็นหนว่ยซึ่งอยู่เหนือสถานพินิจและคุม้ครองเด็กและเยาวชน  สถานพินิจ 5 
และคุม้ครองเด็กและเยาวชนจะเป็นสว่นราชการซึง่เล็กกว่า แต่หากเปน็ศนูย์ฝึกและอบรมเด็ก 
และเยาวชนจะมคีรูบาอาจารย์ มีผู้เชี่ยวชาญให้ความรู้สารัตถะด้านต่าง ๆ สารัตถะในที่นี้ หมายถึง 
แขนงวชิาเรียนที่เราอาจจะขอความรว่มมือจากสถาบนัอาชีวศกึษา หรือส านักงานเขตพ้ืนที่
การศกึษา ซึ่งอยู่ในจงัหวัดนัน้ ๆ ปัจจบุันศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนมีทั้งหมด ๒๑ แห่ง  
ส่วนสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนจะมทีั้งหมด ๗๗ แห่ง ทา่นสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิ10 
สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวด ีกรมหลวงราชสาริณสีิริพัชร  
มหาวัชรราชธดิา ไมไ่ดท้รงถอืพระองคเ์ลย ได้พระราชทานพระเมตตาคุณ พระกรุณาธิคุณใหก้ับ 
เด็กเหล่านี้ ทรงเลน่ปิงปองดว้ย ทรงเล่นแบดมนิตนัดว้ย โดยที่เด็กบางคนบอกวา่ เลน่ไปแล้ว 
น้ าตาไหลไป เพราะไมน่ึกว่าตนเองจะไดม้ีโอกาส มีบุญวาสนาถงึเพียงนี้ทีเ่จ้าฟ้าเจ้าแผ่นดนิได้ 
ทรงพระกรุณาไม่มองตนว่าเป็นกลุม่ชนทีม่ีปัญหา ------------------------------------------------------ 15 
 
          - ๑๙/๑ 
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๗๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๑๙/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ สิง่นี้จงึท าให้เราผู้เป็นข้าราชการนกึคิดไปวา่ เมื่อเดก็ได้รับการปล่อยตวั  
โดยศาลท่านอนุญาตใหก้ลับบ้านได ้แลว้มีความประพฤติดขีึ้นเป็นอยา่งมาก เมื่อไปสมัครงาน  
ถึงแม้จะเรียนจบการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.) อาจจะจบมัธยมศึกษา5 
ตอนต้น อาจจะจบมธัยมศึกษาตอนปลาย อาจจะเรียนตอ่สายอาชีพ เรียนจบประกาศนียบตัร
วิชาชีพ (ปวช.) หรือประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสงู (ปวส.) ที่จะศกึษาตอ่ในระดบัปรญิญาตรีกลา่วได้
เลยว่านอ้ยมาก หางานยาก เพราะยังถูกบนัทึกไวว้่าเป็นเด็กซึ่งเคยผ่านปัญหาตา่ง ๆ เหล่านี้มาแลว้  
เคยอยู่สถานพินิจและคุม้ครองเดก็และเยาวชน เพราะฉะนั้น สิ่งนี้ส่วนราชการคงต้องช่วยกนั 
ขบคดิ ที่เราจะไมบ่ันทกึไวเ้ลย หรือจะบนัทึกไว้บา้งแล้วเก็บไว้เปน็ขอ้มูลลับชั้นสดุยอดจะไดห้รือไม่ 10 
ทีนี้บางคนบอกว่า ไมต่้องบนัทึกไว้เลย ทา่นผู้เชี่ยวชาญอาจจะบอกว่า เปน็สว่นหนึ่งในปัญหา 
ของสังคมที่เกิดขึ้น ถ้าหากวา่ไม่บนัทึกไว ้ตดัทิ้งไปปญัหาทั้งหลายทัง้ปวงของคนคนหนึ่ง อาจจะ
กลายเปน็ปัญหาใหญ่โตในวนัข้างหน้าก็เป็นได ้แต่วา่ไม่ใช่บันทึกไวแ้ลว้น าไปเปิดเผย เผยแพร่เพ่ือให้
สาธารณชนไดร้ับทราบ อันนี้คงจะเปน็สิ่งทีไ่ม่เหมาะสม สมเด็จพระเจา้ลูกยาเธอ  
เจ้าฟ้าพัชรกติิยาภา นเรนทริาเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธดิา ได้เสด็จเปดิ15 
สนามแบดมินตนัพระราชทานให้กบัศูนย์ฝกึและอบรมเด็กและเยาวชนบ้านกรุณา อ าเภอบางพลี 
จังหวดัสมุทรปราการ ซึ่งกระผมได้มโีอกาสร่วมในพิธวีันนั้นด้วย ไดเ้หน็เด็กเลน่แบดมินตนั 
ถวายพระองค์ทา่น และทูลกระหม่อมก็ได้ทรงเล่นแบดมินตนัด้วย ทรงเลน่เทเบิลเทนนิสที่ศนูย์ฝึก
และอบรมเด็กและเยาวชน เขต ๑ จงัหวัดระยอง เพราะฉะนั้น สิง่ตา่ง ๆ เหล่านี้ที่เราคิดว่านา่จะ
น ามายดึมัน่เปน็ฐานแห่งความรู้ความเข้าใจ ความส านึกและการกระท าของเดก็ซึ่งประสบปัญหานี ้20 
ผู้ใหญ่คงจะตอ้งชว่ยกันสร้างแบบอย่างหรือว่าโรลโมเดล (role model) สิ่งที่งดงามให้เกดิขึน้ 
แก่เด็กทั้งหลายนี้ กระผมเคยเข้าไปที่สถานพินิจและคุม้ครองเด็กและเยาวชน และศูนย์ฝึกและ
อบรมเด็กและเยาวชน ครูบาอาจารย์ที่สอนวชิาสังคมศกึษาเคยให้เด็ก ๆ ค้นคว้า ซึง่เดก็ตั้งใจท างาน
กันมาก ใหเ้ด็กไปค้นคว้าหาประวัตขิองอดตีข้าราชการที่ท างานแลว้ประสบผลส าเรจ็ มีชื่อเสียงต่อ
ชาติบา้นเมือง และให้น ามาเสนอหน้าชัน้เรียน อย่างเช่น ให้ไปค้นคว้าประวตัิของพลเอก สิทธิ   25 
จิรโรจน์   
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๗๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๑๙/๒ 
 
ท่านอนนัต์  อนนัตกูล  ทา่นอารีย์  วงศ์อารยะ  ท่านชนะศักดิ์  ยวุบรูณ์  ท่านเจริญจิตต ์ ณ สงขลา  
หม่อมหลวงปิน่  มาลากุล  หม่อมราชวงศ์จกัรทอง  ทองใหญ่ หรือแมก้ระทั่งท่านองคมนตร ี
นายแพทย์เกษม  วฒันชัย สิ่งที่ให้เด็กท าอยูน่ี้เพ่ือที่อยากจะให้เขาได้เห็นว่าการพฒันาตนเอง 5 
ตามรอยเท้าผู้ใหญ่เปน็สิ่งทีพึ่งกระท า แลว้จะไดเ้กดิคุณภาพชีวิตขึน้แก่ตนเองในบัน้ปลายให้จงได้ 
กระผมขอเชญิท่านสมาชิกผูท้รงเกียรตริับชมคลิปสัน้ ๆ ความยาวประมาณ ๓๐ วินาทีเศษ 
บรรยากาศชัน้เรียนของสถานพินิจและคุ้มครองเดก็และเยาวชน และศนูย์ฝึกและอบรมเด็ก 
และเยาวชนในจังหวดัตา่ง ๆ ครับ  
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 10 
  หม่อมหลวงปนัดดา  ดศิกุล (ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร)   :   เดก็ตัง้ใจ 
ตามที่ทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้เห็น บางครัง้ท่านผูอ้ านวยการสถานพินิจและคุ้มครองเด็ก 
และเยาวชน ให้เด็กขับร้องเพลงชาติ เพลงสรรเสรญิพระบารมี ตั้งใจร้องโดยพร้อมเพรียงกัน ยนืตรง  
มีความเปน็ระเบียบเรียบร้อย มีวนิัย มคีวามรักชาตบิ้านเมือง กระผมขอสรุปปัญหาทั้ง ๘ ข้อที่
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการและผูด้้อยโอกาส15 
ไดน้ าเสนอ มดีังนี้  
   เรื่องที ่๑ สวัสดิการอาหาร ท่านคงเหน็ดว้ยอยู่แลว้วา่เปน็ปัจจัยส าคญั เพราะว่า 
เด็กจะมีคุณภาพชวีิตทีด่ีคงจะต้องได้รับการบริโภคอาหารครบทุกหมู่ เขียนไวว้่า ก าหนดแนว
ทางด้านงบประมาณที่สอดคล้องกบัจ านวนเด็ก ๆ ในศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนแต่ละแห่ง 
เพราะฉะนัน้ ถ้าศนูย์ฝึกใดแน่นมาก เช่น ภาคใตบ้างพ้ืนที่ ภาคเหนือที่จงัหวัดเชียงใหม่กแ็นน่  20 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนอื จงัหวดัอบุลราชธานี ถอืว่าแนน่มาก ตอ้งชว่ยกันขบคดิว่าจะระบายออก
ไปสู่ศนูย์อื่นได้อย่างไรให้เกดิความพอด ีอย่างเช่น บ้านกรุณา ทา่นผู้อ านวยการบรหิารได้อย่างเปน็
ระเบียบเรียบร้อย ทีศู่นย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนชายบ้านกรุณา อ าเภอบางพล ี 
จังหวดัสมุทรปราการ และศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน เขต ๒ จังหวดัราชบรุี  
ท่านผู้อ านวยการดูแลรับผดิชอบในเรื่องต่าง ๆ นี้ อย่างเช่น การติดตามประกวดราคาอิเล็กทรอนิกส ์25 
หรือว่าอีบดิดิง (e-Bidding) แลว้คอยตรวจสอบคุณภาพอาหารตามโปรแกรมต่าง ๆ เป็นระยะ ๆ 
อย่างต่อเนื่อง  
 
 
 30 

 

 

 



๗๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๑๙/๓ 
 
  เรื่องที ่๒ เรียนหนงัสือกนัอย่างไร ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติคงหว่งใยลูกหลาน 
เพราะขา้งนอกขณะนีเ้รียนออนไลน์กนัแลว้ ข้างในเรียนกันอยา่งไร เรียนออนไลน์เหมือนกัน  
แตว่่าเราตอ้งยอมรับ เราขาดบุคลากรที่สอนวิชาคณติศาสตร ์ภาษาอังกฤษ และวิทยาศาสตร์  5 
โชคดีที่ศูนย์ฝกึและอบรมเดก็และเยาวชนหลายแห่งจะมีนักศกึษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏ 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และโรงเรียนนายร้อยต ารวจ ได้ชว่ยส่ง
นักเรียน นักศกึษาให้ไปท าหน้าที่เปน็ครูฝึกสอนพิเศษ ซึง่ถือว่าเปน็ส่วนหนึ่งในการศกึษาของ
นักเรียน นักศกึษา และนักเรียนนายร้อยเหล่านัน้ สิง่นี้ถอืว่าเป็นหัวใจอย่างมากในเรือ่งการศึกษาว่า 
เด็กจบออกมาแลว้จะไดไ้ปเรียนตอ่ได้ ทั้งนี้ ทางบา้นคงจะต้องคอยติดตามดูแล ทางจังหวัด 10 
เมื่อเด็กออกไปแลว้ ท่านผู้วา่ราชการจังหวดั ทา่นนายอ าเภอ คงจะต้องมอบหมายหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งให้ชว่ยตดิตามดูแลด้วย ไม่ใช่ปลอ่ยปละละเลยให้เด็กกลับไปคบหาสมาคมกับผู้ใหญ ่
กลุ่มเดิม ๆ แล้วเด็กต้องกลบัเข้าไปสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนหรือศนูย์ฝึก 
และอบรมเด็กและเยาวชนอกีครั้งหนึง่ หรืออกี ๒ ครั้ง ๓ ครั้งอย่างไม่รู้จบ แสดงว่าสงัคม 
ของพ้ืนทีน่ั้นมีปัญหาอย่างมาก และผู้ใหญ่ปล่อยปละละเลย  15 
 
          - ๒๐/๑ 
 

 

 

 



๗๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๐/๑ 
 
  เรื่องที ่๓ การฝกึอาชีพ คณะกรรมาธิการน าเสนอในเรื่องการพฒันาสงัคม 
ที่อยากจะเห็นเด็กได้มีหลกัสูตรพิเศษ อาจจะเรียกว่าเปน็หลักสตูรทีเ่ข้มข้น ฝึกอบรมแล้วสามารถ 
น าความรู้ไปประกอบอาชีพได้จรงิเมือ่ออกไปแล้วน่าดีใจ บางคนได้เข้าเรียนในสถาบันปญัญาภวิัฒน์ 5 
เข้าท างานในร้านสะดวกซื้อ แลว้ก็มกีารฝึกนอกสถานที่ ซึ่งเราจะคัดเด็กทีม่ีระเบียบวินัย เชื่อใจได้ 
คือไม่ใช่ออกไปฝึกนอกศนูยฝ์ึกและอบรมเดก็และเยาวชน นอกสถานพินิจและคุ้มครองเดก็ 
และเยาวชนแลว้หนีไปเลย ซึ่งคงเคยมเีหมอืนกนั แต่ว่าช่วงหลังไม่พบปญัหาเช่นนั้น พูดถึงจดุนี้
กระผมขออนุญาตกราบเรียนว่าไม่ใช่ฟังดูแลว้ทุกอย่างดไีปหมด แต่วา่เดก็ซึง่เคยมปีญัหา  
ท่านคงจ าได้ แตเ่ราไม่อยากจะพูดเรื่องนีซ้้ าซาก เพราะเกิดขึน้นานมาแลว้ คือ คนท างานบนรถไฟ 10 
แล้วมกีารท าร้ายผูโ้ดยสารผูห้ญิงบนรถไฟ แลว้โยนออกนอกโบกี้รถไฟถงึแก่ชีวติ ทกุท่านคงจ าได้ 
เพราะเป็นขา่วหน้าหนึง่ สิง่นี้คงจะต้องมีการฝึกอบรมในเรื่องคุณธรรม จริยธรรม ให้กับเด็ก  
  เรื่องที ่๔ อยากให้เด็กมีโอกาสได้สมัครเข้าเป็นทหารกองประจ าการ หลายคน 
ได้มปีระสบการณ์เชน่นี ้แลว้ผลลัพธ์ที่เราได้ท าเคพีไอ (Key Performance Index : KPI)  
เด็กมคีุณภาพดขีึ้นมาก การไปฝึกทหาร การมีพ่ีเลี้ยง การมีผู้บังคับบญัชา รู้จักระเบยีบวินัย 15 
มีความรับผิดชอบ เรามหีนว่ยทหารพร้อมที่จะรับเด็กเหล่านี้ที่ผ่านการสกรนีนงิ (screening)  
การพิจารณาจากศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนแลว้ว่ามีคุณภาพเพ่ือให้ได้รับการฝึกอบรม 
เป็นรัว้ของชาติ กระผมขอกราบเรียนว่ามีศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน เขต ๑ จังหวัดระยอง 
ศูนย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน เขต ๒ จงัหวัดราชบรุี และศนูย์ฝึกและอบรมเดก็และเยาวชน 
เขต ๗ จงัหวัดเชียงใหม่ ไดด้ าเนินการเรื่องนี้อยู่รว่มกบักองทัพบกและกองทัพอืน่ ๆ ที่พร้อมจะ 20 
พิจารณารับเด็กเหล่านี้เข้าไปฝึกฝนและปฏิบัต ิ 
  เรื่องที ่๕ การจดัที่พักอาศัย เรื่องนี้ส าคัญอยูแ่ออดักันมากเกนิควร ห้องน้ าไม่พอ  
ซึ่งท่านไม่ต้องหว่ง เพราะผูห้ญิงมีเปอร์เซ็นต์นดิเดียว หญิงกับชายแยกกันอยู่แลว้ ไม่ไดม้าอยู่รวมกัน 
แตแ่ม้กระนั้นก็ด ีเดก็ชายลว้นคงจะต้องพิจารณาถึงความสะอาด ความเปน็ระเบียบของ 
 25 
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๗๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๐/๒ 
 
สถานที่พักพิงด้วย การดแูลสุขภาพเช่นเดียวกันคงตอ้งมกีารตรวจประเมนิสุขภาพของเดก็เกี่ยวกับ
เรื่องความเครียด ซึ่งมีเกดิขึน้อยู่ไมน่้อย โรคซึมเศร้า โรคจิตเภท โรคจิตเวช อยากฆา่ตัวตาย  
ซึ่งเป็นสิ่งทีเ่ดก็ไมค่วรคดิเปน็อันขาด เพราะตามหลกัพุทธศาสนากค็ือบาป และทกุศาสนา 5 
ก็สอนเชน่นัน้ ผูบ้รหิารสถานพินิจและคุ้มครองเด ็กและเยาวชนต้องหมั่นคอยดแูลเด็กทั้งหลาย
เหล่านี ้บวกกบัครทูี่เข้ามาชว่ยว่าจะให้ค าแนะน าแก่เดก็อย่างไร ที่จะพัฒนาเขาให้มคีุณภาพชีวิต 
ที่ดี ไม่คดิในเรื่องเครียดจนกระทั่งเกิดการท าร้ายตนเอง ไม่อยากจะใช้ชีวติอยู่ในสถานพินิจ 
และคุม้ครองเด็กและเยาวชนนั้นต่อไป เรื่องนีน้่าเปน็หว่ง ถ้าหากว่าเกิดขึ้นกับพื้นที่ใด กระผม 
ได้เคยเหน็ ซึ่งถือว่าเปน็เรื่องเศร้าหมองและกลายเป็นความเสียใจของทกุคนที่พยายามท างานเรื่องนี้10 
ให้เกิดผลส าเร็จ แต่เราตอ้งมีการติดตามประเมนิผลตลอดเวลา  
  เรื่องที ่๖ การเย่ียมเดก็ บางคนก็มญีาติมาเยี่ยมสม่ าเสมอ บางคนไม่มเีลย 
ประเดน็ที่ว่าไม่มเีลยนี่ ท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรตคิงจะคาดเดาไดเ้ลยว่านี่คือปัญหาของเดก็ 
อยู่แล้ว ไมม่ีใครมาเยี่ยมเลย ศาลพิจารณาให้ความเมตตาปล่อยตวัออกไปคงไม่มีใครอยู่ด้วยกบัเด็ก 
อย่างเชน่ เด็กรายหนึ่งบอกไปอยู่กับน้า น้าต้องท างานหาเลี้ยงชีพ แล้วเขากม็ีลูกของเขา ผมก็ไม่มี15 
ใคร สุดท้ายก็กลบัไปคบกบัคนกลุ่มเดมิ แล้วก็ให้เสพยา ครูบาอาจารย์พูดกบัเดก็ว่า เธอเคยให้ 
ค ามั่นสญัญากับครูไว้ไม่ใช่หรือ รกัในหลวง หว่งลูกหลาน รว่มกนัต้านยาเสพตดิ เราท่องจ ากนัอยู่
ประจ าไม่ใชห่รือ เดก็เหลา่นีบ้อกก็ผมไมม่ีกิน พอกลับออกไปไม่มีใครเลย พ่อแม่กแ็ยกทางกนั  
ต่างคนต่างมีครอบครวักนัใหม่ นี่เปน็สภาพสังคมที่เกดิขึ้นโดยที่หลายคนอาจจะนึกไม่ถงึ  
ซึ่งนา่เหน็ใจอย่างมาก  20 
  เรื่องที ่๗ การรักษาพยาบาล เรื่องนี้ศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนแต่ละแหง่
รายงานว่ายงัขาดบคุลากรทีม่ีความรู้พ้ืนฐานทางการแพทย์ที่จะให้ความชว่ยเหลอืในกรณี 
เกิดเหตุการณ์ฉุกเฉนิ อย่างน้อยที่สุดควรจะมีเครื่องกระตุกหวัใจไฟฟ้า ที่เรียกว่าเออดีี (Automated 
External Defibrillator : AED) ขนาดกระเป๋าหิ้ว ไม่ไดต้้องการเครื่องใหญโ่ตอะไรมาก แตถ่้าเครื่อง
นี้มีประจ าทกุศูนย์ในกรณฉีกุเฉนิจะท าให้ผู้บรหิารสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน เกดิความ25 
มั่นใจ อบอุ่นใจที่จะเกดิความปลอดภัยแก่เด็ก 
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๗๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๐/๓ 
 
  เรื่องที ่๘ การเตรียมความพร้อมก่อนปล่อย ท่านผู้พิพากษาศาลเยาวชนและ
ครอบครัวให้ความเมตตาอยา่งมาก เพราะเห็นว่าเขา้มาแรก ๆ ได้คะแนน ๔ หรือ ๕ ที่นี่เขา 
จะกลับกนั คือ เข้ามาได้คะแนน ๔ หรือ ๕ ถอืว่าแย่มาก ไม่ใชค่ิดตามแบบการศึกษาในระบบปกต ิ5 
๔ เปน็คะแนนเต็ม แต่เข้ามาไดค้ะแนน ๔ – ๕ ถอืว่าแยม่าก เขาก็พัฒนาตนเองขึ้นมาเรื่อย ๆ 
จนกระทั่งได้คะแนน ๓ , ๒ และ ๑ สดุท้ายเขาได้รบัการพิจารณาให้ออกไปทดลองด ารงชวีิตข้าง
นอกจะอยู่ไดน้านสักเทา่ไร บางคนไปท างานให้กบับริษทัที่มีชื่อเสียง มีบริษัทท่องเที่ยวบอกว่าตอน
ช่วงกอ่นเกิดสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มนีักท่องเที่ยว
ต่างชาติเข้ามา บริษัทท่องเที่ยวชอบมาก มีเด็กจากสถานพินิจและคุ้มครองเดก็และเยาวชนไป10 
ท างาน  
ไม่กรดีกราย ไม่เลือกงาน ให้ออกไปกางรม่ให้กับนักทอ่งเที่ยวตอนฝนตกหนักกจ็ะออกไปทนัที  
ต่างจากเด็กที่เรียนจบทางสายอื่น เขาเปรียบเทียบให้ฟังดูจะเป็นตัวเคพีไอที่เราน ามาพิจารณา 
และบอกกบัเดก็ว่า ความเพียรอยู่ที่ไหน ความขยันขันแข็งอยู่ที่ไหน ความส าเร็จอยูท่ี่นั่น ดังนั้น 
ข้อเสนอแนะในสว่นสดุท้ายนี้ก่อนปล่อย กรมพินจิและคุ้มครองเด็กและเยาวชน โดยท่านผู้บรหิาร  15 
มีท่านอธิบดี ทา่นรองอธิบด ีผู้อ านวยการศูนย์ฝกึและอบรมเด็กและเยาวชน และผูอ้ านวยการ 
สถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน โดยท่านผู้อ านวยการจะมีการประสานงานกับ 
สถานประกอบการเพื่อรับเดก็เหล่านี้เขา้ท างาน ถ้าหากวา่อยู่ในสถานพินิจและคุม้ครองเดก็ 
และเยาวชน และศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนมีโอกาสได้เรียนจนกระทัง่จบ หรือถ้าไม่จบ
ออกไปก็ไปเรียนต่อข้างนอกให้จบ กศน. เปน็อย่างน้อยจะเปน็ค าตอบว่าเด็กทัง้หลายเหล่านี ้20 
จะมีพื้นฐานการศกึษามาพอสมควร มวีุฒ ิกศน. และมีอาชีพท างานเลี้ยงตัวเองได้ เป็นความหวงั
ให้กับประเทศชาติสมตามกระแสพระราชด ารัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หวั รชักาลที่ ๙  
และพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลปัจจุบนั ขอบพระคุณท่านประธานที่เคารพอย่างสูงครบั  
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๗๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              เปล่งฉว ี ๒๑/๑  
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปรายแสดงความคดิเห็น  
รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การจดัสวัสดกิารและการเตรียมความพร้อมของเดก็และเยาวชน  
ศึกษากรณี : “เด็กและเยาวชนในศนูย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน” กรุณาแสดงตนดว้ยการยกมือ5 
เพื่อเข้าชื่อไว ้มีท่านเรณู  ตงัคจิวางกูร ท่านพลเอก เลิศรัตน ์ รัตนวานิช ผมขอเชิญท่านเรณ ู  
ตังคจวิางกูร และตามดว้ย พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ครับ  
  นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิที่เคารพ 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาวเรณ ู ตงัคจวิางกูร สมาชิกวฒุิสภา  
ดิฉนัต้องขอชื่นชมคณะกรรมาธิการชดุนีเ้ป็นอย่างยิ่งที่ทา่นใส่ใจเด็กและเยาวชน โดยเฉพาะ 10 
เด็กและเยาวชนที่ขาดโอกาสอยู่ในสถานพินิจและคุ้มครองเดก็และเยาวชน จากหัวข้อของรายงาน 
เรื่อง การจดัสวัสดกิารและการเตรียมความพร้อมของเดก็และเยาวชน ดิฉนัจึงไปหาข้อมูลว่า 
เด็กกบัเยาวชนต่างกันอย่างไร ไดค้ านิยามจากยนูิเซฟ (UNICEF) ค าวา่ “เดก็” คือ คนที่มีอายุต่ ากว่า  
๑ - ๑๔ ป ี“เยาวชน” คือ คนที่มีอายุ ๑๕ - ๒๔ ป ีซึง่ดิฉนัเหน็วา่ยังเป็นประชาชนพลเมืองที่จะม ี
อนาคตไกลอีกมากมาย เพราะฉะนัน้ การที่คณะกรรมาธิการหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มาตดิตามในเรื่อง15 
สวัสดกิารและคณุภาพชีวติของเด็กและเยาวชนในศนูยฝ์ึกและอบรมเดก็และเยาวชน และในสถาน
พินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน ดฉินัจึงเห็นว่าเปน็เรื่องที่น่าชืน่ชมมาก เพราะว่าเราจะได้คนืคนดี 
สู่สังคม และให้โอกาสคนที่กระท าความผิด เปน็เด็กอายนุ้อยยังไม่สามารถที่จะตดัสนิใจไดด้ี 
เท่าผู้ใหญ ่คืนกลับสู่สงัคม เป็นคนดขีองสงัคม สิ่งทีด่ิฉนัห่วงใย คือ งบประมาณในเรือ่งอาหาร 
บอกวา่ค่าใช้จ่ายไม่เพียงพอ คุณภาพอาหารไม่เปน็ไปตามหลักโภชนาการทีค่ณะกรรมาธิการพบ20 
สภาพปัญหา อันนี้นา่หว่งใย เพราะว่าเด็กก าลังเจริญเตบิโตจะเปน็ผู้ใหญ่ที่ดีในวนัหน้า พลเมอืง 
ของชาตติ้องแข็งแรง ดิฉนัอยากจะฝากคณะกรรมาธกิารตดิตามในเรื่องการบริหารงบประมาณ 
เรื่องนี้ให้เพ่ิมขึ้น ซึ่งขณะนี้วฒุิสภาก าลงัพิจารณาศกึษารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ขอฝากท่านไป แต่สว่นส าคัญทีด่ิฉนัสนใจ คือ เรือ่งการจดั
การศกึษา ไดม้ีการพดูถงึเรือ่งอีเลิรน์นงิ (e-Learning) การเรียนการสอนที่ขาดสื่อและอุปกรณ์ 25 
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๗๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              เปล่งฉว ี ๒๑/๒ 
 
ที่ทันสมัย ซึ่งอนันีน้่าห่วง โดยเฉพาะการเรียนออนไลน์ เพราะว่าขณะนี้สถานการณก์ารแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เด็กไม่สามารถที่จะมาเรียนรวมกนัได้ ท าให้น่าเป็นหว่ง  
แต่ในสว่นที่ส าคญั คือ ขาดครู โดยเฉพาะครูที่จะมาสอนวิชาคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์  5 
และภาษาองักฤษ ดฉินัจ าไดว้่าคณะกรรมาธิการคณะนี้ได้ศึกษาเรื่องการจา้งงานข้าราชการภายหลัง
เกษียณอายุ ๖๐ ปีรองรับสงัคมคนสงูวัย เพราะฉะนัน้ ในช่วงสิ้นปงีบประมาณ ดฉิันอยากจะ 
ขอเรียนฝากคณะกรรมาธิการไป อยากจะเสนอแนะว่าถ้าหากได้มีการประสานกบัโรงเรียนตา่ง ๆ  
มีครูที่ใกล้เกษียณที่สอนวิชาต่าง ๆ เหล่านั้นชักชวนใหม้าเป็นจติอาสาในสถานพินิจและคุม้ครองเด็ก 
และเยาวชน ซึ่งดิฉนัคดิว่าขณะนี้คนอายุ ๖๐ ปี แขง็แรงสามารถที่จะท าอะไรได้อกีมากมาย 10 
เพราะวา่เรามีคุณภาพชวีิตทีด่ีกวา่เมื่อก่อน เพราะฉะนัน้ ตรงนี้จะสอดคล้องกับเรื่องที่
คณะกรรมาธิการเคยศึกษาและรายงานต่อวฒุิสภาเมื่อคราวก่อน จะเกิดประโยชนแ์ก่เด็ก  
ครูบาอาจารย์สามารถน าความเชี่ยวชาญเหล่านั้นมาใช้ให้เปน็ประโยชน์ในเรื่องจติอาสา 
มาสอนเด็กในศูนย์ฝกึและอบรมเด็กและเยาวชน  
  เรื่องที่พักอาศัย ซึ่งส าคัญมาก เพราะว่าถ้าแออดั ขณะนีม้ีเรื่องมาตรการ 15 
เว้นระยะห่างกันในช่วงสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เราจะเหน็ว่า 
ตัวเลขที่เพ่ิมขึ้นในขณะนี้เปน็ตวัเลขของเรือนจ า ท าให้ตวัเลขเพิ่มขึ้นจากหลักร้อยขึน้ไปถึงหลักพัน
และหลายพัน เพราะฉะนั้น เรื่องนี้แม้ศูนย์จะใช้วธิีกระจายเด็กไปยังศูนย์ฝึกต่าง ๆ ที่อยูใ่กล้เคียง 
เพื่อลดปญัหาความแออัดนัน้ ดฉินัคดิว่าน่าจะยงัไมเ่พียงพอ น่าจะมีในเรื่องการบรหิารจดัการที่ด ี
มิฉะนั้นแล้ว ถา้เกดิคลัสเตอร์ (cluster) เดก็อยู่ในศนูย์ฝกึของสถานพนิิจและคุ้มครองเดก็และ20 
เยาวชน  ดฉิันคดิวา่น่าเปน็ห่วงเดก็เหลา่นัน้ ขอ้ส าคญั คือ ในเรื่องปัญหาสุขภาพจติ ซึ่งนา่หว่งใย 
ในเรื่องนี้ เพราะว่าเด็กขาดความอบอุน่จากครอบครวั ในเรื่องปัญหายาเสพติดต่าง ๆ และ 
ได้กระท าผดิซ้ าอยู่หลายครัง้ เพราะฉะนั้น ตรงนี้ดฉิันดีใจที่คณะกรรมาธิการไดห้ยิบยกในเรื่องต่าง ๆ 
ที่จะช่วยในการแก้ปญัหาใหก้ับศูนย์ฝกึอบรมเด็กเหล่านี ้ดฉิันเรียนเสนอเพ่ือแลกเปลี่ยนและเปน็
ข้อเสนอแนะ เพื่อคณะกรรมาธิการได้กรุณาน าไปพิจารณาต่อไป ขอขอบพระคุณอย่างยิ่งค่ะ 25 
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๗๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              เปล่งฉว ี ๒๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านเรณู  ตังคจิวางกูร ตอ่ไปเชญิ 
ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช ครับ  
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตอภิปรายเพิ่มเติม  
เรื่อง การจดัสวัสดกิารและการเตรียมความพร้อมของเดก็และเยาวชน  ศึกษากรณ ี:  
“เดก็และเยาวชนในศูนย์ฝกึและอบรมเด็กและเยาวชน” โดยคณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม  
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผูด้อ้ยโอกาส ต้องขอขอบพระคุณ
คณะกรรมาธิการที่ได้ใหร้ายละเอียดเพ่ิมเตมิจากเอกสารที่แจกให้พวกเรา ซึ่งเรื่องนี้เป็นเรือ่งที ่10 
มีความส าคญัยิ่งเรื่องหนึง่ ในความรบัผิดชอบของผู้ที่เกีย่วข้องรวมถึงผู้ใหญข่องบา้นเมืองทุกฝ่าย 
เพราะการสรา้งเด็กและเยาวชนใหเ้ตบิโตขึน้เปน็คนด ีเป็นคนที่มีความพร้อม เท่ากบัเป็น 
การสรา้งชาติ สร้างบ้าน สรา้งเมือง สิ่งที่ผมจะขออนุญาตเพิ่มเติมจากประสบการณท์ี่เคยท างาน 
ในเรื่องนี้ สมัยรับราชการเปน็เจ้ากรมกิจการพลเรือนทหารบกไดม้ีโอกาสท างานเกี่ยวกับเด็ก 
และเยาวชนหลายครั้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในกรณีมเีหตกุารณ์รนุแรงเกิดขึ้น ในสมัยก่อน 15 
มีการตีกนัระหว่างโรงเรียนที่อยู่ใกล้กัน โรงเรียนเทคนคิ โรงเรียนช่างกล เดี๋ยวนี้เปลี่ยนชื่อ 
ไปเกอืบหมดแล้ว เปน็ขอ้ดีอย่างหนึง่ เกิดเหตุอยู่เปน็ประจ า มอียู่ครั้งหนึง่จับเด็กพวกนี้ไปได ้
จ านวนหลายสิบคน ศาลตดัสินให้ส่งไปให้ทหารฝกึเปน็เวลา ๑๕ วันบ้าง ๒๑ วนับา้ง โดยให้
ผู้ปกครองรบัผิดชอบคา่ใช้จ่ายในการไปฝึก อันนั้นเปน็ตวัอย่างหนึง่ซึ่งได้ผลด ีการฝกึในช่วงนัน้
ประมาณป ี๒๕๓๗ ปี ๒๕๓๘ เราได้จัดค่ายฝึกอบรมไว ้อย่างเชน่ ค่ายฝกึรบพิเศษแก่งกระจาน 20 
จังหวดัเพชรบุร ีค่ายฝึกรบพิเศษ ปากช่อง จังหวดันครราชสีมา ------------------------------------ 
 
          - ๒๒/๑ 

 

 

 



๘๐ 
ว.๗ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)         โสรยา  ๒๒/๑ 
 
ในค่ายฝึกรบพิเศษจะมีนายทหาร มีทหารที่ท างานหรอืเชี่ยวชาญด้านจิตวิทยา ด้านการฝึกอบรม 
เขาจะฝกึเด็กเหล่านีโ้ดยใชห้ลักจิตวทิยาตา่ง ๆ สอนให้ท างานร่วมกัน ท างานเป็นทมี ให้รักใคร่  
สามัคคกีัน เมื่อจบจากการฝกึซึ่งเป็นการฝกึตามค าสัง่ศาลเยาวชนและครอบครัว เดก็เหล่านี้กลบัตวั 5 
กลับใจ กลบัมาเป็นคนดีของสังคมได ้มาพดูถึงสถานพินจิและคุม้ครองเด็กและเยาวชน เคยเกดิเหตุ 
ที่สถานพินิจและคุ้มครองเดก็และเยาวชนกรุงเทพมหานครที่บางนา ในชว่งประมาณปี ๒๕๔๐  
บวก ลบแถวนัน้ เป็นเหตกุารณ์ที่ใหญม่าก เดก็นบัร้อยคนหนอีอกจากสถานพินิจและคุ้มครองเด็ก 
และเยาวชนใช้อาวธุจากการที่เราฝกึให้เขาตเีหล็กเปน็ เขาก็มาท าเปน็มดี เป็นขวาน โยนทิง้ไว้ใน 
สระน้ า และวันที่เกิดเหตุเขาก็ไปหยิบขึน้มาตีผู้คมุ และหนีออกไปกว่าจะตามกลับมาได้  10 
สถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนขอร้องใหก้องทพับกเข้าไปชว่ยดแูล ผมจัดก าลังกองร้อย
ปฏิบัติการจติวิทยา (ปจว.) ทหารกองรอ้ยนี้เชี่ยวชาญในเรื่องการอบรม และมีจิตวทิยาในการท างาน 
เด็กประมาณ ๓๐๐ คน ใชห้ลายวิธ ีใช้ศิลปนิดาราไปร้องเพลงช่วยสร้างความสนุกสนานให้เขา  
แล้วนิมนต์พระเข้าไปเทศน์ให้ฟังบ้าง จนกระทั่งเด็กเหลา่นั้นปรับทศันคตไิด้ ยอมกลบัมาอยู่ในสภาพ
เช่นเดิม แต่สิ่งที่เกิดขึ้นที่ผมอยากจะฝากเปน็ข้อสงัเกต คือ เรื่องผู้คมุที่ดแูล เราจะไม่พูดถึง 15 
เด็กพิเศษคงไม่ได้ เพราะสถานพินิจและคุม้ครองเด็กและเยาวชนกเ็หมอืนกบัเรือนจ าทั้งหลายทีม่ี
เจ้าหนา้ที่หลายฝ่าย เจ้าหนา้ที่ที่คุมเด็กบางคนยังแสวงประโยชน์จากเด็ก บางคนดแูลเดก็แบบไม่ได้
ใส่ใจในเรื่องหลกัจิตวิทยาใชแ้ต่พระเดชอย่างเดียว จนท าให้เดก็เกดิความรู้สึกไม่พอใจ  
แล้วรวมตวักันแสดงพฤติกรรมที่ก้าวร้าว อันนี้ส่วนหนึ่งมาจากผู้คมุ การที่เราจะปรบัทัศนคต ิ 
ผู้คุมในสถานพินิจและคุ้มครองเดก็และเยาวชน ถือว่าส าคัญมาก เพราะชว่งเวลาที่เขาถูกกกัตวั 20 
อยู่ในสถานพินิจและคุ้มครองเดก็และเยาวชน ผู้คุม คือ ผู้ที่ดูแลเขาเหมือนพ่อ เหมือนแม ่เหมือนคร ู
ถ้าผู้คุมยงัมีจติใจที่ไม่มองถงึเด็กเหล่านั้นว่า เป็นลกูเปน็หลาน และสร้างปญัหาเกิดขึ้น ปล่อยให้ 
มีการค้ายาเสพตดิในสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนที่บางนา โยนข้ามก าแพงมาจาก 
ข้างนอก แลว้ยังมีที่เราเรียกว่า ขาใหญ่อยู่ในสถานพินิจและคุม้ครองเด็กและเยาวชนดว้ย สิ่งเหล่านี้
ยิ่งสร้างความก้าวร้าว สร้างทัศนคติที่ไม่ดีใหก้ับเยาวชนที่อยู่ในสถานพินิจและคุ้มครองเดก็และ 25 
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๘๑ 
ว.๗ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)         โสรยา  ๒๒/๒ 
 
เยาวชน อยากจะฝากกราบเรียนวา่ เรื่องนี้เปน็เรื่องที่มคีวามส าคัญยิ่ง เด็กที่ถกูส่งเขา้ไปอยู่ใน 
สถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน ถา้เขาได้รับการขัดเกลามาอย่างที่รายงานได้พูดถงึใน  
๗ – ๘ ประเด็น จนถึงประเด็นที ่๘ การปล่อยตวัออกมาเป็นคนดีกลับคืนสู่สงัคม สูอ่้อมอก 5 
ครอบครัวอย่างอบอุ่น แลว้ลืมพฤติกรรมในอดตีเดินหนา้ต่อไปโดยใช้วิชาความรู้ทีไ่ด้รับการอบรมมา
จากศูนยต์่าง ๆ จะท าให้สังคมของเรามีความเจริญก้าวหน้าและไดค้นดีกลับมาสู่อ้อมอกของสังคม  
ต้องขอชื่นชมรายงานการศกึษาเรื่องนี ้ผมคดิวา่มีความส าคัญยิ่ง อาจจะเสริมต่อไปดูแล 
ในสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนต่าง ๆ ให้ครบถ้วน และฝากข้อสงัเกตทีไ่ด้เคยท างาน 
ในเรื่องนี้มาถึงประเดน็การควบคมุดแูลเด็กและเยาวชนในสถานพินิจและคุม้ครองเดก็และเยาวชน 10 
ขอบคุณครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ พลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช ต่อไปขอเชิญ 
คณะกรรมาธิการชีแ้จง เชิญครับ 
   นายปรชีา  บัววิรตันเ์ลิศ (กรรมาธิการ)  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา  
และท่านสมาชิกวฒุิสภาทกุท่านครับ ประเดน็แรกที่ท่านกรุณาตรวจสอบเรื่องอายุในกลุ่มเด็ก  15 
และกลุม่เยาวชน เราพบว่ารอยต่อของอายุ คือ ระหว่าง ๑๓ ปี ๑๔ ป ี๑๕ ป ีเปน็ชว่งวัยทอง  
วัยทองในการทีค่นจะค้นพบตัวเอง ตรงนี้ส าคัญที่สดุ ซึ่งก่อนที่เราจะศึกษาเรื่องนี้เรามีการศึกษา
พบว่า องค์ประกอบของการท าความผิดมีอยู่ ๓ เรื่องด้วยกัน คอื ๑. ครอบครัว และความอบอุน่  
๒. ยาเสพตดิ ๓. การกระท าความผดิซ้ า 
   ดังนัน้ ในการศึกษาของเราพบว่า รอยต่อตรงนี้จะอยู่ในช่วงมธัยมศกึษา 20 
ตอนต้นเป็นสว่นใหญ ่คดิว่าในโอกาสนี้เราคงจะตอ้งศกึษาลึกลงไป สอดคล้องกับทีเ่ราศึกษากันไว้ 
  เรื่องงบประมาณและอาหาร ในส่วนนีห้ลังจากศึกษาแลว้ เอกสารเรา 
คงจะต้องสง่ไปหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง เนื่องจากวา่เรามีการประสานสัมพันธ์จากการที่เราเชญิ
บุคลากรต่าง ๆ มาให้ข้อมูล และมกีารพูดคุยกนัไป ขณะเดียวกันกระบวนการต่าง ๆ นั้น เมื่อพูดคุย
กันหลายเรื่องจะเป็นการน าเสนอในเชิงการปฏิบตัติ่อไป  25 
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๘๒ 
ว.๗ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)         โสรยา  ๒๒/๓ 
 
   เรื่องการจดัการศกึษา หม่อมหลวงปนัดดา  ดศิกุล ได้กรุณาน าเสนอเมื่อสักครูว่่า 
มีทั้งเด็กฝึกสอน เดก็ฝึกงาน เดก็มหาวิทยาลัย ต ารวจ ทหาร นักเรียนนายร้อยทีไ่ปท าจิตอาสา 
ในตรงนัน้เปน็ส่วนหนึ่งทีไ่ด้เป็นประสบการณต์รง เพราะหลักสูตรในการฝึกอบรมกับหลักสูตร 5 
ด้านนอกนั้นจะมีการปรับกนับางสว่น โดยเฉพาะเรื่องระเบียบวินัย และในความคิดที่จะเอา 
ครูเกษียณไปสอน ขอกราบขอบพระคุณที่เราจะรับมาเพ่ือจะปรับปรุงเอกสารในการที่จะปรับต่อไป  
  เรื่องที่พักอาศัยแออัด ตรงนีเ้ป็นความตระหนักร่วมกันตัง้แต่มีเรือ่งการแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในเรือนจ า มกีารพูดคุยกัน และพยายามผ่องถ่าย  
นั่นคือการแกป้ัญหา  10 
  ประเดน็ที่ ๑ กระจายไปอยูใ่นพ้ืนที่หลายพ้ืนที่ทีม่ีอยู่เพือ่ที่จะให้เบาบางลงไป 
  ประเดน็ที่ ๒ เน้นย้ าเรื่องความสะอาด  
  ประเดน็ที่ ๓ มีการตรวจทุกครั้ง โดยการประสานงานกบัศูนย์บริหารสถานการณ ์
การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (ศบค.) ในทุกจงัหวัดที่มีอยู่ พบว่าเด็กคนใด 
สุ่มเสี่ยง หรือมีอาการ เราแยกออกมา 15 
  เรื่องสขุภาพจิต ในส่วนนี้ชว่งหลังไดม้ีการให้ความส าคัญกับเรื่องนี ้ 
เนื่องจากเด็กที่เข้าไปอยู่ตรงนั้นมาจากการติดยา ขาดความอบอุ่น อย่างในจังหวดัเชยีงใหม่มีอยู ่ 
๖ ราย ที่เราไปศึกษา จะมกีารแยกกลุ่มเยาวชนชายกบัหญิงจะดแูลกนัอย่างไร มีจติแพทย์ที่ด ู 
มนีักจติวิทยาที่ดูเรื่องการทานยา เรื่องการใหค้ าปรึกษา  
  เรื่องกระบวนการฝึก ขออนญุาตเอ่ยนาม พลเอก เลิศรตัน์  รตันวานิช ในสว่นนี้ 20 
จากการที่เราไปพบกับผู้คมุศูนย์ที่เราไปดูเราพบวา่ สว่นใหญ่ใช้เรื่องระเบียบวนิัยเพ่ือที่จะสร้างการมี
ภูมิคุ้มกนัของเขา สรา้งแรงบันดาลใจให้เขาใฝ่ความด ีและค้นพบตัวเอง ดงันัน้  
ใน ๖๐ เปอร์เซ็นต์ที่ผ่านมาเราพบว่า ส่วนใหญ่นัน้กลับเนื้อกลับตวั กลบัใจ แต่บางสว่นไปอยู่ 
ในสภาพสิ่งแวดล้อมเดมิที่ถกูบังคบ้ใหต้้องกลบัเขา้ไปใหม่อีก เพราะฉะนั้น หลายเรือ่งมีการ
ประสานกนัในเบื้องต้นอยูแ่ล้ว ทนีี้ในส่วนของผู้คุมที่บอกว่ามีพฤติกรรมก้าวร้าว เหน็ดว้ยในบางพื้นที่  25 
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๘๓ 
ว.๗ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)         โสรยา  ๒๒/๔ 
 
ในบางกลุม่ ซึ่งตรงนี้ใช้วนิัยเข้มกนัจนบางทีเด็กก้าวร้าวจากการท่ีไปกดดัน และบางรายจะ 
มพีฤติกรรมที่ก้าวร้าวตอ่เนือ่งคงจะต้องเขียนเพ่ิมลงไปในรายงาน เราต้องการแสวงหาวธิีการ 
ที่จะเปลี่ยนตวั หรือเปลี่ยนคน เพื่อที่จะคนืคนดีสู่สังคมให้ไดม้ากที่สดุ  5 
 
          - ๒๓/๑ 
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๘๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่งหนึ่ง)              วลัยภรณ ์ ๒๓/๑ 
 
  ประเดน็เอกสารเราจะน าทั้งหมดมาปรับเพิ่มเตมิในรายงานของเรา และจะมอบ
ให้กับหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องต่อไป ต้องกราบขอบพระคณุข้อคดิเหน็และขอ้เสนอแนะของทา่นเราจะ
น ามาปรับปรุง รวมถึงบางอย่างถ้าเลยกรอบขอบเขตการศึกษาของเรา เราจะขยายฐานการศกึษาใน5 
ครั้งต่อไปให้ครอบคลมุให้มากที่สุด ขอกราบขอบคุณทุกท่านครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจในประเดน็ที่กรรมาธิการได้ชี้แจง
หรือไม่ครับ เชิญท่านทรงเดช  เสมอค า ครบั 
   นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผมขออภัยที่ไม่ได้ยกมือเสนอรายชื่ออภิปราย ขออภยัท่านเปน็อย่างสงูในโอกาสนี้ครบั  10 
กระผม นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตให้ความเหน็เพ่ิมเติมตรงนี้สักเลก็น้อย 
ไม่มากครบั กอ่นอืน่ผมต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการพฒันาสงัคม และกิจการเดก็ เยาวชน 
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา ที่ท่านได้ศึกษาเกี่ยวกับเรื่องการจัดสวัสดิการ 
และการเตรียมความพร้อมของเดก็และเยาวชน ท่านประธานครบั เด็กและเยาวชนในฐานะที่ผมเปน็ 
ครูบาอาจารย ์เดก็และเยาวชนถือว่าเป็นทรัพยากรที่ส าคัญที่สุดของประเทศ เพราะเขาเหล่านี ้15 
ในอนาคตจะต้องไปพฒันาบา้นเมือง พัฒนาสงัคม เพราะฉะนั้น เราจะท าอย่างไรใหเ้ขาเหล่านี้ 
มีความพร้อมที่จะออกไปเผชิญกับสงัคมซึ่งเป็นสิง่ที่ส าคญัมาก เด็กเปรียบเสมือนผา้ขาว  
ถ้าเราเอาสีอะไรไปแต่งแต้ม เราเอาสีเหลือง สีแดง สีฟ้า และสตี่าง ๆ ไปแต่งแตม้วาดรูป 
มักจะออกมาเป็นสีสนัที่สวยงาม ถ้าเราเอาสีด าสีที่สกปรกไปแตง่แต้มกส็กปรกครับ ผมยังนึกถึง
ทฤษฎีพหุปัญญาของศาสตราจารย์โฮเวริ์ด  การด์เนอร์ (Howard Gardner) ทฤษฎกีารเรียนรู ้20 
ของเบนจามิน  บลมู (Benjamin S. Bloom) ซึ่งเป็นนกัจิตวทิยาที่มีมานานแลว้ ทา่นได้กล่าวไว้วา่ 
การพัฒนาของเด็กจะต้องมกีารพัฒนาไปตามวัย ร่างกายจะต้องมีการเจรญิเติบโตตามวัย  
มีการพฒันาร่างกายและจิตใจ การเรียนการสอนสมัยกอ่น เขาถงึยกย่องครูบาอาจารย์ว่า  
ครูบาอาจารย์เป็นผูน้ าทางจติและวญิญาณทีจ่ะหลอ่หลอมให้เด็กเปน็คนด ีเปน็คนทีม่ีคุณภาพ  
เป็นผู้มีจติใจโอบอ้อมอาร ีเหมือนกับผลการวิจัย คนไทยเราต้องการบุคคลที่มคีุณธรรมจริยธรรม  25 
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๘๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่งหนึ่ง)              วลัยภรณ ์ ๒๓/๒ 
 
มีระเบียบวินัย มีน้ าใจ มีจิตสาธารณะ มีความศรัทธาเชือ่มั่นเรื่องชาต ิศาสนา และพระมหากษัตริย์ 
ตรงนี้เปน็สิ่งส าคัญ ที่ท่านศกึษาเรื่องนี้ก็สะท้อนไปถึงหน่วยงานต่าง ๆ ที่จะควบคมุดูแล  
ที่ส าคัญที่สดุ คือ การเรียนรูข้องเด็กในโรงเรียนและนอกโรงเรียน นอกโรงเรียนคือทีไ่หนครับ  5 
ที่บ้าน สภาพแวดล้อมของสงัคม กลุ่มเพ่ือน พวกนีถ้ือว่าส าคัญมากที่จะท าให้เด็กเหล่านั้น 
มีการเปลี่ยนแปลงเรื่องอุปนสิัยใจคอ และที่ส าคญัที่สุดโรงเรียนจะต้องมีคุณภาพท่ีด ีมีครทูี่มีคุณภาพ
ที่สั่งสมประสบการณ ์การสอน คอื การถา่ยทอดประสบการณ์ให้เกดิการเรียนรู้เพือ่ให้เดก็ 
มีการเปลี่ยนแปลงทางพฤตกิรรม ตรงนี้ท่านไดศ้ึกษาแลว้ต้องฝากไปถงึหน่วยงานทีร่บัผิดชอบ  
เราตอ้งชว่ยกัน เราจะท าอย่างไรให้เยาวชนของชาติเติบโตอย่างมีคุณภาพทั้งด้านร่างกายและจิตใจ 10 
จะท าให้สังคมและบา้นเมืองของเราในอนาคตจะเข้มแขง็ ขอกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการ 
ที่ศึกษาเรื่องนี้ คงจะมอบหมายให้กับหนว่ยงานตา่ง ๆ ที่รับผิดชอบต่อไปในอนาคต ขอบคุณครบั 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านทรงเดช  เสมอค า คณะกรรมาธิการ 
รับข้อเสนอแนะของท่านทรงเดช  เสมอค า ไปนะครบั เป็นอนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณารายงาน 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะ15 
เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุ 
เห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะได้ด าเนินการส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพื่อพิจารณา
ด าเนินการต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมนี้เหน็ดว้ยกบัข้อเสนอแนะ 20 
ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๓  
ต่อไปเปน็การพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๕.๔ ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบให้ยกขึ้นมาพิจารณาก่อน  
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๘๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่งหนึ่ง)              วลัยภรณ ์ ๒๓/๓ 
 
   ๕.๔ รายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจ
กระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ทีไ่ดร้ับผลกระทบ
จากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 5 
(ตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลงักู้เงนิเพ่ือแก้ไขปญัหา เยียวยา 
และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
พ.ศ. ๒๕๖๓) 
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๘๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งหนึ่งหนึ่ง)              วลัยภรณ ์ ๒๓/๔ 
 
    ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยกระทรวงการคลงัได้เสนอรายงานผลการด าเนินการ 
ตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแกไ้ขปัญหา เยียวยา  
และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 5 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ มายงัวฒุิสภา (ตามมาตรา ๑๐  
แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงนิเพ่ือแกไ้ขปญัหา เยียวยา และฟ้ืนฟูเศรษฐกิจ
และสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓)  
ซึ่งก าหนดใหก้ระทรวงการคลังรายงานการกู้เงินตามพระราชก าหนดในปีงบประมาณที่ล่วงมาแลว้ 
ให้รัฐสภาทราบภายใน ๖๐ วัน นับแตว่นัสิ้นปงีบประมาณ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดั10 
วางให้ทา่นสมาชิกแล้ว 
   ในการพิจารณารายงานฉบบันี้กระทรวงการคลังได้มหีนังสือมอบหมายให้ผูแ้ทน 
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จง ดังนี้ 
   ๑. นายเอด  วิบูลย์เจริญ   ที่ปรึกษาด้านหนี้สาธารณะ  
       ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ 15 
   ๒. นางสาวอุปมา  ใจหงษ ์  ผู้อ านวยการส านักจดัการหนี้ ๑  
   ๓. นางสาวอัญจนา  วงศ์สวา่ง   ผู้อ านวยการส านักบรหิารการระดมทนุ 
       โครงการลงทุนภาครัฐ    
   ๔. นางธดิา  พัทธธรรม   รองเลขาธกิาร ผู้แทนจากส านักงาน 
        สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  20 
   เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา ข้อ ๒๖ 
เชิญผู้ชีแ้จงกระทรวงการคลงัเข้าประจ าที่  
   (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิผู้ชี้แจงแถลงรายงานต่อทีป่ระชมุครบั 
 25 
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๘๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๔/๑ 
 
  นายเอด  วิบูลย์เจริญ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาและสมาชิก
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายเอด  วบิูลย์เจรญิ ที่ปรึกษาด้านหนี้สาธารณะ ส านักงานบรหิารหนี้
สาธารณะ กระทรวงการคลงั ขอกราบเรียนว่า ตามมาตรา ๑๐ พระราชก าหนดให้อ านาจ5 
กระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ทีไ่ดร้ับผลกระทบ
จากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ บัญญัตไิวว้่า ภายใน ๖๐ วัน 
นับตัง้แตว่ันสิน้ปีงบประมาณ ให้กระทรวงการคลงัรายงานการกูเ้งินตามพระราชก าหนดที่ได้กระท า 
ในปีงบประมาณที่ลว่งมาแลว้ให้รฐัสภาทราบ โดยรายงานดังกล่าวอย่างน้อยต้องระบุรายละเอียด
ของการกู้เงิน วตัถปุระสงคก์ารใช้จ่ายเงินกู ้รวมถงึผลสมัฤทธิ์ทีไ่ด้รับหรือคาดว่าจะได้รับ  10 
ภายใต้พระราชก าหนดให้กระทรวงการคลังโดยอนุมตัิของคณะรัฐมนตรีมีอ านาจกู้เงนิบาท 
หรือเงินจากตา่งประเทศ หรอืออกตราสารหนี้ในนามรฐับาลมีมูลค่ารวมกนัไม่เกนิ ๑ ล้านล้านบาท 
เพื่อน าไปใช้ส าหรับแผนงานหรือโครงการตามบัญชีท้ายพระราชก าหนด ประกอบดว้ย ๓ แผนงาน 
หรือโครงการ ดงันี ้
  แผนงานที ่๑ แผนงานหรือโครงการที่มวีตัถุประสงค์ทางการแพทย์และสาธารณสุข 15 
เพื่อแก้ไขปญัหาการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ วงเงนิ ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท 
  แผนงานที ่๒ แผนงานหรือโครงการที่มวีตัถุประสงค์เพื่อช่วยเหลอืเยียวยา 
และชดเชยการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ วงเงิน ๕๕๕,๐๐๐ ลา้นบาท 
  แผนงานที ่๓ แผนงานหรือโครงการที่มวีตัถุประสงค์เพื่อฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคม 
ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ วงเงนิ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท  20 
  กระทรวงการคลังขอเรียนวา่ ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ กระทรวงการคลัง 
ได้ลงนามในสัญญากู้เงินและออกตราสารหนีแ้ล้ว จ านวน ๓๗๓,๗๖๑ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 
๓๗.๓๘ ของวงเงนิกูต้ามพระราชก าหนดและมีวงเงนิกู้คงเหลือ ๖๒๖,๒๓๙ ลา้นบาท  
ซึ่งกระทรวงการคลังจะไดด้ าเนินการทยอยกู้เงนิ เมื่อคณะรัฐมนตรีอนุมตัิโครงการเพ่ิมเติม 
ตามความจ าเปน็และความสอดคล้องกับการใช้เงินของโครงการต่อไป ณ วนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๓  25 
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๘๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๔/๒ 
 
คณะรฐัมนตรไีดอ้นุมตัแิผนงานหรือโครงการภายใต้พระราชก าหนดแล้ว จ านวน ๔๖ โครงการ  
กรอบวงเงินรวม ๔๗๖,๕๘๗.๔๔ ล้านบาท และหนว่ยงานเจ้าของโครงการไดเ้บิกจา่ยเงินกูแ้ล้ว 
จ านวน ๒๙๘,๐๗๑.๗๑ ล้านบาท คิดเปน็ร้อยละ ๖๒ ของกรอบวงเงนิที่คณะรัฐมนตรีอนุมตัิ  5 
โดยมรีายละเอียด ดังนี ้
  แผนงานที ่๑ คณะรัฐมนตรไีด้อนุมตัิแผนงานหรือโครงการแลว้ จ านวน ๕ โครงการ 
วงเงนิรวม ๒,๕๕๕.๕๐ ลา้นบาท และยังไม่มกีารเบิกจ่าย 
  แผนงานที ่๒ คณะรัฐมนตรไีด้อนุมตัิแผนงานหรือโครงการแลว้ จ านวน ๖ โครงการ
กรอบวงเงิน ๓๖๕,๖๕๗.๗๒ ล้านบาท มีผลการเบิกจา่ย ๒๙๖,๑๔๘.๓๙ ล้านบาท คดิเปน็ร้อยละ  10 
๘๐.๙๙ ของกรอบวงเงินทีค่ณะรัฐมนตรีอนุมตัิ 
  แผนงานที ่๓ คณะรัฐมนตรไีด้อนุมตัิแผนงานหรือโครงการแลว้  
จ านวน ๓๕ โครงการ กรอบวงเงนิรวม ๑๐๘,๓๗๔.๒๒ ล้านบาท มีผลการเบิกจ่าย  
๑,๙๒๓.๓๒ ล้านบาท คดิเปน็ร้อยละ ๑.๗๗ ของกรอบวงเงินที่คณะรัฐมนตรีอนุมตัิ  
  กระทรวงการคลังขอเรียนเพ่ิมเติมว่า การด าเนินงานตามแผนงานหรอืโครงการ 15 
ภายใต้พระราชก าหนดจนถงึวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ มีโครงการทีด่ าเนินการแล้วเสร็จ  
จ านวน ๔ โครงการ อยู่ภายใต้แผนงานที่ ๒ แผนงานหรอืโครงการที่มวีัตถุประสงคเ์พ่ือช่วยเหลือ
เยียวยาและชดเชยให้กบัภาคประชาชน เกษตรกร และผู้ประกอบการ โดยสามารถเยียวยาให้กบั 
ผู้มีสิทธิ จ านวน ๓๐,๕๒๔,๓๗๖ ราย หรอืคิดเปน็ร้อยละ ๘๙.๙๒ ของกลุ่มเป้าหมาย 
จ านวน ๓๓,๙๔๖,๑๐๓ ราย มีผลสัมฤทธิ์ทีไ่ดร้ับ ดังนี้  20 
  ๑. โครงการเพื่อชว่ยเหลือ เยียวยา และชดเชยใหแ้ก่ประชาชนที่ได้รับผลกระทบ  
จากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ของกระทรวงการคลัง สามารถช่วยเหลอื
เยียวยาให้ผู้ประกอบอาชีพอิสระและลูกจา้งที่ได้รบัผลกระทบที่กระทรวงการคลงัก าหนด 
โดยส านักงานเศรษฐกิจการคลังได้จ่ายเงนิให้กบัผู้มีสิทธ ิจ านวน ๑๕,๒๖๙,๐๐๖ ราย  
คิดเป็นรอ้ยละ ๙๕.๔๓ ของกลุ่มเปา้หมาย และเบกิจ่ายเงินกู ้ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓  25 
จ านวน ๑๕๙,๕๘๓.๙๔ ล้านบาท คิดเปน็ร้อยละ ๙๓.๘๗ ของกรอบวงเงนิกูต้ามมตคิณะรฐัมนตร ี 
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๙๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๔/๓ 
 
  ๒. โครงการเพื่อชว่ยเหลือ เยียวยา และชดเชยใหแ้ก่ประชาชนที่ได้รับผลกระทบ 
จากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพื่อช่วยเหลือผู้มีบตัรสวัสดิการแหง่รฐั 
โดยส านักงานเศรษฐกิจการคลังได้จ่ายเงนิให้กบัผู้มีสิทธ ิจ านวน ๑,๐๒๖,๔๙๖ ราย  5 
คิดเป็นรอ้ยละ ๘๘.๑๗ ของกลุ่มเปา้หมาย และเบกิจ่ายเงินกู ้ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓  
จ านวน ๓,๐๘๗.๕๙ ล้านบาท คิดเปน็ร้อยละ ๘๘.๔๐ ของกรอบวงเงนิกูต้ามมติคณะรัฐมนตรี  
  ๓. โครงการเพื่อชว่ยเหลือ เยียวยา และชดเชยใหแ้ก่ประชาชนของกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ โดยส านักงานปลัดกระทรวงการพัฒนาสงัคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ ได้จ่ายเงนิให้กบัผู้มีสิทธิ จ านวน ๖,๖๖๒,๙๙๔ ราย คิดเป็น 10 
ร้อยละ ๙๘.๒๕ ของกลุ่มเปา้หมาย และเบกิจ่ายเงนิกู้ ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓  
จ านวน ๑๙,๙๘๘.๙๘ ลา้นบาท คดิเป็นรอ้ยละ ๙๘.๒๕ ของกรอบวงเงนิตามมติคณะรัฐมนตรี 
  ๔. โครงการชว่ยเหลือเกษตรกรทีไ่ดร้ับผลกระทบของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
โดยส านักงานเศรษฐกิจการเกษตรได้จา่ยเงินให้กับผูม้ีสิทธิ จ านวน ๗,๕๖๕,๘๘๐ ราย 
คิดเป็นรอ้ยละ ๗๕.๖๖ ของกลุ่มเปา้หมาย และเบกิจ่ายเงินกู ้ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓  15 
จ านวน ๑๑๓,๓๐๔.๔๐ ล้านบาท คิดเปน็ร้อยละ ๗๕.๕๔ ของกรอบวงเงนิตามมติคณะรัฐมนตรี  
  ส าหรบัความก้าวหน้าในการพิจารณาโครงการภายใต้พระราชก าหนด  
ณ วนัที่ ๑ มถิุนายน ๒๕๖๔ ไดกู้้เงนิไปแลว้ทั้งสิน้ ๗๖๓,๘๔๑ ล้านบาท และมีโครงการได้รับอนุมตัิ
เพิ่มเติมอีก ๒๕๒ โครงการ ไดแ้ก่ 
  แผนงานที ่๑ จ านวน ๔๑ โครงการ กรอบวงเงนิที่คณะรัฐมนตรีอนมุัต ิคือ  20 
๔๔,๔๗๘.๖๙๔๖ ล้านบาท โดยเบิกจ่ายไปแลว้ทั้งสิน้ ๑๑,๖๒๓.๒๒๙ ล้านบาท หรอืคิดเป็น 
ร้อยละ ๒๖.๑๓  
  แผนงานที ่๒ จ านวน ๖ โครงการ กรอบวงเงนิที่คณะรฐัมนตรีอนุมัต ิคือ 
๖๙๐,๑๓๖.๕๗๒๓ ลา้นบาท เบิกจา่ยแลว้ ๖๓๔,๑๙๔ ล้านบาท หรือคดิเปน็ร้อยละ ๙๑.๘๙   
 25 
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๙๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๔/๔ 
 
  แผนงานที ่๓ จ านวน ๒๐๒ โครงการ กรอบวงเงินที่คณะรัฐมนตรีอนุมตัิ คอื 
๒๔๖,๒๑๒.๙๗ ล้านบาท เบิกจ่ายแลว้ทั้งสิน้ ๗๑,๑๔๔.๒๓ ล้านบาท หรือคดิเป็นรอ้ยละ ๒๘.๙๐   
  รวมกรอบวงเงินที่คณะรัฐมนตรอีนุมตัิทัง้สิ้น คือ ๙๘๐,๘๒๘.๒๓๗ ล้านบาท 5 
เบิกจ่ายแล้วทัง้สิ้น ๗๑๖,๙๖๑.๙๔ ล้านบาท หรือคดิเป็นร้อยละ ๗๓.๑๐  
  ส าหรบัปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ยังมโีครงการที่อยู่ระหว่างด าเนินการและอยู่ระหว่าง
คณะกรรมการกลัน่กรองการใช้จ่ายเงินกู้พิจารณาเพื่อน าเสนอคณะรฐัมนตรีพิจารณาอนุมตัิ 
ให้ด าเนินโครงการ ซึ่งกระทรวงการคลังจะรายงานผลการกู้เงินและผลสัมฤทธิ์เมื่อโครงการดังกล่าว
แล้วเสร็จในปงีบประมาณ ๒๕๖๕ ต่อไป จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบครับ  10 
 
         - ๒๕/๑ 
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๙๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๒๕/๑  
 
    (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิวฒุิสภาครบั ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา  
ได้มมีตมิอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการตดิตามการบริหารงบประมาณเปน็ผู้พิจารณาศึกษารายงาน
ฉบับนี้ เป็นการลว่งหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชุม รายงานการพิจารณาศกึษาปรากฏ 
ตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ทา่นสมาชกิแลว้ ดังนั้น ผมจึงขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการ  10 
หรือผูแ้ทนคณะกรรมาธกิารแถลงผลการพิจารณาครับ 
  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิสมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการติดตามการบรหิารงบประมาณ และประธานคณะอนุกรรมาธิการติดตาม 
การใช้จ่ายเงินกูต้ามพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแกไ้ขปัญหา เยียวยา  15 
และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
พ.ศ. ๒๕๖๓ ต้องขอกราบเรยีนว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งที่เราได้รับรายงานจากกระทรวงการคลังมาตัง้แต่
ในช่วงต้นปี คณะกรรมาธิการเมื่อไดร้ับมอบหมายให้ปฏบิัติหน้าทีไ่ดด้ าเนินการพิจารณารายงาน
ดังกลา่ว และได้มีการรายงานเพื่อเตรียมเข้าที่ประชมุวฒุิสภา เนื่องจากชว่งนัน้เป็นช่วงที่ 
ใกล้จะปิดสมัยประชุม มีเรื่องเข้าทีป่ระชุมจ านวนมาก รายงานของเราไม่สามารถเขา้ได้ทนั 20 
ในสมัยประชุมทีแ่ล้ว ซึง่มาด าเนินการต่อในสมัยประชมุนี้ จงึเกดิเหตุขัดข้องอยูห่ลายประการ
ด้วยกนั  
  เรื่องที ่๑ ในการรายงานครัง้นี้ คณะกรรมาธกิารติดตามการบริหารงบประมาณ 
ได้กราบเรียนขออนุมตัิท่านประธานวฒุิสภา นอกจากการรายงานพระราชก าหนดฉบับนี้ 
ตามมาตรา ๑๐ ขอรายงานในเรื่องผลการด าเนินการของคณะอนุกรรมาธิการที่อยู่ภายใต้ 25 
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๙๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๒๕/๒ 
 
คณะกรรมาธิการติดตามการบรหิารงบประมาณดว้ย เพือ่ให้ที่ประชุมวุฒิสภาไดร้ับทราบ 
ผมขออนุญาตแนะน าเอกสารที่ไดจ้ัดท ามา จะมีเอกสารอยู่ ๓ เลม่ 
  เล่มที่ ๑ เอกสารปกสีเหลือง เป็นการรายงานตามมาตรา ๑๐  5 
  เล่มที่ ๒ เอกสารปกสีชมพู เป็นการรายงานการติดตามงบประมาณของ 
คณะอนกุรรมาธิการตดิตามการใช้จ่ายเงินกูต้ามพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกูเ้งิน
เพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
  เล่มที่ ๓ เอกสารปกสีฟ้า เปน็เอกสารประกอบเพ่ิมเติม  10 
  ผมต้องกราบเรียนวา่เล่มสีชมพูท ามาหลายครัง้ เนื่องจากคิดว่าจะไดเ้ข้ามารายงาน
ในที่ประชุมแล้วไม่ได้เข้า เพราะฉะนั้น ฉบบันีค้่อนข้างจะเปน็ข้อมูลที่เราปิดยอด 
ณ วนัที่ ๒๗ เมษายน ซึง่ตอนนั้นมีการอนมุัตโิครงการอยู่ประมาณ ๒๘๐ กวา่โครงการ และเรา
มาอัปเดต (update) ข้อมูลด้วยเอกสารเล่มสีฟ้า เกี่ยวกบัเรื่องการใช้จา่ยงบประมาณของโครงการ
ตามพระราชก าหนดที่ให้กระทรวงการคลังกู้เงนิ ผมขอเริ่มรายงานตามล าดบั 15 
  เรื่องที ่๑ เปน็รายงานตามมาตรา ๑๐ เมื่อสักครู่นี้ผูแ้ทนกระทรวงการคลัง 
ได้เรียนให้ทีป่ระชุมได้รบัทราบแลว้ เป็นการรายงานตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจ
กระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ทีไ่ดร้ับผลกระทบ
จากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ในมาตรา ๑๐ บญัญัตไิว ้
ผมคงไม่กล่าวซ้ าจากที่ผูแ้ทนกระทรวงการคลงัได้กล่าวไปแลว้  20 
     การแสดงรายการการกู้เงิน จ านวน ๑๑ ครั้ง ตัง้แต่เริ่มด าเนินการ 
ตามพระราชก าหนด จนถึงวนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ จะเหน็ว่ามีการกู้เงินใน ๔ รูปแบบ คือ  
ตั๋วสญัญาใช้เงิน พันธบัตรออมทรัพย์ พันธบตัรของรฐับาล และสัญญากู้ยืมเงิน จะเห็นระยะเวลา
การใช้หนี้ที่แตกต่างกัน มตีั้งแต่ ๑ ปี ๔ – ๕ ป ี๙ – ๑๐ ปี จนยาวที่สดุประมาณ ๒๘ ปี  
จ านวนตามที่ผูแ้ทนกระทรวงการคลังรายงาน มียอดการกู้ ๓๗๓,๗๖๑ ล้านบาท 25 
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๙๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๒๕/๓  
  
    การแสดงการใชเ้งินในแผนงานที่ ๑ ด้านการแพทย์และสาธารณสขุ ซึ่งในช่วงแรก
การด าเนนิการตามพระราชก าหนดฉบับนี้ คณะรัฐมนตรีอนุมตัแิผนงานไปเพียง ๒,๕๕๕ ล้านบาท 
ยังไม่มกีารเบิกจ่าย ผมจะกราบเรียนในชว่งการรายงานของคณะกรรมาธิการอีกครัง้หนึง่ว่า 5 
ลักษณะเปน็อย่างไร  
  ในแผนงานที ่๒ มีจ านวน ๖ โครงการ สว่นใหญ่เป็นการกู้เงินเพื่อเยียวยา  
ร้อยละ ๘๔.๗๘ จะมีการชว่ยเหลือเยียวยาอยู่ ๒ ลักษณะ ผมจะชี้แจงเพ่ิมเติม 
  ในแผนงานที ่๓ ด้านการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสงัคม มีการอนุมตัิโครงการประมาณ 
๑๐๘,๓๗๔ ล้านบาทเศษ มผีลเบิกจ่าย ๑,๙๒๓ ลา้นบาท  10 
  สรุปในสว่นของการเยียวยา  
  รายการที ่๑ เปน็การช่วยเหลือประชาชนทีไ่ด้รับผลกระทบ เปน็การเยียวยา
ผู้ประกอบการ อาชีพอิสระ ลูกจ้าง จ านวน ๑๕ ล้านคนเศษ ใช้เงนิ ๒๔,๐๐๐ ล้านบาท แยกเปน็ 
ใช้เงินกู ้๑.๗ แสนล้านบาท เป็นงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๖๓ จ านวน ๗๐,๐๐๐ ล้านบาท 
  รายการที ่๒ เปน็การช่วยเหลือผู้มีบตัรสวัสดิการแห่งรัฐ จ านวน ๑ ล้านคนเศษ 15 
วงเงนิ ๓,๔๙๒ ลา้นบาทเศษ  
  รายการที ่๓ เปน็การช่วยเหลือผู้มีความเปราะบางของกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ เยียวยากลุ่มเด็ก ผู้สูงอาย ุคนพิการ จ านวนเงิน ๒๐,๓๔๕ ล้านบาท  
และการชว่ยเหลือเกษตรกร เป็นการเยียวยาเกษตรกร ๗,๕๖๕,๘๕๐ ราย วงเงิน ๑๑,๓๐๔ บาท 
จะเหน็ระยะเวลาในการกู้เงนิที่แตกต่างกัน พฤษภาคม – กันยายน ๒๕๖๓ มถิุนายน – กันยายน 20 
๒๕๖๓ ตามล าดับ สาเหตุทีช่่วงเวลาในการใช้จ่ายเงินหรือการจา่ยเงนิเยียวยาค่อนข้างนาน 
เพราะเนื่องจากวา่ในช่วงแรกรัฐบาลไมม่ีฐานขอ้มูลทีแ่มน่ย าในลักษณะของบิ๊กดาตา (Big Data) 
จึงต้องใชเ้วลาในการที่เริม่ให้ลงทะเบียน เริม่ทยอยจ่าย เริ่มให้ประชาชนที่ไม่ได้รับการเยียวยา 
มีการอทุธรณ ์ในภาพรวมถอืว่าสามารถจ่ายเงนิได้เกอืบครบตามที่ผูแ้ทนกระทรวงการคลัง 
ได้รายงานแลว้ ซึ่งเป็นฐานครั้งแรกในการเยียวยาตอ่ไปในรอบที ่๒ 25 
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๙๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๒๕/๔  
  
  ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารต่อการด าเนนิการที่กระทรวงการคลังได้รายงาน 
ตามมาตรา ๑๐  
  เรื่องที ่๑ การด าเนินการในระยะแรก ส่วนใหญ่จะเป็นการขออนุมตัิแผนงาน 5 
และโครงการที่ให้หน่วยงานที่จะต้องน าเสนอต่อคณะรฐัมนตรี เมื่อได้รบัการอนมุัตแิล้ว หนว่ยงาน
ต้องไปด าเนนิการตามแผนการปฏิบตัิงานและแผนการใช้จ่ายเงินกู้  
 
          - ๒๖/๑  
 10 
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๙๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๒๖/๑ 
 
  เรื่องที ่๒ การอนุมตัแิผนงาน/โครงการ ผลการเบิกจ่าย ณ วนัที่ ๓๐  
กันยายน ๒๕๖๓ ส่วนใหญ่จะเปน็การเบิกจา่ยเงนิช่วยเหลือเยียวยาให้กบัประชาชนที่ได้รบั 
ผลกระทบ ส าหรบัการด าเนนิการในแผนงานที่ ๓ ที่เป็นงานฟื้นฟูเศรษฐกิจ สังคม สว่นใหญ ่5 
จะมีแผนด าเนนิการหรือการใช้เงินในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ในรายละเอียดการกูเ้งนิ ส านักงาน 
บริหารหนี้สาธารณะได้ด าเนนิการกู้เงนิ ๑๑ รายการ โดยใช้ ๔ วธิี ตามที่ได้เรียนใหท้ราบแล้ว  
ในวงเงิน ๓๗๓,๗๖๑ ลา้นบาท มีการเบิกจ่ายเงินกู ้๒๙๘,๐๗๑ ล้านบาท มีเงินคงเหลือ  
๗๕,๖๘๙ ลา้นบาท ณ วนัที ่๓๐ กันยายน ๒๕๖๓ มีเงนิเหลืออยู่ ๗๐,๐๐๐ ล้านบาท คือ  
กู้มาแลว้ยังไม่ได้ใช้ ประมาณการไดว้่า คงเปน็เงินที่จะมีแผนการใช้จ่ายในช่วงเดอืนตุลาคม 10 
หรือในชว่งต้นปีงบประมาณ แต่ถ้าเหลือแล้วยงัไมไ่ด้จา่ยในช่วงต้นปีงบประมาณในเดือน 
ตุลาคมหรอืเดอืนพฤศจิกายน จะท าให้เงนิที่กูม้าแล้วไม่ได้มีการใช้จ่ายตอ้งเสียดอกเบี้ย  
  เรื่องที ่๓ การรายงานในเรื่องผลสัมฤทธิ์และประโยชน์ทีไ่ด้รบัของโครงการ 
ที่ด าเนินการถึงวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๓ ส่วนใหญ่เปน็เรื่องการจ่ายเงินชว่ยเหลือเยียวยา 
ให้กับประชาชนทีไ่ดร้ับผลกระทบ อย่างที่ผมเรียนให้ทราบแลว้ส่วนใหญป่ระสบปญัหาในเรื่อง 15 
ข้อมูลจ านวนประชากรทีถู่กต้อง แต่รฐับาลใหโ้อกาสส าหรับประชาชนที่ท าเรือ่งขออุทธรณ์ 
ขยายระยะเวลาการจา่ยเงนิออกไป เพ่ือใหป้ระชาชนไดร้ับเงนิเยียวยาไดอ้ย่างครบถว้น  
  เรื่องที ่๔ การด าเนินการตามพระราชก าหนดในชว่งต่อไปจะเปน็ 
การด าเนนิการในเรื่องการฟ้ืนฟูเศรษฐกิจท้องถิ่นชมุชนท่ีได้รบัอนุมัต ิซึง่หน่วยงาน 
ต้องด าเนินการในเรื่องการก าหนดแผนการด าเนนิการ แผนการใช้จ่ายเงนิกู้ โดยเฉพาะ 20 
ความต้องการเงนิกู้ในห้วงเวลาที่ต้องเสนอไปยังส านักงานบรหิารหนี้สาธารณะ จะเปน็ข้อมูล 
ในการวางแผนการกู้เงนิที่มปีระสิทธิภาพต่อไป  
  เรื่องที ่๕ การตดิตามประเมนิผลโครงการ และการรายงานผลการใช้จ่าย  
เงินกูต้ามพระราชก าหนด ซึง่ตามระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีที่ก าหนดใหก้ระทรวงการคลงั 
ต้องออกหลกัเกณฑ์ในการด าเนินการประเมนิผล คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะใหห้นว่ยงาน  25 
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๙๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๒๖/๒ 
 
ที่รับผิดชอบถือปฏิบตัิตามหลักเกณฑ์ โดยเน้นในเรื่องผลสัมฤทธิ ์ความคุ้มค่า โปร่งใส  
และประโยชน์ทีป่ระชาชนจะไดร้ับ  
  ส่วนรายงานที่ด าเนนิการตามมาตรา ๑๐ เล่มสเีหลือง ในภาคผนวก  5 
คณะอนกุรรมาธิการได้มีการศึกษาข้อมูลซึ่งเป็นมาตรการช่วยเหลือผูไ้ดร้ับผลกระทบจาก 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ของไทยและตา่งประเทศ เราด าเนินการ 
ในลักษณะ ๕ ประการ คือ มาตรการด้านการแพทยแ์ละสาธารณสุข ช่วยเหลือภาคธุรกิจ 
และเอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) มาตรการดแูลครัวเรือนและ 
การจ้างงาน มาตรการรักษาเสถียรภาพทางการเงิน และมาตรการกระตุน้เศรษฐกิจ ณ วนันั้น  10 
คือ ในชว่งวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ มปีระมาณการตัวเลขที่ได้ด าเนนิการอยู่ที่ร้อยละ ๒๒  
ของจดีีพี เมื่อเปรียบเทียบกบัประเทศที่อยู่ในทวีปยโุรป สหรัฐอเมรกิา และออสเตรเลีย จะเหน็ว่า 
มีจ านวนแตกต่างกนั ประเทศไทยร้อยละ ๒๒ ของจดีีพี ก็ไมไ่ดน้้อย เทา่กับประเทศอังกฤษ  
มาตรการช่วยเหลือประเทศในทวีปเอเชียและกลุม่อาเซยีน เราเปน็รองประเทศญี่ปุน่เพียง 
ประเทศเดียว นอกจากนัน้มกีารชว่ยเหลือเยียวยาทีต่่ ากว่าประเทศไทย เป็นข้อมูลที่ 15 
คณะอนกุรรมาธิการได้ศึกษา เรียนเพ่ือทราบ ซึ่งอยู่ในภาคผนวกเลม่สีเหลือง 
  ต่อไปผมจะขอบรรยายในเรือ่งการรายงานผลการด าเนนิการของ 
คณะอนกุรรมาธิการ รายละเอียดจะอยู่ในเล่มสีชมพูและเล่มสีฟ้า ผมขอฉายเพาเวอรพ์อยต์ 
ในการบรรยาย  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 20 
  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะศริิ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   คณะอนุกรรมาธิการ 
ที่อยู่ภายใต้คณะกรรมาธกิารตดิตามการบรหิารงบประมาณ คณะที่ ๕ ปกตคิณะกรรมาธิการ 
สามัญจะมีคณะอนกุรรมาธกิาร ๔ คณะ คณะกรรมาธกิารตดิตามการบริหารงบประมาณได้มี 
การแต่งตั้งคณะอนุกรรมาธกิาร คณะที ่๕ เพื่อตดิตามเรื่องการใช้จ่ายเงนิกูต้ามพระราชก าหนด 
ให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแกไ้ขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ท่ีได้รับ  25 
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๙๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๒๖/๓ 
 
ผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ หนา้ที่ 
ในการด าเนินการของคณะอนุกรรมาธิการ คือ ตดิตามผลการพิจารณาแผนงาน/โครงการการใช้จ่าย  
เงินกูต้ามพระราชก าหนดทีค่ณะรฐัมนตรมีีมติให้ความเห็นชอบ ติดตามการใช้จ่ายเงินกูข้อง  5 
หนว่ยงานที่ได้รับอนุมตัแิผนงาน/โครงการในขั้นตอนของการจดัซือ้จัดจา้งและการบริหาร  
แผนงาน/โครงการ ตดิตามประเมินผลการด าเนินงานแผนงาน/โครงการหน่วยงานที่รับผิดชอบ   
หรือหนว่ยงานที่คณะรัฐมนตรีมอบหมาย รายงานผลการติดตามตอ่คณะกรรมาธิการตดิตาม  
การบริหารงบประมาณตามห้วงเวลาที่เหมาะสม เป็นหน้าที่หลกัของคณะอนุกรรมาธิการ   
ต้องกราบเรียนว่าในช่วงที่ผา่นมาเราท างานกันอย่างเตม็ที่ภายใต้ข้อจ ากัดต่าง ๆ ซึง่จะกราบเรียน  10 
ให้ทราบต่อไป  
  กรอบเงินกู้ ม ี๓ กลุ่มแผนงาน/โครงการ แผนงาน/โครงการกลุม่ที่ ๑  
ด้านการแพทย์และสาธารณสุข ๔๕,๐๐๐ ลา้นบาท แผนงาน/โครงการกลุ่มที ่๒ ด้านการช่วยเหลือ   
เยียวยาผู้ได้รับผลกระทบ ๕๕๕,๐๐๐ ลา้นบาท และแผนงาน/โครงการกลุ่มที ่๓ ด้านฟื้นฟูเศรษฐกิจ 
และสังคม ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ตามพระราชก าหนด มาตรา ๖ วรรคสอง ถ้าวงเงนิในแผนงาน 15 
ท่ี ๑ ไม่เพียงพอสามารถจะโอนจากแผนงานที ่๒ ไปแผนงานที่ ๑ ได้ ในวรรคสาม ถ้าแผนงานที่ ๑  
ไม่เพียงพอ แผนงานที ่๒ ไมเ่พียงพอ สามารถโอนเงินจากแผนงานที่ ๓ ไปแผนงานที ่๒   
หรือแผนงานที ่๑ ได้  
  การติดตามการด าเนินการของเราในขัน้ตอนการอนมุัต ิรัฐบาล โดยส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ คิดว่าเป็นหน่วยงานที่ควบคุมในระดับนโยบาย  20 
ได้มกีารออกระเบียบส านกันายกรฐัมนตรีว่าด้วยการด าเนินการตามแผนงาน/โครงการภายใต ้
พระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลงักู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจ 
และสังคม ทีไ่ด้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓  
โดยมกีระบวนการในการด าเนินงาน ดงันี ้การพิจารณากลั่นกรองโครงการ การอนมุัติโครงการ 
โดยคณะรัฐมนตร ีเมื่อไดอ้นมุัตแิล้วมกีารด าเนินการโดยหนว่ยที่เปน็เจ้าของแผนงาน/โครงการ  25 
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๙๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๒๖/๔ 
 
เมื่อมีคา่ใช้จ่ายที่จะต้องมีการกู้เงนิ หนว่ยที่ได้รับมอบหมายให้ด าเนนิการจะเสนอให้ส านกังาน 
ปลัดส านักนายกรฐัมนตรี (สปน.) ท าการกู้เงิน หนว่ยที่จดัสรรเงินกู้คือ ส านกังบประมาณ  
ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะมีหน้าที่ในการกู้เงนิ -------------------------------------------------- 5 
 
         - ๒๗/๑ 
 
   
 10 

 

 

 



๑๐๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๒๗/๑ 
 
การเบิกจ่ายเงินกู้ใชว้ิธคีล้าย ๆ การเบิกจ่ายงบประมาณในระบบจีเอฟเอม็ไอเอส (Government 
Fiscal Management Information System : GFMIS) คล้าย ๆ แบบนัน้ เมือ่มีการใช้จ่ายเงินกู ้
จะมีการตดิตามประเมินผล และมกีารรายงานผลการใชจ้่ายเงินกู้ อนันี้ปรากฏอยู่ในระเบียบ 5 
ส านักนายกรฐัมนตรีว่าใครท าอะไร สถานภาพ ณ วนัที ่๑ มิถุนายน ๒๕๖๔ ค่อนขา้งจะใกล้เคียง  
แต่อาจจะมกีารเบิกจ่ายเพิ่มเติมอกีบ้าง ผมขอใหดู้ในบรรทัดล่างสุด ซึง่ก าหนดกรอบวงเงินกู้  
๑ ล้านล้านบาท จ านวนโครงการทีร่ัฐอนุมตัิทั้งหมด ๒๙๘ โครงการ จากมติคณะรฐัมนตรี 
เมื่อวนัที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๖๔ อาจจะมีเพิ่มขึ้นมาอีกไมก่ี่โครงการ ในวงเงิน ๑ ล้านล้านบาท  
ถ้ากลับขึ้นไปดูข้างบนจะเหน็กลุ่มที ่๑ ยงัอยู่ที่กรอบวงเงิน ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท กลุม่ที่ ๒  10 
เปลี่ยนแปลงไปแล้ว จาก ๕๕๕,๐๐๐ ลา้นบาท กลายเปน็ ๗๐๑,๒๓๘ ล้านบาท คือ มีการโอนเงิน 
จากกลุ่มที ่๓ ขึ้นมาที่กลุม่ที ่๒  กลุ่มที ่๓ จาก ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท คงเหลอื ๒๕๓,๗๖๒ ล้านบาท  
มาดูการเบิกจ่ายแต่ละกลุ่มเป็นอย่างไร ผมขอให้ดูภาพรวมจากโครงการ ๑ ล้านล้านบาท  
วงเงนิที่คณะรฐัมนตรไีด้อนมุัติ ณ วนัที่ ๑ มถิุนายน ๒๕๖๔ จ านวน ๙๘๐,๘๒๘ ลา้นบาทเศษ 
คงเหลอื ๑๙,๑๗๑ ลา้นบาทเศษ มกีารเบิกจ่ายไปแล้ว ๗๑๖,๙๖๑ ลา้นบาท เราจะเห็นวงเงนิ 15 
ที่เหลืออยู่เพียง ๑๙,๐๐๐ ลา้นบาทเศษ ซึ่งเป็นเหตุเปน็ผลในการทีร่ัฐบาลได้ออกพระราชก าหนด 
ให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแกไ้ขปัญหาเศรษฐกิจและสงัคมจากการระบาดของโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพิ่มเตมิ พ.ศ. ๒๕๖๔ จ านวน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ผมขออนญุาตเอาภาพฉาย 
ของกระทรวงการคลัง น่าจะเปน็ของส านกังานบรหิารหนี้สาธารณะขึน้มา เราจะเห็นตัวเลข 
ที่เขาแยกไว้แต่ละด้าน อย่างเช่น แผนงานดา้นการแพทย์และสาธารณสขุ เห็นตวัเลขในเรื่อง 20 
การจดัซื้อวัคซีน ๖,๓๗๘ ล้านบาท มติคณะรัฐมนตรีเมือ่วันที ่๑ มิถนุายน ๒๕๖๔ อนันี้คือการซื้อ 
แอสตราเซเนกา (AstraZeneca) ก่อนหน้านี้รัฐบาลมกีารซื้ออยู ่๒ ยีห่้อ คือ แอสตราเซเนกา 
กับซโินแวก (Sinovac) ตรงนั้นได้มกีารใช้จ่ายโดยใช้เงินงบกลางในป ี๒๕๖๔ ซึ่งตั้งไว้ประมาณ  
๔๐,๐๐๐ กว่าลา้นบาท ค่าตอบแทนบุคลากรทางการแพทย์ และคา่บรกิารสาธารณสุขในการรับมือ
กับสถานการณ์ฉกุเฉิน ส่วนหนึ่งจะเปน็ค่าใช้จา่ยในการรักษาพยาบาลผูเ้จ็บปว่ยจากการติดเชื้อไวรัส25 
โคโรนา ๒๐๑๙ ดว้ย  
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๑๐๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๒๗/๒ 
 
    แผนงานที ่๒ จะเห็นในเรื่องการเยียวยา ณ วันนี้ใช้เงนิไป ๕๗๖,๘๓๔ ล้านบาท 
ยอดนีร้วมกับทีไ่ดม้ีการอนุมตัิตามมติคณะรัฐมนตรไีปในยอดใหญ ่คือ ในเรือ่งการจ่ายเงินให้กบั 
ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ อันนี้น่าจะใช้ได้ยาวถึงเดือนกันยายนในการจ่ายเงนิชดเชย  5 
   แผนงานที ่๓ มีการอนมุัตวิงเงินไป ๒๔๖,๒๑๓ ล้านบาทเศษ เราจะเห็นยอดที่มาก 
ในเรื่องการกระตุ้นการบรโิภคครวัเรือนและเอกชน ตวัเลขที่มากตรงนี ้คือ โครงการคนละครึ่ง 
ในระยะที ่๑ ระยะท่ี ๒ ระยะที่ ๓ มาอยูต่รงนี ้วงเงินรวมแล้วประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ล้านบาทเศษ  
ซึ่งจะมียอดการเบิกจ่ายทีค่อ่นข้างมาก แต่ที่ยังไมม่าก เพราะว่าโครงการคนละครึ่งเฟส ๓  
อยู่ระหว่างด าเนนิการ คณะรัฐมนตรีได้อนมุัติเมื่อวันที่ ๑ มถิุนายน ๒๕๖๔ อนันี้เปน็กรอบของ 10 
การใช้เงนิที่ผ่านมา  
    ภาพรวมของการบริหารหรอืการใช้จ่ายเงินกูต้ามพระราชก าหนด ตามมาตรา ๖  
บอกวา่ เราสามารถโอนเงนิจากแผนงานที่ ๓ มาแผนงานที่ ๒ มาแผนงานที่ ๑ ณ วนันั้น  
ในช่วงแรกของการใช้จา่ยเงนิที่ปรากฏตามมาตรา ๑๐ ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องการจา่ยเงินเยียวยา  
คณะอนกุรรมาธิการที่ตัง้ขึน้มา สว่นใหญ่เราตามในแผนงานที ่๓ ทีม่ีเงนิอยู่ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 15 
เราได้รบัฟังข่าวจากสือ่ภายนอกว่าตรงนี้มีขอ้หว่งใย เพราะว่าจะมีการเสนอความตอ้งการขึ้นมา
จ านวนมาก ซึ่งขอ้เท็จจรงิเป็นอย่างนั้น ผมติดตามตวัเลขจากส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาต ิมกีารน าเสนอโครงการของสว่นราชการที่เกี่ยวขอ้ง หรือในหลาย ๆ ภาคส่วน
ขึ้นมาขอใช้เงินตัวนี้จ านวนถงึ ๔๐,๐๐๐ กว่าโครงการ เป็นเงนิเกอืบ ๒ ล้านล้านบาท ซึ่งเปน็ไปได ้
เพราะวา่ยอดมีอยู่ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ในกระแสสังคมต่าง ๆ บอกว่า มีการหยิบโครงการเก่า20 
ขึ้นมาปัดฝุน่และน าขึ้นมาเสนอ ซึ่งในการพิจารณาผมไดร้ับข้อมูลจากส านักงานสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตวิ่า ได้พยายามพิจารณาอย่างรอบคอบ และเปน็ไปตามวตัถปุระสงค์
ของโครงการ โดยเฉพาะตอ้งการสร้างงาน สร้างอาชีพ หรือใหป้ระชาชนได้มีรายไดใ้นสถานการณ์
วิกฤติ ซึ่งถ้าไดต้ิดตามการขออนุมตัิใช้เงนิกูข้องแผนงานที่ ๓ ค่อย ๆ มกีารทยอยจ่าย อันนีต้รงกับ 
ที่เลขาธิการส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติได้ตอบในทีป่ระชมุ 25 
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๑๐๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๒๗/๓ 
 
สภาผู้แทนราษฎรในการชีแ้จงพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแก้ไขปญัหา
เศรษฐกิจและสังคมจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๔  
จ านวน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งที่เราตดิตามเปน็ไปตามนั้นจริง ๆ มีการพิจารณากนัอย่างรอบคอบ 5 
โครงการใดที่จะไดร้ับอนุมตัใินแผนงานที ่๓ ซึง่มีความระมัดระวัง ผมไม่ทราบเหมือนกันว่าท าไม 
เก็บเงินไว้มากในชว่งนั้น พอประสบกับเหตุการณ์ที่เกดิขึน้ คือ การแพรร่ะบาดในระลอก ๒  
ระลอก ๓ ตั้งแต่เดอืนมกราคม ๒๕๖๔ ที่ผ่านมาจนถงึปจัจุบันตอ้งบอกวา่ยังไม่จบสิน้ รฐับาลจงึ 
มีความจ าเป็นต้องเยียวยาเพ่ิมเติม มีการโอนเงินจากแผนงานที่ ๓ เข้าไปในแผนงานที่ ๒ ผมคดิว่า
ในช่วงนั้นรัฐบาลไมท่ราบว่าจะเกดิระลอก ๒ ระลอก ๓ ซึ่งรนุแรง ยังไม่สามารถจะลดยอดผูเ้จ็บปว่ย 10 
ลงไปได ้อันนี้ผมได้กราบเรียนภาพรวมในเรื่องการพิจารณาอนุมตัิเงนิแผนงาน/โครงการภายใต้
วงเงนิ ๑ ล้านล้านบาท ในเล่มสีชมพูคณะกรรมาธิการได้หยิบยกแผนงาน/โครงการที่มีวงเงิน 
จ านวนมาก ๕ – ๖ โครงการ มาศึกษาถึงปญัหาการด าเนินการ อปุสรรคต่าง ๆ ผมขอน าเสนอ 
ที่ประชมุเพียง ๓ โครงการ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 15 
              - ๒๘/๑ 
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๑๐๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒๘/๑ 
 
๒ โครงการแรกเปน็เงนิที่อยูใ่นแผนงาน ๓.๒ การฟื้นฟูเศรษฐกิจของทอ้งถิน่ คือ โคก หนอง นา
โมเดลกับหนึง่ต าบลหนึ่งกลุม่เกษตรทฤษฎีใหม่ มีลกัษณะคล้ายกนั คอื การน าเอาหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงมาด าเนินการ ในส่วนโคก หนอง นา โมเดล ทั้ง ๒ อนัคล้าย ๆ กับ 5 
ให้เป็นพ้ืนที่ในการเรียนรู้ ในการจดัพ้ืนที่ให้มีทัง้น้ า ที่นา และทีด่ินเพาะปลูกเพื่อให้ประชาชน
สามารถด ารงชวีติอยู่ได้  
  ปัญหาอุปสรรค คือ  
  ๑. คุณสมบตัิเกษตรกรที่เขา้ร่วมโครงการ โดยเฉพาะเกษตรกรและที่ดนิที่จะต้องมา
เข้ารว่มโครงการ ซึ่งมรีะยะเวลาใกล้เคียงกัน คือทีด่นิที่น ามาเขา้รว่มโครงการต้องอยูใ่นโครงการนี้ 10 
ไม่ต่ ากวา่ ๕ ป ีไปขายไม่ได้ เปลี่ยนการเพาะปลูกไปท าอย่างอื่นไม่ได้  
  ๒. การขดุบ่อในพื้นที่ตอ้งเปน็ไปตามวตัถุประสงค์ บ่อจิ๋ว คลองไส้ไก ่ซึง่ตอ้งใช้
วิธีการจ้างเหมาในการด าเนนิการ ในเรื่องของการจดัหาครุภัณฑ์และวัสดกุารเกษตร ในปัจจุบนัพบ
ปัญหาแลว้คือ ความไม่พร้อมของพื้นที่ กบักรอบระยะเวลาในการที่จะจดัหาวัสดุการเกษตรเข้ามาใช้
ในโครงการ ยกตัวอย่างเชน่ ถ้าไม่พร้อมที่จะปลกูผัก ไมพ่ร้อมที่จะเลี้ยงปลา ซื้อปลามาก็ปล่อยไม่ได้ 15 
ขุดบอ่ก็ไม่มีน้ า  
  ๓. ในสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ระลอก ๒  
ระลอก ๓ ส่งผลต่อการด าเนินการทั้ง ๒ โครงการ จากแผนงานทีเ่คยวางเอาไว ้ใหก้ารอบรมไม่ได้ 
เพราะวา่ต้องมีการพบปะปฏิสัมพันธ์กนัระหว่างเจา้หนา้ที่ของรัฐกบัเกษตรกร ในชว่งที่มกีารระบาด 
แผนงานทีว่างไวเ้ดมิท าไม่ได ้ผมกราบเรียนเพ่ิมเติมว่าการท างานของคณะอนกุรรมาธิการ  20 
และคณะกรรมาธิการ เมื่อเราพบปัญหาเราจะเชิญสว่นราชการมาชีแ้จงและให้ข้อเสนอแนะ  
เราไปสั่งสว่นราชการไม่ได้ เราให้ข้อเสนอแนะไปในที่ประชุม บางครั้งสว่นราชการตอ้งการเอกสาร
เป็นข้อเสนอแนะ เราก็ท าเปน็ข้อเสนอแนะที่เสนอไปยงัส่วนราชการที่เปน็หน่วยทีเ่กี่ยวข้อง 
หรือหนว่ยที่เปน็เจ้าของแผนงาน/โครงการ รวมทัง้ส านกังานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคม
แห่งชาต ิและกระทรวงการคลัง บางครั้งเรามหีนงัสือไปชี้แจง ให้ค าแนะน า ผมยกตวัอย่าง  25 
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๑๐๔ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒๘/๒ 
 
ในการจ้างเหมาการขดุบอ่น้ า รวมทั้งการจดัซือ้จัดจ้างในโครงการ ควรเปดิโอกาสให้ผู้ประกอบการ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในพืน้ที่มีโอกาสเข้ารว่มประมูล เพ่ือเปน็การจ้างงานในพ้ืนที่ 
และไม่เกดิการผูกขาดกับผูป้ระกอบการเพียงรายเดียว สิ่งที่เกดิขึน้คือ ให้ท้องถิ่นด าเนินการ  5 
มีทั้งแบบเฉพาะเจาะจง และแบบอีอ็อกชัน (e-Auction) ไมค่่อยเรียบร้อยในบางพื้นที่  
ผมยกตวัอย่างโครงการที่มีปญัหามาก ๆ คือ หนึง่ต าบลหนึ่งกลุ่มเกษตรทฤษฎีใหม ่เป้าหมายวางไว้  
๖๔,๐๐๐ กว่าราย แต่ว่าด าเนินการไดแ้ค่ ๓๒,๐๐๐ ราย ไม่ใช่ประชาชนไม่อยากรว่ม แตม่ขี้อจ ากดั
เรื่องทีด่ินอยา่งที่ผมไดก้ราบเรียนแล้ว บางคนไมต่้องการที่จะเอาทีด่ินตัวเองมาตดิไวใ้นโครงการนี้ 
ในระยะเวลาหลาย ๆ ปี สิ่งที่ลดลงไปคือ การจ้างงานระดับต าบลลดลงไปจาก ๓๒,๐๐๐ ราย  10 
เหลือ ๑๖,๐๐๐ ราย เกษตรกรที่เดิมวางไวต้ าบลละ ๑๖ ราย ไดเ้พียง ๒ – ๕๐ ราย มีบางต าบล 
ที่มีความตอ้งการมาก กม็ีวธิกีารบริหาร อย่างน้อยเพื่อกระจายงาน ไดม้ีการด าเนนิการในเรือ่ง 
การสรา้งให้เกษตรกรมีรายได้ จึงท าให้งบประมาณของโครงการนี้ลดลง อนันี้เป็นไปตาม 
ข้อเท็จจรงิ ซึ่งเป็นเรื่องทีด่ี พอท าไม่ได้กร็ายงานขอลด จาก ๙,๘๐๕ ล้านบาทเศษ ลดลงเหลือ 
๓,๕๕๐ ล้านบาทเศษ ซึ่งไดม้ีการลดยอดในกรอบวงเงนิ และบันทกึไว้เรียบร้อยแล้ว การลด 15 
มีการขออนุมัติจากคณะรฐัมนตรขียายระยะเวลาจากกรกฎาคม ๒๕๖๓ - กันยายน ๒๕๖๔ เป็น
กรกฎาคม ๒๕๖๓ - ธนัวาคม ๒๕๖๔  
  อีกโครงการหนึ่งเป็นโครงการสุดท้ายที่จะยกตวัอย่าง ซึ่งมีปัญหามากไม่แตกต่างกัน
คือ โครงการยกระดับแปลงใหญ่ดว้ยเกษตรสมัยใหมแ่ละเชื่อมโยงตลาด ในการเสนอโครงการเข้ามา 
รัฐบาลโดยส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ เทา่ที่ผมทราบไดร้ะบวุ่าโครงการ20 
เกษตรแปลงใหญ ่กลุม่เกษตรต้องมีฐานะเป็นนติิบุคคล ผมถือว่าถกูต้อง เพราะในโครงการนี้ 
ให้เกษตรแปลงใหญ่มีเงินในการใช้จ่ายจดัหาครุภัณฑ์ ถา้ให้เขาเป็นนติิบุคคล เขาสามารถ 
จะด าเนินการจดัหาได้เอง โดยอิงพระราชบัญญัติการจดัซื้อจดัจ้างและการบรหิารพัสดุภาครัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ แต่การเริม่ตน้ของกลุม่เกษตรกรที่ได้คดิและวางแผนเอาไว ้จ านวน ๕,๒๕๐ ราย  
ส่วนใหญ่ไม่ได้มีฐานะเปน็นติิบุคคล เป็นการรวมตัวกันแบบไม่คอ่ยแขง็แรงเทา่ไร  25 
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๑๐๕ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒๘/๓ 
 
เพราะมกีลุ่มเกษตรแปลงใหญ่ ซึง่เกดิขึน้ก่อนหน้านี้ ๓ – ๔ ปีที่ผ่านมารวมตัวกันเอง ณ วนันีเ้ขามี
ความแขง็แรง แต่ว่าพอโครงการนีก้ าหนดให้กลุ่มเกษตรกรที่เขา้โครงการเกษตรแปลงใหญต่้องมี
ฐานะเปน็นติิบุคคล ท าให้เขาไม่สามารถจะรวมตัวกันแลว้จดทะเบียนนติิบุคคลได้ ลกัษณะของ 5 
การจดทะเบียนนิติบคุคลเปน็ลักษณะของวิสาหกิจชุมชน สถานภาพ ณ ปัจจุบนั เทา่ที่ผมตดิตาม 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ยังให้โอกาสและปดิยอดการรับเข้าร่วมโครงการเกษตรแปลงใหญ ่ 
วันที ่๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๓ เป็นการรายงานภาพ ณ วันที่ ๑๕ มิถนุายน ๒๕๖๓ ยอดจาก  
๕,๒๕๐ ราย มีเกษตรกรแจง้เข้าร่วม ๓,๕๐๑ ราย ซึง่ไมไ่ด้ทั้งหมด จะเหน็ว่าในช่องขวาสดุคือสเีขียว 
โอนเงินใหก้ับกลุม่เกษตรแปลงใหญ่ ๑๘๓ แปลง อันนี้เรยีบร้อยแลว้ ย้อนกลับมาสีฟา้ คือ บันทกึ10 
ข้อตกลง ๕๓๔ แปลง อันนีค้่อนขา้งเรียบร้อย คณะกรรมการจงัหวัดอนุมตัิแลว้ ๑,๐๒๘ แปลง 
อยู่ระหว่างการบันทกึแผน ๘๖๔ แปลง กับท าแผนการใช้จ่าย ๒,๖๓๔ แปลง ผมกราบเรียนว่ายัง 
ไม่เรียบร้อย แต่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เห็นว่าโครงการนี้มีประโยชน์ในการช่วยเหลือเกษตรกร
ยังให้เวลาอยู่ แล้วขีดเสน้ไวว้ันที ่๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๓ สิ่งที่พบคืออะไร อย่างทีผ่มกราบเรียนแล้วว่า  
กรอบเวลาไม่เป็นไปตามแผน อย่างเกษตรแปลงใหญ่ถา้จะด าเนินการต่อต้องท าเรื่องขออนุมตัิ15 
คณะรฐัมนตรเีพื่อขยายระยะเวลา ลดกรอบการด าเนนิการ ขยายระยะเวลา --------------------------- 
 
          - ๒๙/๑ 
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๑๐๖ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       มยุรี  ๒๙/๑ 
 
โดยเฉพาะการใช้จ่ายเงินกู ้หมดแคว่ันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ แตข่ณะนี้มีบางโครงการที่ได้ม ี
การขยายเงินกู้ออกไปหลังวนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ คณะกรรมาธิการจึงได้สรปุเปน็ปัญหา 
อุปสรรคในการด าเนนิงานแผนงาน/โครงการจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 5 
โคโรนา ๒๐๑๙ ในระลอก ๒ ระลอก ๓ สง่ผลต่อหลายแผนงานทีก่ าหนดไว ้รวมทั้งการใช้จ่ายเงินกู้ 
จนอาจจะท าให้ไม่เปน็ไปตามวัตถุประสงค์และเปา้หมาย รวมทั้งผลสัมฤทธิ ์คณะกรรมาธิการ 
ติดตามการบรหิารงบประมาณ ได้มหีนังสอืและข้อเสนอแนะไปยงัส านกังานสภาพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตใิห้เร่งรัดตรวจสอบการด าเนนิการของหนว่ยงานที่รบัผิดชอบ 
และรายงานให้ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตทิราบ เพ่ือพิจารณาด าเนนิการ 10 
ผมคิดว่าคงมีอกีหลายโครงการที่ได้รับผลกระทบ วนันี้ไมใ่ช่ความผดิของใคร สภาพของเหตุวกิฤติ 
ที่เกิดขึ้นกระทบหลายอย่าง กระทบแผน กระทบการด าเนินการ ซึ่งน าไปสู่ข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการ การด าเนินการของคณะกรรมาธกิารในขัน้ตอ่ไป คือ ตดิตามแผนงาน 
โครงการของหนว่ยงาน ติดตามทางเอกสาร และการตรวจโครงการในพื้นที ่ผมกราบเรียนว่า  
ตั้งแต่มกีารด าเนินการคณะกรรมาธิการโดยคณะอนกุรรมาธกิารตดิตามการใช้จ่ายเงินกูต้าม 15 
พระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลงักู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจ 
และสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ยงัไมไ่ด้ลงพื้นที่ เพราะ ๑. ในชว่งแรกหนว่ยยังไมม่ีความพร้อมที่จะให้ไปตรวจ 
เพราะยังไม่เรียบร้อย  ๒. พอพร้อมกต็ิดสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ เราไม่สามารถจะเดนิทางไปได้ แม้จะได้มีการฝากให้คณะกรรมการโครงการสมาชิกวฒุิสภา20 
พบประชาชนไปด้วยแล้วก็ตาม ติดสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ไปไม่ได้เหมือนกัน เพราะฉะนั้น ถ้าสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
เบาลง ผมคดิวา่เราคงจะมีการจัดไปดูเพื่อตดิตามความคบืหนา้  
  ข้อ ๒ การตดิตาม ประเมนิผลงานแผนงาน/โครงการของหน่วยที่เกี่ยวขอ้ง 
ตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการประเมินผลการใช้จ่ายเงินกู้เพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา  25 
และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ไดร้ับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
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๑๐๗ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       มยุรี  ๒๙/๒ 
 
ผมถือว่าระเบียบนี้ส าคญั ฝา่ยเลขานุการ คือ ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ เป็นกังวลอยู่นดิหนึ่ง  
ไม่ใช่เรื่องใหม ่เปน็เรือ่งที่สามารถด าเนินการได ้การประเมินผล ผมอยากให้ด าเนนิการอย่างจริงจัง  
เป็นไปตามข้อเท็จจรงิ อะไรที่เกิดปัญหา ท าให้แผนไม่สามารถจะบรรลุได ้สิ่งที่ผมกลัวคือ  5 
ใช้เงินหมด แต่เป้าหมายไมส่ าเร็จ ผลสมัฤทธิ์ไม่เกดิ เรือ่งนี้อย่างที่ผมกราบเรียนเปน็เรื่องที่ต้อง 
ท าความเขา้ใจ ขอให้ท าจรงิจัง ถ้าเกดิปัญหา ผมคดิวา่ไม่ใช่ความผิดของหนว่ยงานที่รับผิดชอบ 
แผนงาน/โครงการ เปน็เหตกุารณซ์ึ่งเขาไม่สามารถจะก าหนดได้ ประเมนิผลเท่าที่ท าได ้อะไร 
ไม่ส าเร็จ ต้องบอกไม่ส าเร็จ เพราะอะไร และอาจจะต้องมีการขยายผลการด าเนนิการโครงการนี ้
ต่อไป เชน่ เกษตรแปลงใหญ่พอไม่จบ ลงเงินไปแล้ว เงนิอาจจะไม่สามารถใช้ได้ต่อ เนื่องจาก 10 
หมดระยะเวลา ผมคิดว่าอาจจะต้องมีการตอ่ยอด ถึงแมว้่าบางโครงการใช้เงินไปแลว้ เกอืบจะส าเร็จ  
เรื่องนี้รัฐบาลคงต้องไปดูที่จะต่อยอดให้ไปตอ่ได้ตามวตัถุประสงค์ทีว่างไว ้คงจะเป็นในส่วนที่ 
คณะกรรมาธิการติดตามการบรหิารงบประมาณได้รายงาน ขอฝากสว่นราชการที่เกีย่วข้อง 
ในส่วนของกระทรวงการคลงั โดยส านกังานบริหารหนี้สาธารณะ และส านักงานสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ซึ่งถือว่าเปน็หน่วยงานหลักที่จะต้องตดิตามตรงนี้ และยังมีอีก 15 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ต้องท าตรงนีต้่อ ผมในนามคณะกรรมาธิการตดิตามการบริหารงบประมาณ 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานและผูแ้ทนหนว่ยงานที่มารว่มในวันนี้ ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณ พลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิร ิประธานคณะกรรมาธิการ 
ติดตามการบรหิารงบประมาณ เชญิสมาชกิที่ประสงค์จะอภิปรายยกมือแสดงตนเขา้ชื่ออภิปราย  20 
มี พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช  ท่านเฉลา  พวงมาลัย เชิญ พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช ครับ 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตอภิปรายในประเดน็ที่เกี่ยวกับ 
รายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนดใหอ้ านาจกระทรวงการคลงักู้เงิน 
เพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาด 25 
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๑๐๘ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       มยุรี  ๒๙/๓ 
 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ที่ได้รายงาน 
ผ่านคณะรัฐมนตรีมา อนันีเ้ป็นรายงานประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งตอนนัน้ยังมีความ
คืบหน้าไม่มาก มหีลายแผนงาน/โครงการที่ยงัไมไ่ดด้ าเนินการหรือเบิกจ่าย ในส่วนของ 5 
คณะกรรมาธิการติดตามการบรหิารงบประมาณ วุฒิสภา ซึง่ พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิขออนุญาต
เอ่ยนาม ท่านได้รายงานลงรายละเอียดพอสมควร ผมขออนุญาตฝากท่านทีเ่สนอรายงานในวันนี้
เกี่ยวกบัความคดิเห็นของผมผ่านท่านประธานในภาพรวม อาจจะต้องกลับไปเสนอผู้ก าหนดนโยบาย 
ซึ่งท่านอาจจะไมไ่ดเ้กี่ยวข้อง แต่เป็นภาพรวมที่คดิว่าจากการติดตามและรับฟังจากหลายฝ่าย 
มีข้อคดิเห็นที่อยากจะใหร้ัฐบาลด าเนนิการในการใช้เงนิกู้ ๑ ล้านลา้นบาท รวมทัง้  10 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ให้เกดิประโยชน์สูงสดุเพื่อผ่านวกิฤตกิารระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ไปดว้ยกัน ต้องยอมรับว่าเกิดผลกระทบต่อพ่ีน้องประชาชนมมีากกว่าการระบาด
ระลอกแรกหลายสบิเท่า ตอนนี้พ่ีน้องประชาชนต้องการความช่วยเหลือทุกเรื่อง ทุกประเดน็  
การขอบริจาคไม่มีที่สิน้สุด ถ้านบัเงนิบริจาค ไม่รวมเงินที่ท่านไปกู้มาผมวา่หลายหมืน่ล้านบาท 
แล้วที่พี่นอ้งประชาชนคนไทย และองค์กรสาธารณกุศลต่าง ๆ ไดช้่วยกนัด าเนนิการ  15 
  ประเดน็แรก ที่อยากจะฝากคือ เรื่องการตรวจสอบการด าเนินการของหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งที่รบัไปด าเนนิการในโครงการต่าง ๆ ของกระทรวงการคลัง ไมว่่าจะเป็นโครงการ 
เราชนะ โครงการ ม. ๓๓ เรารักกนั หรือตอนที่มีโครงการเราเที่ยวด้วยกนั มีการขายสิทธิ  
แลกเป็นเงินสดบ้าง อะไรบ้าง มีการท าธุรกรรมที่ผิดไปจากข้อก าหนด กฎเกณฑต์่าง ๆ มีการจับกมุ 
ด าเนินคดีไปแลว้หลายพันคดี เรื่องเหล่านี้เปน็เรือ่งที่ส าคัญ ในเมื่อแอปพลิเคชันที่ทา่นน ามาใช้ 20 
ยังไม่สามารถป้องกันการโกง การทุจรติได้ ต้องมีความเข้มงวดในการด าเนินการ 
   
          - ๓๐/๑ 
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๑๐๙ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             นนทศักดิ์  ๓๐/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ โครงการคนละครึ่งตอนนีม้าสู่เฟส ๓ แล้ว มีหลายฝา่ยบอกว่าเป็น
โครงการทีด่ี เกดิประโยชน์กบัทุกฝ่าย ทัง้ผู้บรโิภค แมค่้า พ่อค้าตา่ง ๆ และชว่ยกระตุ้นเศรษฐกิจ
ตามวัตถุประสงค์ของโครงการ จึงมีข้อเสนอว่าอยากให้เพ่ิมวงเงนิ ขณะนี้เฟส ๓ จ านวน  5 
๓,๐๐๐ บาทต่อคน ถ้ามีเงนิเหลือพอจะเพิ่มอีกสัก ๒,๐๐๐ บาท จะช่วยบรรเทาความเดอืดร้อนของ
พ่ีน้องประชาชนได้ในระดับหนึ่ง โครงการยิ่งใช้ย่ิงได้ ที่เริ่มใหม ่เริม่ลงทะเบียนมาได ้๑ วัน ตัง้แต ่
เมื่อวานนี้และจะเริ่มใช้เงนิวนัที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๔ ผมคิดว่าเป็นโครงการที่ไมค่่อยเป็นทีน่ิยม  
เราดกูารลงทะเบียนตอนนี้เพ่ิงมีไม่กีห่มืน่คนจากเป้าหมายที่ตั้งไว ้๔ ลา้นคน โครงการนีต้อนคิด
โครงการ ผมคดิว่าหวังผลเกนิไป แต่ไม่ได้ลงไปดขู้อเท็จจริง คนที่มเีงินที่จะใช้เงนิ ๖๐,๐๐๐ บาท  10 
คนเหล่านีไ้ม่รู้จกัแอปพลิเคชันเป๋าตัง เขาใช้บตัรเครดิต ใช้โอนเงิน แต่ท่านไปบังคบัให้เขาใช ้
แอปพลิเคชันเป๋าตงั และต้องไปใชแ้อปพลิเคชันเป๋าตงักบัผู้ประกอบธุรกิจดว้ย จึงมขี้อเสนอให้มี
ความยดืหยุน่เพ่ิมขึน้ เช่น ให้ใช้เครดติการด์ (credit card) ได้ หรืออย่างใดอย่างหนึ่ง โอกาสที่จะ
ครบ ๔ ลา้นสิทธิ เพ่ือที่ทา่นจะรีเบต (rebate) คืนเงนิ ๒๘,๐๐๐ ล้านบาท ผมคดิว่ามีโอกาสน้อย
มาก โครงการช้อปดีมคีืน เป็นโครงการทีเ่ข้าตาผู้บริโภค แต่ไม่ได้ถูกน ามาใช้ ท่านไม่ต้องใชเ้งินสกั15 
บาท เพียงแตไ่ปลดหย่อนภาษีได ้ขอฝากโครงการนี้ไว้ดว้ย  
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งการใช้เงนิเพื่อพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน ผมอยากจะฝากให้
พิจารณาโครงการในการจดัท าโครงสร้างพื้นฐานของท้องถิ่น โครงสร้างพ้ืนฐานของประเทศตอนนี้ 
มีมากแล้ว กรงุเทพมหานครมีรถไฟฟ้า ๑๐ สาย มีรถไฟทางคู่ที่ก าลังจะสร้างขึ้นอีกหลายแห่ง  
ทางดว่นต่าง ๆ บางปะอิน – โคราช แต่ในท้องถิ่นแต่ละท้องถิน่ ถา้ท่านอนุมตัิโครงการให้เขาจะเป็น20 
โครงการที ่๑. จ้างงานไดอ้ย่างชัดเจน  ๒. เมื่อโครงการส าเร็จแลว้จะเปน็แหล่งหารายได้ใหก้ับ
ท้องถิน่ต่อไปในอนาคต ช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจ ท่านอย่าไปมองว่าจะตอ้งใหก้ระตุ้นอนันี้  
เหมือนโครงการทัง้หลายของท่านที่ท า กระตุ้นเศรษฐกิจวันนี้แต่ท่านไมไ่ดม้องโครงการที่จะกระตุ้น
เศรษฐกิจระยะยาว หรือกระตุน้เศรษฐกิจใหก้ับท้องถิ่น ฝากตรงนี้ไปดว้ย รวมถึงการดแูลเอสเอม็อี
และธุรกิจทีเ่กี่ยวเนื่องกับการท่องเที่ยว เช่น โรงแรม ร้านอาหาร เอเจ็นซ ี(agency) ต่าง ๆ 25 
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๑๑๐ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             นนทศักดิ์  ๓๐/๒ 
 
รถเช่า รถตู ้รถบัสทั้งหลายขณะนีต้กงาน ไม่มีรายไดก้ันเลย กวา่จะถงึ ๑๒๐ วนัที่เปดิประเทศ 
ไดต้ามนโยบายของท่านนายกรัฐมนตรี อาจจะเหี่ยวแหง้ล้มหายตายจากไปก่อน ผมเคยได้ยนิ 
ท่านเลขาธกิารสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติออกมาพูด ท่านพูดมาประมาณเกือบ5 
เดือนแลว้ ท่านบอกท่านคลกิแล้ว จะชว่ยค่าแรงครึง่หนึง่ให้กับพนกังาน อย่างเชน่ โรงแรม 
ช่วย ๓ เดือน ๖ เดือน ให้เขายังสามารถเก็บพนักงานไว้ได้ ไม่ตอ้งปดิกิจการ ได้ยินทา่นพูดมานาน
แต่ยังไมม่ีการปฏิบตัิ อนันี้เป็นสิ่งที่ผูป้ระกอบธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็กเขาตอ้งการความ
ช่วยเหลอืโดยตรง เพื่อให้จา้งงานและสามารถด าเนินธุรกิจต่อไปได้ การชว่ยโดยตรงของเรามนี้อย 
ถ้าในประเทศสิงคโปร์ ประเทศสหรฐัอเมริกาตอนสมัยประธานาธิบดีโดนัลด์  ทรมัป ์ท่านเซน็เช็ค10 
ส่งไปให้ทกุบ้าน พอท่านประธานาธบิดโีจ  ไบเดน ขึ้นมาไดไ้ม่กีว่ันก็เซ็นเชค็ส่งไปใหท้ี่บ้าน คุณจะใช้
อะไรก็ไปใช้ เปน็ความเดือดร้อนที่คณุอาจจะมีไมเ่หมือนกันในแต่ละครอบครัว แต่ของเรามีรายการ
แบบนี้น้อยมาก เมื่อวันที ่๘ มิถุนายนที่ผ่านมารัฐบาลไดท้ าโครงการช่วยเหลือจ้างงานพิเศษ 
๑๐,๐๐๐ อัตรา ใหเ้ดือนละ ๑๘,๐๐๐ บาท ๑ ปี ใชเ้งิน ๒๐,๐๐๐ - ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่ชว่ยคน
ไดน้้อย เพราะแค่ ๑๐,๐๐๐ คน โครงการนั้นดีแน่นอน แต่ทา่นคงไม่สามารถชว่ยเปน็แสนคนได ้15 
เพราะต้องใช้เงินเป็นแสนล้านบาท นัน่คือการชว่ยที่ตรงประเดน็ เขาวา่งงานอยู่ เขายังไม่มงีาน  
หรือเขาเพิ่งจบมา แลว้ให้งานเขา ให้เงินเขา และให้เวลาเขาไปหางานใหมเ่มื่อผ่านวกิฤตไิปแล้ว  
ผมขออนุญาตฝากประเด็นตา่ง ๆ ที่ได้กราบเรียนไปแล้ว คิดว่าพระราชก าหนดทั้ง ๒ ฉบบันี ้
เป็นประโยชน์ทีร่ัฐบาลใช้เปน็เครือ่งมือในการช่วยให้พวกเราคนไทยทัง้ประเทศผ่านวิกฤติไปดว้ยกนั 
เป็นหน้าทีข่องพวกท่าน ของกระทรวงการคลังและหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งที่จะต้องพิจารณาการใช้20 
จ่ายเงินใหคุ้้มคา่ที่สุด ให้ส่งผลต่อการกระตุน้เศรษฐกิจทั้งระยะสั้น ระยะยาว และพ่ีน้องประชาชน
สามารถผ่านวิกฤตนิี้ไปได้อยา่งดีที่สดุ กราบขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช ต่อไปท่านเฉลา  พวงมาลัย  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๑ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             นนทศักดิ์  ๓๐/๓ 
 
  นายเฉลา พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม เฉลา  
พวงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ผมมีข้ออภปิรายประเดน็การรายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๐  
แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงนิเพ่ือแกไ้ขปญัหา เยียวยา และฟ้ืนฟูเศรษฐกิจ5 
และสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ (ตามมาตรา ๑๐ แหง่พระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลัง
กู้เงินเพื่อแกไ้ขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓) ผมมปีระเด็นข้ออภิปรายตามมาตรา ๒๗๐  
ของรฐัธรรมนูญ จากการลงพ้ืนที่ทั่วประเทศของคณะกรรมาธิการการศึกษา ได้พบปะพ่ีน้อง10 
ประชาชนในสถานศึกษาและโรงเรียนพื้นที่หา่งไกล มโีรงเรียนทัว่ประเทศทั้งหมด ๒๐,๐๐๐ กว่าโรง 
และมนีักเรียน ๖ ลา้นกว่าคน ได้รบัความเดือดร้อน ในขณะนี้การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ เกดิเปน็บางจุดและบางจังหวดั ผมลงพื้นที่ไปดูเรื่องการศกึษา จงัหวัดเพชรบุร ี
จังหวดัประจวบครีีขนัธ ์พ่ีนอ้งประชาชนเดือดร้อน นกัเรียนไม่สามารถไปโรงเรียนได้ เพราะวา่
นโยบายกระทรวงศึกษาธิการให้หยดุการเรียนการสอน เพราะฉะนัน้ พ้ืนทีห่่างไกลแถบตะนาวศรี  15 
ทิศตะวันตก ไลต่ั้งแต่จงัหวัดกาญจนบุร ีจังหวดัราชบุร ีจงัหวดัเพชรบุร ีไปถึงจงัหวัดระนอง นักเรียน
ไม่สามารถไปโรงเรียนไดเ้พราะพ้ืนที่หา่งไกล และแถบนี้ไปโรงเรียนล าบาก เขาเดือดร้อนมาก  
เพราะทางโรงเรียนให้เรียนออนไลน์ แตบ่้านเขามีลูก ๔ คน ล าบากมาก เพราะโทรศัพท์ที่ใชเ้ป็น 
รุ่นที่ไม่ทันสมัย ไม่สามารถท่ีจะเรียนได้ ลูก ๔ คน ป. ๑ ป. ๒ ป. ๕ ป. ๖ แย่งกันใช้โทรศัพท์  
ทุกคนอยากจะเรียนแตเ่รียนไมไ่ดเ้พราะไม่มโีทรศัพท์ เพราะฉะนัน้ ในสว่นนี้ฝากท่านประธานไปถงึ20 
คณะกรรมาธิการชว่ยน าเสนอเปน็ข้อสงัเกตให้จดัสรรงบประมาณลงไปชว่ยสถานศกึษาในพื้นที่
ห่างไกล เพื่อน าไปซือ้โทรศพัท์ให้แก่โรงเรียน และโรงเรยีนให้นักเรียนยมืใช้ชั่วคราว เพือ่แกป้ัญหา
ในครั้งนี้ ในสว่นนี้เกดิผลกระทบกบัพี่น้องประชาชนและกระทบทัว่ประเทศ คุณครบู่นวา่ไม่สามารถ
ที่จะสอนใหน้ักเรียนเข้าใจได้ --------------------------------------------------------------------------------- 
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๑๑๒ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๓๑/๑ 
 
ถ้านักเรียนมาเรียนตามห้องเรียนเขาจะสอนหน้าชัน้เรียนดว้ยชอล์กหรืออะไรกแ็ล้วแต ่
ในส่วนนี้เด็กจะเข้าใจกระบวนการเรียนการสอน เพราะว่าวธิีการสอนไม่เหมือนกบัเราสอน 
หน้าชัน้เรียน สอนทางออนไลน์ล าบากมาก เพราะนกัเรยีนไม่เข้าใจ นักเรียนแค่ดทูีว ี 5 
เรียนทางไกล ใช้เวลาเรียนไม่ถึงชัว่โมงนกัเรียนก็ไม่สนใจแล้ว ผมขอฝากท่านประธานไปยัง
คณะกรรมาธิการชว่ยตดิตามรัฐบาลให้ชว่ยดแูลในสว่นนี้ดว้ย ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเฉลา  พวงมาลัย มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเติม
หรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิผู้ชี้แจงได้ตอบค าถามหรือมเีพิ่มเตมิหรือไม่ครับ 
  นายเอด  วิบูลย์เจริญ (ผู้ชีแ้จง)   :   ผมในนามของผูช้ี้แจง ก่อนอื่นต้องขอ 
กราบขอบพระคุณพลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการตดิตามการใช้15 
จ่ายเงินกู้ตามพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลงักู้เงนิเพ่ือแก้ไขปัญหา เยียวยา  
และฟื้นฟเูศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
พ.ศ. ๒๕๖๓ ในคณะกรรมาธิการตดิตามการบริหารงบประมาณของวุฒิสภา ทีไ่ด้ให้ข้อเสนอแนะ 
ที่เป็นประโยชนก์ับคณะผู้ชีแ้จง ซึ่งคณะผู้ชีแ้จงรับขอ้คดิเหน็ตา่ง ๆ เหล่านี้น าไปเสนอและ 
ปรับปรุงการด าเนินงานของพวกเรานี้ อยากจะขอเรียนท่านวา่ในเรือ่งการตดิตามประเมนิผลตาม20 
ระเบียบกระทรวงการคลงั กระทรวงการคลังจะด าเนนิการติดตามประเมนิผล ซึ่งในนี้เราจะดูเรือ่ง
การติดตามประเมนิผล ๕ ดา้น จะเปน็เรื่องความสอดคล้อง ประสิทธิผล ประสิทธิภาพ ผลกระทบ 
และความยัง่ยืน โดยจะดูใน ๓ ระดับ คือ ระดับโครงการ ระดบัแผนงาน และระดับภาพรวม  
ขอกราบขอบพระคุณท่านพลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช และท่านเฉลา  พวงมาลัย ทีไ่ด้ให้
ข้อเสนอแนะ คณะผู้ชีแ้จงจะรับไปประสานงานกบัผู้ที่เกี่ยวข้องดวู่าจะสามารถด าเนินการ 25 
ได้มากนอ้ยแคไ่หน ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานวฒุิสภา และท่านสมาชิกวุฒสิภาครับ  
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๑๑๓ 
ว. ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๓๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดที่ยังตดิใจในประเดน็ที่หน่วยงานตอบชี้แจงหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการอภิปรายครับ เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณารบัทราบ
รายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนดใหอ้ านาจกระทรวงการคลงักู้เงิน 
เพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เรียบร้อยแล้ว 10 
ขอขอบคุณผู้ชีแ้จงคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕.๔  
  ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้เราได้พิจารณามาเป็นเวลาพอสมควรแลว้ ส าหรบั 
ระเบียบวาระทีเ่หลือผมขอเลื่อนการพิจารณาออกไปในคราวประชุมครั้งถัดไป ผมขอขอบคณุ 
ทุกท่านทีม่าประชมุ ผมขอปดิการประชุมครับ 
 15 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๐๕  นาฬิกา 
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	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุมวุฒิสภา
	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม
	รับทราบผลการดำเนินงานของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติโอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. ....
	รับทราบรายงานสรุปบทเรียน 1 ปี กับการปฏิรูปการศึกษา (สรุปผลการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการการศึกษา วุฒิสภา ระหว่าง กันยายน 2562 - กันยายน 2563)

	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม จำนวน 3 เรื่อง
	1. รับทราบ เรื่อง การตอบข้อซักถามและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับพระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือและฟื้นฟูผู้ประกอบธุรกิจที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 2019 พ.ศ. 2564
	2. รับทราบ เรื่อง สภาผู้แทนราษฎรพิจารณารับทราบรายงาน จำนวน 6 เรื่อง ดังนี้
	1) รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2560 และรายงานการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินสำหรับปี 2560 ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ
	2) รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนจัดรูปที่ดิน เพื่อพัฒนาพื้นที่กรมโยธาธิการและผังเมือง สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 30 กันยายน 2562
	3) รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนประกันสังคม สำนักงานประกันสังคม สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2562
	4) รายงานกิจการประจำปี งบดุล และบัญชีกำไรขาดทุนของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2561
	5) รายงานกิจการประจำปี งบดุล และบัญชีกำไรขาดทุนของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2562 
	6) รายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ประจำปี พ.ศ. 2561 และ พ.ศ. 2562

	3. รับทราบ เรื่อง แจ้งเหตุขัดข้องที่ไม่อาจบรรจุกระทู้ถามเป็นหนังสือเข้าระเบียบวาระการประชุมได้ภายในกำหนดเวลา 15 วัน ตามข้อบังคับข้อ 160 จำนวน 7 กระทู้

	กระทู้ถาม
	กระทู้ถามเป็นหนังสือ
	กระทู้ถาม เรื่อง การจัดการเรียนการสอนวิชาประวัติศาสตร์และหน้าที่พลเมือง[วัลลภ ตังคณานุรักษ์] ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (เลื่อนการพิจารณา)
	กระทู้ถาม เรื่อง ประกาศคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมเพื่อกำหนดรายการกิจการอื่นที่เป็นการสนับสนุนหรือเกี่ยวเนื่องกับการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม[ชลิต แก้วจินดา] ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (เลื่อนการพิจารณา)
	กระทู้ถาม เรื่อง การให้ความช่วยเหลือเกษตรกรผู้ได้รับความเสียหายกรณีน้ำเค็มรุกล้ำพื้นที่การเกษตร[พลเอก ดนัย มีชูเวท] ถามนายกรัฐมนตรี

	กระทู้ถามด้วยวาจา
	กระทู้ถาม เรื่อง การสรรหาบุคคลเพื่อแต่งตั้งเป็นนายกสภาสถาบันการอาชีวศึกษา[เฉลิมชัย เฟื่องคอน] ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (เลื่อนการพิจารณา)


	เรื่องด่วน
	ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทำหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งผู้ตรวจการแผ่นดิน (ตามข้อบังคับ ข้อ 105)

	เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมการค้าชายแดน คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ และการอุตสาหกรรมพิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานสรุปผลการดำเนินงานประจำปี พ.ศ. 2563 (1 มกราคม 2563 - 31 ธันวาคม 2563) คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคมพิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดสวัสดิการและการเตรียมความพร้อมของเด็กและเยาวชน ศึกษากรณี : "เด็กและเยาวชนในศูนย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน" คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานผลการดำเนินการตามมาตรา 10 แห่งพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 พ.ศ. 2563 ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 (ตามมาตรา 10 แห่งพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อ...


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน



